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5@3;§Z;29%%3 -6 - ' 18 mars 2013 _ g
L'AN DEUX MILLE TREIZE, ce dix-huitiéme (18e) jour 1 représentée par madame Martine Hébert; 1
du mois de mars : 2 pétroliére Impériale, représentée par maitre Paule 2
3 3 Hamelinj 3
PRELIMINAIRES 4 Ssuncor Energie inc., représentée par maitre Eric 4
5 5 Dunberry; 5
LA GREFFIERE : 6 Ultramar Ltée, représentée par maftre Louis P. 6
protocole d'ouverture. Audience du dix-huit (18) 7 Bélanger; 7
mars deux mille treize (2013), dossier R-3787-2012. 8 Ville de Saint-Jérbme, représentée par maitre Steve 8
Fixation d'un montant en cents par litre au titre 9 Cadrin. ' g9
des colits d'exploitation que doit supporter un 10 Y a-t-il d'autres personnes dans la salle qui 10
détaillant en essence ou en carburant diesel. Les 11 désirent présenter une demande ou faire des 11
régisseurs désignés dans ce dossier sont maftre 12 représentations au sujet de ce dossier? Je 12
Louise Rozon, présidente de la formation, de méme 13 demanderais par ailleurs aux parties de bien 13
gue maitre Marc Turgeon et madame Suzanne Kirouac. 14 s'identifier a chacune de leurs interventions pour 14
Le procureur de la Régie est maftre Jean-frangois 15 les fins de 1'enregistrement. Aussi auriez-vous 15
ouimette. 16 1'obligeance de vous assurer que votre cellulaire 16
Les intervenants sont : 17 est fermé durant la tenue de 1'audience. 17
Association canadienne des carburants, représentée 18 LA PRESIDENTE .: 18
par majtre Madeleine Renaud; 19 Merci, Madame la Greffiére. Alors, la Régie vous 19
Association québécoise des indépendants du pétroie, 20 souhaite a tous la bienvenue. Nous allons donc 20
représentée par maitre Raphaél Lescop; 21 aujourd'hui étudier le dossier qui a été initié par 21
Costco Wholesale Canada Ltd, représentée par maitre 22 Ta Régie de 1'énergie et qui porte sur les colits 22
Christopher L. Ritcher et maitre Chanelle Charron- 23 d'exploitation que doit supporter un détaillant en 23
Watson; 24 essence ou en carburant diesel. Je tiens tout 24
Fédération canadienne de 1'entreprise indépendante, 25 d'abord a vous présenter les membres de 1'équipe 25
%5353};2 (])_%3 e PRELIMINAIRES %gBIZlgg;Zg%%s . PRELIMINAIRES
qui assistent la formation dans le traitement de 1 &tre que vous allez de toute facon le prévoir, mais 1
cette demande. Alors, cette équipe est composée de 2 on tenait a le préciser, on vous invite & porter 2
madame la greffiére, Johanne Lebuis; de 1a chargée 3 une attention aux objectifs qui sont poursuivis par 3
de projet, madame Christine tafieur; ainsi que des 4 1'encadrement juridique en matiére de produits 4
spécialistes suivants, mesdames Patricia Dépot ‘et 5 pétroliers. Donc, la Régie devra, dans le cadre de 5
Esther Falardeau et monsieur André Chapdeleine. 6 son analyse, porter une attention particuTiéré a 6
Notre procureur, comme 1°'a mentionné madame la 7 ces objectifs. Et donc, la décision qui devra étre 7
greffigre, c'est maftre Jean-Frangois Ouimette. 8 rendue devra nécessairement en tenir compte. Alors, 8
Costco nous a informé qu’'il ne comptait pas 9 on vous invite en fait de nous faire part selon 9
présenter de témoins dans Te cadre de 1a présente 10 vous quels sont ces objectifs qui sont poursuivis 10
audience. Dans ces circonstances, Maitre Richter, 11 par la Tégislation en.matiére de produits 11
pouvez-vous déposer un affidavit de votre client au 12 pétroliers. 12
soutien de votre preuve puisque, normalement, les 13 Alors, tel qu'annoncé dans notre 13
témoins attestent de la véracité de Teur preuve au 14 correspondance du quatorze (14) mars, nous allons 14
moment de leur présentation? Alors, si c'était 15 débuter 1'audience avec la présentation de la 15
possible pour demain au plus tard de nous déposer 16 preuve de 1'AQUIP. Maitre Lescop, est-ce que vous 16
un tel affidavit. 17 étes en mesure de déposer immédiatement Tes 17
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 18 réponses a la derniére demande de renseignements de 18
Nous allons évidemment discuter de ¢a avec nos 19 1a Régie? 19
c¢lients, et je suis slir que ce n‘est pas un 20 20
probléme. 21 PREUVE DE L'AQUIP 21
LA PRESIDENTE : 22 22 22
parfait. Donc, on va attendre cet affidavit demain. 23 Me RAPHAE] LESCOP : 23
Autre petite information. €n fait, ce que 1a Régie 24 Donc, oui, nous sommes en mesure de déposer les 24
aimerait dans le cadre de vos plaidoiries, peut- 25 réponses. Donc, j'en produis cing auprés de Ta... 25
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1 1 L'an deux mille treize (2013), ce dix-huitiéme 1
C-AQUIP-0050 : Réponses aux questions de la 2 (18iéme) jour du mois de mars, ONT COMPARU : 2
Régie. 3 3 i 3
4 4 LUC HARNOIS, conseiller spécial en optimisation de 4
g h 10 5 processus, Groupe Harnois, ayant une place 5
LA PRESIDENTE : 6 d'affaires au 80, Route 158, St-Thomas, 30K 3F0; 6
Alors, Maitre tescop, la parole est a vous. 7 7 7
Me RAPHAEL LESCOP : 8 SONIA MARCOTTE, économiste et présidente directrice 8
En fait, avant de débuter la présentation, 9 générale de 1'Association québécoise des 9
j'aimerais remettre un autre document. Simplement 10 indépendants du pétrole, ayant une place d'affaires 10
un plan de présentation du panel de 1'AQUIP. Ca va 11 au 7811, boulevard L.-H. Lafontaine, bureau 206, 11
vous permettre, peut-étre, de suivre... de prévoir 12 Montréal; 12
ce qui sera discuté devant vous aujourd'hui. ponc, 13 13 13
un document qu'on pourra coter AQUIP-0051. 14 RENE BLOUIN, conseiller principal, ayant une place 14
15 15 d'affaires au 7811, boulevard Louis-Hippolyte- 1s
C-AQUIP-0051 : plan de présentation du panel de 16 Lafontaine, suite 206, Montréal; 16
AQUIP 17 17 17
—g g — e e e — A — —ESQUELSTaprés—avotr—fatt—une—af Firmation— 18
ponc, je crois qu'il va dans 1'ordre des choses de 19 solennelle, déposent et disent : i9
commencer la présentation du panel de 1'AQUIP en 20 20 20
présentant les membres du panel de 1'AQUIP. Donc, 21 INTERROGES PAR Me RAPHAEL LESCOP : 21
jtaimerais peut-étre commencer par Sohia Marcotte. 22 |Q. [1] Donc, Madame Marcotte, votre poste au sein de 22
bonc, Sonia Marcotte qui a déja témoigné devant ia 23 1'aQuIP, quel est-i17? 23
Régie de 1'énergie, qui a été qualifiée a titre 24 | R. Je suis présidente-directrice générale. 24
d'économiste par la Régie de 1'énergie. 25 { Q. [2] Au plan des études universitaires, quelles ont 25

18375720013 1nterrogatol re ERATIILE rreSANEL AguIp

- 12 - Me Raphaél Lescop - 13 - Me Raphaél Lescop
été vos études universitaires? 1 audience-1a, & quel titre? 1
R. J'ai une maitrise en économique de 1'Université de 2| R. D'économiste. 2
sherbrooke. 31q. [9] p'accord. Donc, eu égard a madame Sonia 3
Q. [3] vous étes A 1'AQUIP depuis combien de temps? 4 Marcotte, je pense que la présentation est 4
R. Depuis quatre-vingt-dix-sept (97). 5 suffisante, du moins, de mon point de vue. 5
Q. [4] Et PDG depuis quelle année? 6 J'aimerais, avant de passer & monsieur Harnois, de 6
R. Depuis deux mille trois (2003). 7 pouvoir la... que madame Marcotte puisse é&tre 7
Q. [5] pe facon générale, vos fonctions a titre de PDG 8 qualifiée 34 titre d'économiste aux fins du présent 8
a 1'aquir, quelles sont-elles? 9 dossier. 9
R. Je suis responsable de 1'élaboration des plans 10 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 10
stratégiques, je suis responsable également du 11| Pas d'objection. oo 11
personnel. Je suis responsable, 13, de 1a bonne 12 LA PRESIDENTE : 12
marche des dossiers qui nous sont confiés par le 13| Q. [10] 11 n'y a pas de difficulté, donc la Régie 13
conseil d'administration. Et je suis membre 14 reconnait votre titre d'économiste. 14
d*office, 1a, de tous les comités de 1'AQUIP, 15 Me RAPHAEL LESCOP : 15
Q. [6] Est-ce que vous avez été impliquée dans 16 Maintenant, monsieur Harnois, qui, Tui également, a 16
1'ensemble des dossiers de la Régie, depuis quatre- 17 témoigné devant la Régie dans le cadre d'audiences 17
vingt-dix-neuf (99), en matiére de pétrole? 18 portant sur le pétrole et qui a été également 18
R. Oui, depuis quatre-vingt-dix-neuf (99), j'ai été 19 qualifié & titre d'homme de métier. Donc, suite & 19
impliguée dans tous les dossiers qui ont été devant 20 la présentation de monsieur Harnois, je vais vous 20
la Régie de 1'énergie. 21 faire la méme demande que celle que j'ai faite par 21
a. [7] et vous avez témoigné a combien de reprises 22 rapport a madame Marcotte, j'aimerais que monsieur 22
devant la Régie? ' 23 Harnois puisse étre qualifié d'homme de métier. 23
R. A une reprise, en deux mille huit (2008). 24 1 Q. [11] ponc, Monsieur Harnois, est-ce que vous 24
Q. [8] Et vous avez été qualifiée, Tors de cette 25 pouvez, premiérement, décrire quelles sont vos 25
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fonctions actuelles et vos téches actuelles? 1 9 h 17 1
R. AU Groupe Harnois monh titre c'est conseiller 21 Q. [14] Et au plan académique, quel est votre parcours 2
spécial en optimisation des processus. En fait, ma 3 au plan académique? ; 3
fonction principale c'est de voir ol i1 y a des 4 { R, 3'ai fait un bac en génie, une maftrise non 4
besoins spéciaux dans 1'entreprise et de contribuer 5§ complétée, et ensuite j'ai toujours oeuvré au sein - §
4 améliorer les processus et d'améliorer ces 6 du Groupe Harnois. 6
processus-1a afin de rendre 1'entreprise la plus 7 | Q. [15] te Groupe Harnois, est-ce que vous pouvez le 7
efficace possible. Mon titre est aussi vague et 8 décrire, s'i1l vous plaft? Donc, est-ce gque vous 8
aussi précis que ca. 9 pouvez décrire le Groupe Harnois du début jusqu'a 9
3. [12] Et vous étes chez Groupe Harnois depuis quelle 10 aujourd'hui? , 10
année? 11| R. En fait, le Groupe Harnois c'est une entreprise qui 11
3. Je suis au Groupe Harnois depuis mil neuf cent 12 oeuvre dans la distribution en gros et au détail de 12
quatre-vingt-six (1986). 13 produits pétroliers, qui est une... qui a eu une 13
3. [13] o.K. Et, au fil du temps, quelles ont été vos 14 progression constante au cours des trente (30) 14
fonctions et de quelle facon ont-elles évolué? 15 derniéres années. Le nombre, pour le sujet qui nous 15
t. Bon, de quatre-vingt-six (86) a aujourd'hui, 16 intéresse plus particuliérement ici, le Groupe 16
j'ai... bon, pour résumer, je pourrais dire que 17 Harnois est un distributeur, vente en gros, pour un 17
j'ai tout fait. En fait, j'ai été répartiteur, 18 réseau de cent soixante-treize (173) stations- 18
camionneur. J'ail été responsable du crédit, des 19 service. ‘ 19
ressources humaines, informatique, 20 | Q. [16] quelles sont Tes banniéres sous lesquelles 20
1'administration. A tour de rdle, j'ai rempli 21 vous opérez, le Groupe Harnois? 21
toutes ces fonctions-la. 3'ai méme, pendant une 22| R, Le Groupe Harnois vend i un réseau de distribution 22
certaine époque, été directeur général, 23 qui opére sous deux banniéres, soit la banniére 23
conjointement avec mon frére. Maintenant je suis 24 Harnois et la banniére Esso, réparties a peu prés 24
rendu & 1'optimisation des processus. 25|  également. I1 y a actuellement quatre-vingt-sept 25
S50 L mlhERsME | SEIG, 1o AL AUTE
phaél Lescop - 17 - Me Raphae? Lescop
(87) stations-service sous 1a banniére Harnois et 1 sommes aussi détaillants opérateurs pour trente et 1
quatre-vingt-six (86) sous la banniére Esso. 2 un (31) de ces postes-la. C'est-a-dire, pour ces 2
., [17] 0.X. Et est-ce que vous pouvez décrire votre 3 trente et un-1a (31) nous sommes les employeurs et 3
relation avec, la relation Harnois et Esso? 4 Tes gestionnaires du poste. 4
. En fait, le Groupe Harnois est un distributeur qui 5 {Q. [19] pPuis, et les autres? 5
achéte son produit sur le marché et le vend a 6} R. Les autres, en fait, nous sommes tout Simplement, 6
travers son réseau de distribution. Et pour une 7 nous agissons tout simplement i titre de 7
partie de son réseau, c'est-a-dire le réseau sous 8 distributeur. Les cent quarante-deux (142) postes 8
1a banniére Esso, nous avons une entente 9 d'essence qui restent sont opérés par des 9
d'approvisionnement avec Esso, et nous achetons 10 détaillants indépendants & qui nous vendons de 10
notre produit presque de la méme facon que si nous 11 1'essence. 11
étions complétement, que pour le réseau Harnois, en 12 | Q. [20] 0.K. vous étes membre du comité des affaires 12
fait. pPar contre, il y a certains services de 13 économiques de 1'AQUIP depuis combien d'années? 13
distribution qui sont fournis par Esso, comme 14 | R. Depuis 1'an deux mille (2000), donc ca fait treize 14
marketing national, systéme de récompenses, et ces 15 (13) ans. 15
services de distribution-la sont en... on les paie, 16 | Q. [21] Est-ce que vous avez déja témoigné devant la 16
en fait, en payant notre produit légérement plus 17 Régie de 1'énergie? 17
cher que si nous étions complétement indépendants. 18 | R. Oui. Les derniéres audiences, j'étais... Pour la 18
. [18] o.K. Et vous avez dit qu'il y avait environ, 19 fixation des colts d'exploitation, j'étais témoin. 19
il y avait cent soixante-treize (173) postes 20 | Q. [22] 0.K. Et quel statut vous a été attribué lors 20
d'essence dans le réseau Harnois. Combien Harnois 21 de ce témoignage-1a? 21
en opére-t-il certains des cent soixante-treize 22 | R. J'ai été... Mon statut était homme de métier. 22
1732 23 | Q. [23] parfait. Donc, ¢a compléte la présentation de 23
. sur les cent soixante-treize (173) postes d'essence 24 monsieur Harnois, et donc j'aimerais que la Régie 24
qui sont dans notre réseau de distribution, nous 25 puisse reconnaitre le statut d'homme de métier 3 25
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Luc Harnois. 1 1'époque? 1
Me CHRISTOPHER L. RICHTER @ 2 | R, C'est ¢a. Oui. 2
Aucune objection. 3]Q. [27] oui. Et eu égard aux audiences de la Régie, 3
LA PRESIDENTE : 4 est-ce que.vous avez été impliqué dans toutes les 4
Q. [24] Aucune difficuité, Ta Régie reconnait votre 5 audiences de la Régie depuis quatre-vingt-dix-neuf 5
statut d'homme de métier, Monsieur Harnois. 6 (99) ayant trait au pétrole? 6
Me RAPHAEL LESCOP : 7 | R, pDans toutes les audiences, oui. 7
parfait. Finalement, Monsieur Blouin. 8 [28] parfait. Est-ce que vous avez déja témoigné 8
Q. [25] ponc, quel est votre rdle & 1'AQUIP depuis 9 devant la Régie de 1'énergie? 9

oui. J'ai témoigné jusqu'en deux mille trois

juin gquatre-vingt-seize (96), en fait? 10 | R, 10
M. RENE BLOUIN : 11 (2003). 11
R. 31'ai été d'abord conseiller en communications, et 12| Q. [29] D'accord. bDonc, il n'y a pas de statut 12
au début de mil neuf cent quatre-vingt-dix-sept 13 particulier & monsieur Blouin que j'aimerais lui 13
(1997) je suis devenu président-directeur général 14 accoler. Maintenant qu'on a présenté les membres- du 14
de 1'AQUIP jusqu'en deux mille trois (2003). Depuis 15 ~ panel de 1'AQUIP, je pense qu'il faut maintenant 15
deux mille trois (2003) jusqu'd aujourd'hui, je 16 présenter 1'AQUIP en soi. Donc, Madame Marcotte, 16
suis conseiller principal & 1'AQUIP, c'est-a-dire 17 est-ce que ce serait possible, en quelques mots, de 17
Gue je colTabore avec madame Marcotte danms tes 18 décrire T'aQuirr et décriTe ses forctions—ar———18
secteurs des communications et des relations is Québec? 19
gouvernementales, ainsi que dans tout dossier 20 Mme SONIA MARCOTTE : 20
qu'elle souhaite me confier. 21 | R. Oui. L'AQUIP représente les indépendants québécois 21
Q. [26] Et entre quatre-vingt-dix-sept (87) et deux 22 du secteur pétrolier. Ses membres distribuent plus 22
mille trois (2003), alors que vous étiez p.-d.g., 23 de gquatre-vingts pour cent (80 %) du volume des 23
les taches qui ont été décrites par madame 24 produits pétroliers offerts par les indépendants. 24
Marcotte, est-ce qu'elles étaient les mémes & 25 Les ventes au détail des entreprises & propriété 25
Ra nars 2043 . e gggpgzﬁﬁ‘gﬁg‘éﬁg TR T . o INTErTosatdire
phag]”Lescop
québécoise totalisent annuellement plus de deux 1 généralement décrire le réle, les fonctions du 1
milliards de dollars (2 G$). 2 comité des affaires économiques de 1'AQUIP? 2
L'Association québécoise des indépendants 3 | R. Le comité des affaires économiques répond 13 aux 3
du pétrole regroupe les entreprises pétroliéres a 4 demandes du conseil d'administration, i1 répond aux 4
intérérs québécois. Leur champ d'activité est 1ié a 5 questions qui touchent le commerce de carburant qui 5
1*importation, la distribution, la vente au détail 6 préoccupe nos membres, évidemment, dont le dossier 6
de carburant, de mazout de chauffage et de 7 de 1a Régie. 7
Tubrifiants. L'Association représente mille ¢ing 8 { Q. [31] Et Tes membres du comité de 1'AQuip, ils sont 8
cent cinquante (1 550) entreprises & propriété 9 énumérés au deuxiéme paragraphe de la page 11, mais 9
québécoise, qui comprend les essenceries. Donc, 16|  je pense que pour e bénef1ce de 1a Régie et pour 10
elle regroupe les distributeurs et, le cas échéant, 11 Jes bénéfices de 1' audience peut-étre simplement 11
les détaillants constituant leur réseau, qui 12 énumérer les membres du comité, tout en indiquant 12
s'étendent sur 1'ensemble du territoire québécois. 13 combien de postes d'essence chacun dfeux 13
Q. [30] ponc, madame Marcotte lisait un extrait, en 14 représente. 14
fait, du site internet de 1°AQuUIP, Torsque 1'AQUIP 15 |R. oui, i1 y a plusieurs membres du comité des 15
est présentée dans la rubrique « Présentation », 16 affaires économiques, dont monsieur Richard Bédard 16
Donc, c'est la présentation de 1'AQUIP qui se 17 de Couche-Tard qui opére, qui représente 325 postes 17
trouve sur son site Internet. 18 d'essence. Monsieur Jean-Claude Clément, de Pétro- 18
9 h 23 ' 13 T, qui représente 1500... euh... 152 postes 19
AU sein de 1°aQuIir i1 y a plusieurs 20 d'essence. Monsieur Pierre Crevier, de pétrole 20
comités, dont celui qui est pertinenten 1'espéce, 21 Crevier, avec 250 postes d'essence. Monsieur 3érdme 21
le comité des affaires économiques de 1'AQUIP, qui 22 pufresne, de EKO, avec 95 postes d'essence. 22
est décrit & Ta page 11, dont les membres sonr 23 Monsieur Luc Harnois et Louis Trahan, du Groupe 23
décrits 4 la page 11 du mémoire de 1'AQUIP. Donc, 24 Harnois, qui représentent 172 postes d'essence. Et 24
Mmadame Marcotte, en fait, est-ce que vous pouvez 25 monsieur Benoit Roch, de Sonic, qui représente 161 25
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postes d'essence. Ce qui représente un total de 1 moyens pour chacune des zones, on a déterminé le 1
1155 postes d'essence. 2 modéle efficace de référence pour atteindre ce 2
2. [32] Dp'accord. 3 volume-1a. Et par la suite, nous avons déterminé 3
M. RENE BLOUIN : 4 chacun des coilts d'exploitation, afin de déterminer 4
R. Peut-étre un petit complément de réponse. C'est que § Tes colts d'exploitation Tes plus efficaces pour 5
la différence entre le 172 et Te 173 de monsieur 6 chacun des items. 6
Harnois, qu'il a évoqué aujourd'hui, c'est le fait =~ 7| Q. [34] 0.K. Et de quelle fagon vous vous y &tes pris 7
que ca peut changer a chaque jour 1a Tle nombre 8 pour obtenir un colt d'exploitation par... item par 8
total. 9 item? 9
2. [331 p'accord. Et donc vous avez expliqué de fagon 10| R. Le comité se réunissait et on étudiait item par 10
générale quelles sont les fonctions du comité des 11 item. Et le comité tentait de déterminer le colt le 11
affaires économiques de 1'AQUIP. Maintenant 12 plus bas, le plus efficace pour chacun des jtems. 12
spécifiquement dans ce dossier-ci, quelle a été la 13 ponc souvent il y avait des discussions et on 13
mission confiée au comité des affaires économiques 14 arrivait a un colit. et parfois méme i1 pouvait y 14
de 1'AQuUIP? 15 avoir un membre du comité qui disait : bien moi 15
Mme SONIA MARCOTTE : 16 j'arrive méme plus bas, je suis capable d'avoir un 16
3. C'était de déterminer les colts d'exploitation 17 colt plus bas. Alors a ce moment-la, on prenait le 17
efficace pour les détaillants. Donc ce gue nous 18 colt e plus bas qui ressortait dans les 18
avons fait, c'est que nous avons évalué, disons, le 19 discussions. 19
marché du Québec. on a considéré trois zones, trois 20| Q. [35] 0.K. D'accord. Donc, nous sommes ici dans le 20
zones qui étaient représentatives des marchés 21 cadre de Ta détermination que la Régie de 1'énergie 21
québécois. Donc on a commencé par déterminer le 22 doit faire en vertu de 1'article 59 de la Loi sur 22
volume moyen pour ces trois zones-1a, comme nous le 23 la Régie, qui dit que Ta Régie & tous les trois ans 23
décrivons un peu plus Toin 1& dans notre mémoire. 24 doit fixer les colts d'exploitation que doit 24
Par la suite, une fois qu'on a trouvé les volumes 25 supporter un détaillant en essence et en carburant 25
AR e | ST, AL AU
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diesel. Plus tard, un peu plus loin dans la 1 Avec un volume de deux point neuf millions (2,9 M) 1
disposition de Ttarticie 59, on voit que c’est un 2 -~ jfarrondis ies chiffres 1a - avec un volume de 2
détaillant gui exploite de fagon efficace. Et au 3 deux point neuf millions de litres (2,9 M). Et avec 3
sein de cette méme disposition-1a, on voit 4 un cofit d'exploitation de cing point cing cents Te 4
également que la Régie a le pouvoir de déterminer 5 Titre (5,5 ¢/1). 5
des zones a travers... qui s'appliqueraient a 6 par la suite, nous avons la zone 3, les 6
travers le Québec. 7 régions éloignées. Les régions éloignées sont 7
ponc, avant d'y aller point par point et 8 principalement représentées justement 14 par une 8
dans le détail, sommairement, les conclusions de 9 zone ol i1 y a un rabais de taxes de supplémentaire 9
1'AQUIP ce serait je pense apprécié que vous Tes 10 puisque ce sont des zones plus loin des grands 10
exposiez en faisant référence i 1'endroit ot elles 11 centres. Et un volume de un point huit million de 11
se trouvent dans le mémoire de 1'AQUIP. 12 Titres (1,8 M1), avec un colit d'exploitation de six 12
. Alors a la page 10, au tableau 6, nous avons les 13 point deux.... six point six cents par litre (6,6 13
trois zones avec les colts d'exploitation de 14 ¢/1). 14
chacune de ces zones. Nous avons une premiére zone 15| Q. [36] D'accord. Puisqu'on parie de zone, puis on va 15
qui est la zone 1, 1a zone de 1'agglomération 16 y venir comme on peut le voir dans Te plan de 16
métropolitaine de transport, avec un volume de 17 présentation, puisqu’on parle de zone, je trouve 17
quatre point quatre millions de litres (4,4 M). Et 18 approprié de déposer tout de suite, simplement un 18
avec un colt d'exploitation de quatre point neuf 19 outil de référence pour bien illustrer les zones 19
cents le litre (4,9 ¢/1). 20 que nous proposons. Donc un document en fait qu'on 20
par la suite, nous avons la zone 2, Te 21 pourra déposer sous la cote 52, c'est ¢a? 21
Québec central. Donc toute les régions qui sont 22 22 22
situées entre... qui touchent, disons, a la région 23 C-AQUIP-0052 Plan descriptif des régions 23
métropolitaine de transport et aux régions 24 administratives du Québec. 24
éloignées. Donc c'est les régions entre les deux. 25 25 25
" MicroDocument 2.7 Page 7 (22 4 25)
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9 h 30 1 qui fait déja partie du dossier, le rapport sur les 1
ponc 1‘'article 59 de la Loi, paragraphe 2, 2 portraits du marché québécois de 1a vente au détail 2
indiquant que les coilits d'exploitation devant &tre 3 des centres de carburant diesel, qui est un 3
déterminés par la Régie étant celui d'un détaillant 4 document qui a été produit par la Régie elle-méme, 4
qui exploite de facon efficace, ia premiére notion 5 donc Madame Marcotte, si je vous référe a la S
qui doit étre établie est quel est le modéle de 6 page... 6
référence du poste d'essence a 1'égard duguel les 7 LA PRESIDENTE : 7
collts d'exploitation sont évalués et donc la 8 Maitre Lescop, juste peut-étre nous donner la 8
premiére question que j'ai pour vous c'est quel est 9 référence, ¢a va étre plus facile pour nous de 9
le modéle de référence choisi par 1'AQUIP? 10 retracer rapidement le document. Donc la piace, 10
R. C'est un Tibre-service dépanneur ol on peut 11 c'est... 11
justement faire le partage de colts. 12 Me RAPHAEL LESCOP : 12
Q. [37] ponc pourquoi justement, peut-étre avoir un 13 C'est 19.. 13
peu plus de détails, pourquoi Te libre-service avec 14 LA PRESIDENTE : 14
dépanneur est le modéle de référence qui est le 15 00197 parfait. Merci. 15
plus efficace selon vous? 16 Me RAPHAEL LESCOP : 16
R. Bien 1'important c'est gue, ayant jumelé notre 17 } Q. [39] si je vous référe & la page 28, donc les 17
essencerie avec URn depanneur, ceci permet justement 18T dommées uyui—se trouventau-Tabteau—7—intituté 18
de faire un partage de colts. Par exemplie, on peut 18 « Modéles commerciaux présents au Québec », qu'est- 19
partager le salaire des employés. I1 y a beaucoup 20 ce que ¢a vous dit par rapport & la 20
de cofits comme ¢a ol on peut partager les colts et 21 représentativité, premiérement, du modéle poste 21
c'est Ta méthode Ta plus efficace pour vendre de 22 d’essence avec dépanneur? 22
1'essence, faire un partage de colits. 23 1 R. I1 v a deux mille quatre-vingt-dix-huit (2 098) 23
Q. [38] En termes de représentatitivé de ce modéle au 24 postes d'essence avec dépanneur donc ceci 24
Québec, si je vous référe a un document qui a été, 25 représente soixante et onze point huit pour cent 25
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(71,8 %) des postes d'essence et quatre-vingt-trois 1} Q. [42] Je vous référe au paragraphe 28 b) du mémoire 1
point six pour cent (83,6 %) en volume de ventes. 2 de Costco ol Costco, concernant le modéle de 2
Q. [40] 0.K. Et maintenant, si vous allez a la 3 référence libre-service avec dépanneur, note que ce 3
derniére ligne du tableau, la représentativité du 4 n'est pas le modéle de référence qui a connu la 4
modéle poste d'essence libre-service plus 5 plus grande expansion. Et elle référe a un Tableau 5
dépanneur, qu'est-ce que les données issues du 6 5 qui était joint a 1a décision procédurale de la 6
tableau vous indiquent? 7 Régie, & votre décision procédurale. ponc je répéte 7
R. on retrouve mille six cent soixante-cing (1 665) 8 1a maintenant qu'on s'est retrouvé dans nos 8
essenceries libre-service avec dépanneur, ce qui 9 documents, donc Costco, au paragraphe 28 b) note g
représente cinquante-six point neuf pour cent 10 que depuis deux mille (2000) le modéle Tibre- 10
(56, %) en termes de nombre d'essenceries mais 11 service avec dépanneur n'est pas celui qui a connt 11
soixante-treize pour cent (73 %) en termes de 12 la plus grande expansion. £st-ce que vous avez un 12
volume de ventes. Et ceci est représenté partout au 13 commentaire par rapport i ce passage? 13
Québec. 14 | R. Ecoutez, quand on regarde les données en mille neuf 14
Q. [41] 0.K. Ex si je vous, ensuite, référe a 1a page 15 cent quatre-vingt-dix-neuf (1993), déja Te modéle 15
30, un peu plus loin, la représentativité en fait 16 avec dépanneur était le modéle le plus, bien, un 16
du modéle de référence dans les régions 17 modéle trés représenté au Québec alors que Te 17
administratives du Québec, gqu'est-ce que les 18 modéle avec restauration rapide était treés 18
données justement vous révélent-elies? 19 marginal. Alors c'est beaucoup plus facile d'aveir 19
R. Bien on retrouve ce modéle-1a de référence partout 20 une progression rapide quand on a un modéle trés 20
au Québec dans chacune des régions administratives 21 marginal alors que celui qui est déja tres 21
et on constate trés bien qu'elles sont trés bien 22 représenté c'est difficile de doubler & ce moment- 22
représentées dans chacune d'entre elles, et pour 23 1a. 23
beaucoup 13, c'est au dessus de cinquante pour cent 24 | Q. [43] 0.K. Maintenant il y a eu, la Régie a posé des 24
(50 %). Je dirais méme la majorité. 25 questions & 1'AQUIP et aux autres parties en fait, 25
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concernant un modéle qui inclurait un service de 1 constatation au niveau du Tableau 5. Le Tableau 5 1
restauration. Donc pour fins de référence en fait 2 dit que le nombre d'essencerie avec restaurant a 2
1'AQUIP y a répondu aux paragraphes 1 & 3 de ses 3 beaucoup augmenté. Bon, ce que ce tableau ne dit 3
réponses du vingt-huit (28) septembre deux mille 4 pas, ce qu'on ne sait pas, est-ce que ce sont des 4
douze (2012) mais, puisque nous sommes en audience, § essenceries avec restaurant ou avec restaurant et S
est-ce que vous pouvez expliquer pourquoi le 6 dépanneur? En fait, mon expérience & moi me montre 6
service de restauration n'est pas un ajout qui 7 qgu'en général ce qui s'est passé au cours des 7
serait nécessaire, en fait, pour en faire un modéle 8 derniéres années c'est que ce sont des sites avec 8
de référence? . 9 dépanneur puis il y en a quelques uns qui ont 9
M. LUC HARNOIS : 10 greffé des restaurants a coté du dépanneur. Donc ce 10
.. Je vais répondre ‘& cette question-1a. En fait, 11 n‘est pas une régression du nombre de dépanneurs et 11
1'ajout d'un restaurant & un poste d'essence ne 12 ¢a, ce n'est pas un modéle nouveau. C'est le méme 12
vient pas changer 1‘efficacité du poste d'essence. 13 modéle qu'avant et pour certains d'entre eux i1 y a 13
I1 s*agit tout simplement d'un investissement 14 un service supplémentaire gui est offert i cété du 14
supplémentaire qu'on ajoute a c6té d'un poste 15 dépanneur. 15
d'essence. Cet investissement-la Tui-méme on le 16 Mais dans un cas de restaurant, il n'y a 16
justifie, s'i1 est rentable, on le fait, s'il n’est 17 aucun, la raison pour laquelle ce n'est pas 17
pas rentable, on ne le fait pas. Et d'ailleurs, si 18 vraiment un modéle, c'est un service de plus qui a 18
on revient au Tableau 5... 19 un colt et il n'y a aucun partage de colits entre 19
. [44] un instant, juste pour précision. 20 une opération d’essence et une opération de 20
. oui. 21 restaurant. Dans un restaurant, dans la trés grande 21
. [45] Le Tableau 5 qui est joint a votre décision 22 majorité des sites d'essence qui ont des 22
prpcédura]e D-2012-050 qui est & 1’onglet, bien qui 23 restaurants, ce n'est méme pas Te méme employeur 23
eét caoté 7. Vous pouvez continuer. 24 qui emploie Tes employés du restaurant que celui 24
. Je voulais apporter une précision, en tout cas, une 25 qui emploie les employés du dépanneur avec poste 25
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d'essence. Donc c'est des opérations distinctes, i1 1 tendance lourde dans 1'industrie de la 1
n'y a aucun partage de colts. 2 vente au détail de 1'essence. 2
. [46] Et donc 1&, on a traité de la question donc du 3 J'aimerais que vous commentiez ce passage-l1a en 3
service de restauration. Une autre... un autre 4 Tumiére, a Ja lumiére du récent rapport de la Régie 4
é1ément qui a été discuté dans Te cadre du dossier 5 de T'énergie, portrait du marché québécois de la 5
c'est : est-ce que le modéle de référence pourrait 6 vente au détail d'essence et de carburant diesel de 6
étre unique & un grand commerce? Comme le suggére 7 novembre deux milie douze (2012), & Ta page 28. 7
notamment Costco dans son mémoire aux s 14 3 18 et 8 Bien i la page, a la page... a la page 28. 8
27 a). 9 Mme SONIA MARCOTTE : 9
ponc monsieur Harnois, vous avez traité 10 | R. Oui. On peut voir que les magasins avec grandes 10
pourquoi on n'ajouterait pas un service de . 11 surfaces, il y en a quarante et un (41) au Québec, 11
restauration. Est-ce gue vous pouvez maintenant 12 donc - selon le rapport de la Régie de 1'énergie - 12
traiter de la question du grand commerce? 13 ce qui représente un point quatre pour cent (1,4 %) 13
. C'est assez similaire. La réponse va étre assez 14 des essenceries au Québec et deux point huit pour 14
similaire & celle que j'ai donnée concernant le 15 cent (2,8 %) en termes de volume. Alors c'est un 15
service de restauration. Il est possible d'avoir un 16 type de commerce qui est trés, trés marginal et qui 16
magasin grande surface qui est a c6té d'un poste 17 n'est pas représenté non plus dans toutes les 17
d'essence, mais ce sont des opérations distinctes 18 régions administratives du Québec. 18
qui sont une & cdté de 1'autre, 11 n'y a aucun 19 | Q. [48] Et votre dernier... 0.K. Et termes des... une 19
partage de colts, donc il n'y a aucun gain 20 autre caractéristique qui a été traitée, peut-étre 20
d'efficacité & avoir ces deux commerces-1a un a 21 pas en détail dans ce dossier-ci, mais qui a déja 21
coté de 1'autre. 22 été traitée dans les audiences en matiére de 22
[47] Madame Marcotte, je vous réfere au paragraphe 23 pétrole, pourquoi le modéle de référence ne serait 23
28 ¢) du mémoire de Costco, ol elle écrit : 24 pas tout simplement un gaz bar? : 24
L'arrivée des grandes surfaces est la 25| R. Un gaz... pour un gaz bar... 25
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Q. [49] Et donc... avant de répondre a ma question, 1 point sept pour cent (4,7 %) des essenceries au 1
peut-étre juste définir la notion de gaz bar, puis 2 Québec :et gquatre point cing pour cent (4,5 %) du 2
ensuite répondre & ma question. ' 3 volume total. 3
M. LUC HARNOIS : 41 Q. [52] L'autre question que j'ai pour vous, c'est : 4
R. Un gaz bar, c'est un poste d'essence oll on ne fait 35 pourquoi n'inclut... euh... la Régie ne devrait pas 5
que vendre de 1'essence, sans autres services 6 inclure également les activités de distribution? 6
connexes, pas de dépanneur. Et donc, pour la méme 7 ponc les colits, en fait, et aussi les avantages 7
raison que j'expliquais tantdt, un poste d'essence 8 qu'un distributeur a, qui sont en lien en fait avec 8
avez gaz bar va coliter inévitablement plus cher a 9 Tui? Donc premiérement, peut-étre pour répondre i 9
opérer qu'un poste d'essence avec dépanneur. Parce 10 cette question-1a, j'aimerais que vous définissiez 10
qu'on ne peut pas partager les co(ts avec un 11 donc c'est quoi un distributeur versus un 11
commerce comme un dépanneur. 12 détaillant. vous avez déji touché a cette question- 12
Q. [50] Est-ce que le modéle de Costco, comme par 13 14 en introduction. C'est peut-étre bien de Te 13
exemple celui & Saint-Jérdme, est-ce que c'est 14 décrire puis ensuite peut-étre faire référence a la 14
qualifié de gaz bar? 1S Toi. 15
R. Tant qu'a moi, oui. C'est un gaz bas qui opére a 16 M. LUC HARNOIS : 16
coété d'un magasin a grande surface. 17 | R. pans 1'industrie pétroliére on peut séparer les 17
g (ST EC en termes de représentativité dete modete; 18 activités enguatre-grands—secteurs;,crest=a=dire—18
Madame Marcotte, si je vous référe a la méme page 19 1'exploration pétrole brut, le raffinage, la 19
que nous avons regardée tantét du rapport récent de 20 distribution, la vente au détail. ta distribution, 20
ia Régie & la page 28, est-ce que vous pouvez 21 c'est une de ces étapes-13, qui est de prendre 1le 21
indiquer & Ta Régie quelles sont vos constatations 22 produit a la sortie de la raffinerie et 1'acheminer 22
par rapport & la représentativité de ce modéie? 23 jusqu'a un détaillant. un distributeur, c'est comme 23
Mme SONIA MARCOTTE : 24 le Groupe Harnois, achéte du produit en gros, 24
R. Bien les gaz bar représentent seulement que quatre 25 assume des frais de distribution, et caetera. 25
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q. {53} 0.K. Et donc, Madame Marcotte, est-ce que les 1 marque. Des systémes de carte de crédit. On a une 1
frais de distribution, les colits de distribution, 2 équipe de représentants qui doit s'occuper d'offrir 2
les activités de distribution ont déja été 3 le service & ces détaillants-14. Donc, tout ¢a mis 3
considérés par la Régie jusqu'a présent dans... 4 ensemble, c'est ce qu'on appelle les frais de 4
Mme SONIA MARCOTTE : 5 distribution ou les frais généraux. 5
R. Non. Jusqu'd présent la Régie n'a jamais considéré 6 | Q. [S5] Au paragraphe 27 ¢) et 56 a 59, du mémoire de 6
les frais de distribution puisque, bon. Par exemple 7 Costco, Costco prétend que la Régie doit considérer 7
a4 1'article 59 de la loi sur 1a Régie de 1'énergie, 8 Tes rabais de rampe dans le calcul... dans la 8
on retrouve justement, la Régie doit fixer & tous 9 détermination qu'elle doit faire dans le cadre du 9
les trois ans un mqq;qq;_parulitre a titre de colt 10 présent dossier. Monsieur Harnois, premiérement, 10
d'exploitation que doit supporter un détaillant en 11|  est-ce que vous pouvez définir la notion de rabais 11
essence et non pas un distributeur. Donc c'est 12 de rampe? 12
vraiment, la loi regarde vraiment ce que ¢a colte & 13 | R. Le rabais de rampe c'est un rabais dont bénéficie 13
un détaillant. 14 un distributeur par rapport de rampe pour... & 14
Q. [54] 0.k. Et quels seraient les colits 1iés a la 15 1'acquisition de son produit. 15
distribution? Est-ce que vous pouvez les décrire 16 | Q. [56] 0.K. Donc, est-ce que... le détaillant 16
dans un certain détail s'il vous piait. 17 indépendant, est-ce qu'il bénéficie des rabais de 17
(9 h 45) 18 rampe? 18
R. En fait, un distributeur doit distribuer e produit 19 | R. Bon. Dans mon expérience, vingt-sept (27) ans, je 19
et offrir tous les services connexes a la 20 n'ai jamais vu un détaillant qui profitait d'un 20
distribution de produit a ses détaillants, donc 21 rabais de rampe. 21
sieége social, les employés au bureau, les services 22 {Q. [57] Les rabais de rampe sont fonction de quoi, en 22
administratifs pour les comptes a recevoir, la 23 fait? 23
gestion du crédit pour la solvabilité des clients. 24| R. En fait, 1'entreprise pétroliére qui posséde une 24
11 y a des programmes, en général, d'image de 25 raffinerie, un point de distribution, peut décider 25
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de faire de Ta distribution jusqu'aux détaillants, 1 détaillant et distributeur. C'est peut-étre de 1a 1
auquel cas elle va assumer les frais de 2 que provient Teur affirmation. Mais, moi, je ne 2
distribution, et, selon ma perception, elle va 3 connais aucun détaillant qui profite d'un rabais de 3
vendre aux détaillants au prix de rampe. Si elle 4 rampe. 4
vent a un distributeur, comme au Groupe Harnois, 51 Q. [59] ponc, on vient de parler des grandes S
elle n'a pas a assumer les frais de distribution, 6 caractéristiques du modéle de référence. Maintenant 6
donc elle est mesure de vendre & un distributeur a 7 j'aimerais qu'on aille peut-&tre plus dans le 7
un prix inférieur au prixvde la rampe, c'est le 8 détail sur les installations du modéle de 8
rabais de 1a rampe. Par contre, le distributeur, 9 référence. Donc, Monsieur Harnois, je vous référe, 9
1&, Tui doit assumer les frais de distribution. 10 en fait, & 1a page 8 de notre mémoire, mémoire de 10
[58] ponc, si je vous 1is le paragraphe 56 du 11 1'AQUIP, je vous référe également au tableau 11. 11
mémoire de Costco : 12 Donc, on voit que... je ne sais pas i partir de 12
De plus, la Régie ne peut s'en 13 quelle page vous pouvez témoigner, Monsieur 13
remettre qu'a considérer les « colits » 14 Harnois, je suis a 1a page 8 et le tableau 11... 14
qui s'additionnent dans 1'exploitation 15| R. Préférablement le tableau 11. 15
des essenceries, alors que les 16 { Q. [60] 0.k. parfait. pDonc, Te tableau 11. ponc, le 16
détaillants d'essence, méme 17 comité des affaires économiques de 1'AQUIP a fait 17
indépendants, profitent de rabais a la 18 développer des installations distinctes pour 18
rampe qui varient selon les 19 chacune des trois zones. Donc, j'aimerais, un, que 19
détaillants et les fournisseurs. 20 vous décriviez chacune des trois installations, 20
ponc, est-ce que... quel est votre commentaire par 21 également expliquer pourquoi il y a des différences 21
rapport a ce paragraphe? 22 entre chacune des trois zones. 22
Mon commentaire c'est que, moi, je ne connais pas 23 |R. Je vais reprendre, partiellement, le témoignage de 23
de détaillant qui profitent de rabais de rampe. I1 24 madame Marcotte, qui explique le cheminement qui a 24
existe des... peut-étre que Costco confond 25 mené & 1'établissement de ces trois modéles-1a. En 25
TR el st | oSS AT
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fait, ces modéles-1a ont été déterminés par les 1 Et on a les prix de ces pompes-1a. Deux 1
membres du comité des affaires économiques comme 2 pompes a dix-sept mille huit cents dollars 2
étant les modéles les plus efficaces pour atteindre 3 (17 800 $) et celle qui offre le diesel est & dix- 3
les volumes moyens, tels gqu'ils sont connus et 4 huit miTle huit cents dollars (18 800 $). Bon. 4
publiés par la Régie, pour chacune des zones qui 5 Ensuite, les composantes électroniques. L3 on voit §
ont été déterminées par 1'AQUIP. Notre expérience 6 les différences, surtout au niveau des réservoirs. 6
fait en sorte que, par exemple, pour la zone 1, 7 on aurait besoin... des réservoirs de soixante-cing 7
pour &tre capable de vendre un volume de quatre 8 mille (65 000) litres, réservoirs double paroi, et 8
point trois millions (4,3 M) de Titres, nous avons 9 réservoirs cinquante mille (50 000) Titres 9
besoin de tout 1'équipement qui est 1isté dans... 10 compartimentés. Le soixante-cing mille (65 000) 10
sous Tla colonne zone 1 du tableau 11, & la page 14. 11 Titres c'est pour le produit gu'on vend le plus, 11
Par exemple, ca prend trois pompes... trois flots 12 1'essence ordinaire, et le cinquante mille (50 000) 12
avec des pompes doubles. Une de ces pompes-la... 13 Titres, séparé en deux parties : une partie pour 13
c'est marqué « pompes distributrices (2X3+0 et 14 1'essence super, et une partie pour 1'essence 14
1X3+1) », en fait, les 3+0, ce sont des pompes 15 diesel. 15
trois produits, on vend les trois produits 16 Un peu plus haut c'est mentionné qu'on vend 16
d'essence. Et la pompe 3+1, c'est trois produits 17 trois produits d'essence, c'est 13 que je vous ai 17
d'essence plus un diesel. Donc, dans ce type 18 dit. qu'on en stocke seulement deux. C'est que 18
d'installation 13, une seule des trois pompes offre 19 1'essence intermédiaire, en fait, on n'en stocke 19
Te diesel aux clients, les deux autres pompes 20 pas, c'est le troisiéme produit qu‘on vend, et la 20
offrent seulement les trois autres produits 21 pompe fait un mélange d'essence super et d'essence 21
d'essence. Donc, dans un marché normal, c'est une 22 ordinaire pour vendre de 1'essence intermédiaire au 22
installation suffisante, une seule pompe qui offre 23 consommateur. ) 23
Te diesetl, 24 Bon. Ensuite on parle des pompes 24
(9 h 51) 25 submersibles. Ce sont des pompes souterraines qui 25
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poussent le produit jusqu'au distributeur, qui est 1 distribué... on a établi Te nombre de pompes 1
sur les 1lots. contrdélie d'inventaire électronique a 2 nécessaires pour atteindre les volumes moyens. Dans 2
dix-neuf mille dollars (19 000 §), bon. 3 la zone 2, a ce moment-1a on a dit qu'on avait 3
Les marquises, marquises et luminaires, 4 seulement besoin de deux pompes : une fois trois 4
bon. iLes marquises, c'est le toit qui recouvre les S produits, et une fois... Je dis des pompes, 13, 5
pompes, et vont dans chacune des trois zones. Si on 6 mais ce sont des distributrices. C'est... 6
va jusqu‘a la zone 1, on voit qu'on a mis moins de 7 déformation, excusez-moi. Une distributrice de 7
pompes, parce que moins de pompes sont nécessaires 8 trois produits d'essence, et une autre 8
pour vendre moins de volume. Et, évidemment, la 9 distributrice de trois produits d'essence plus un 9
marguise dans la zone 1, c'est la plus grande, 10 diesel. Ca c'est pour 1a zone 2. Et les réservoirs 10
parce qu'on a mis plus de pompes, donc c'est la 11 requis sont légérement plus petits que dans 1a zone 11
plus chére. ponc, la marquise dans 1a zone 1, 12 1. La marquise de méme est légérement plus petite. 12
nécessaire pour abriter Tes trois flots avec les 13 on.parle de vingt-quatre (24) pieds par cinquante 13
trois pompes, c'est vingt-quatre (24) pieds par 14 (50) pieds. . 14
quatre-vingts (80) pieds, pour un coft de soixante- 15 Et finalement, dans la zone 3, on parle 15
quinze mille dollars (75 000 $). et 1'installation 16 aussi de deux pompes, mais avec une installation 16
de tout cet équipement-13a par le contracteur, on a 17 physigue moins chére que dans 1la zone 2. Au lieu de 17
——¢vatméaacent—trente=deux—mitte—dottars 18 mettre—tes—Fots—céte—d—cote;—on—tes—met—en—agne—318~
(132 000 $). 138 GCa permet un moins grand débit que dans la zone 2, 19
Bon. Et je vais vous faire grice des autres 20 mais quand méme suffisant pour rencontrer les 20
équipements, 1a, ce sont des équipements que vous 21 besoins dans la zone 3, et ¢a coiite un peu moins 21
pourriez é&tre capables de comprendre a la lecture. 22 cher d'installation. 22
si vous avez des questions, cependant, ¢a va me 23 Et je vais porter votre attention sur la 23
faire plaisir d'y répondre. 24 ligne - Console, la troisiéme ligne. La zone 1 et 24
Et pour chacune des autres zones, on a 25 2, on a mis des montants assez importants, treize 25
fanets 200 Cw- e ity | Woaerhhs as- we KSELERSEECYIE
mille neuf cents dollars (13 900 $), et dans la 1 et on pense qu'd ce moment-1a, seulement une 1
zone 3, seulement trois mille neuf cents dollars 2 console pour gérer les pompes, trois miile neuf 2
(3 900 $). La différence s'explique, parce que dans 3 cents dollars (3 900 §$), fait 1a job. 3
les marchés, zones 1 et 2, pour atteindre les 4 [61] Pourquoi, aux yeux du comité des affaires 4
volumes mentionnés, dans 1'industrie, le consensus, 5 économiques, c'était important d'avoir des 5
ce gu'on croit, c'est qu'il faut offrir le service 6 installations en Tien avec le volume que chacune 6
de paiement & la pompe. Pour que le client puisse 7 des zones est susceptible de vendre? 7
payer lui-méme directement a la pompe. Dans la zone 8 Bien, en fait, ¢a prend... Le modéle simple, ca 8
3, on pense que ce n'est pas nécessaire. Les 9 aurait été de mettre la grosse installation, comme 9
équipements requis pour étre capable d'effectuer 10 on a prévu dans la zone 1, Ta mettre partout. Mais 10
des ventes avec paiement i la pompe nécessitent des 11| 13 ca aurait augmenté les colts. Si on met une = 11|
caisses enregistreuses plus inte1ligentés, qui sont 12 installation plus grosse que nécessaire, ca fait 12
en mesure de communiquer avec les pompes, qui sont 13 inévitablement augmenter les colts. Et si on avait, 13
capables de lire que le client a introduit une 14 de 1'autre c6té, tenté d'utiliser le modéle que 14
carte de crédit dans la pompe, et ces mémas 15 nous avons proposé pour la zone 3, avec ce modéle- 15
caisses-1a sont capables de communiquer avec les 16 Ta, i1 est impossible de vendre quatre millions 16
banques pour acheminer la transaction de carte de 17 point... quatre point huit millions (4,8 M) de 17
crédit. 18 Titres bar année. 18
Ces équipements-1a, c'est 1'obligation 19 ponc, pour étre le plus efficace possible, 19
d'avoir ces égquipements-l1a qui fait en sorte qu'on 20 ¢a prend une installation qui correspond aux 20
met un colt de treize mille neuf cents dollars 21 besoins du marché. Si on met une instailation trop 21
(13 900 $) pour les consoles et caisses pour les 22 grosse on augmente les colts, si on met une 22
zones 1 et 2, alors que dans la zone 3, nous 23 installation trop petite on n'atteint pas Te 23
croyons que le paiement 3 la pompe n'est pas 24 volume, 24
requis, ce qui réduit de beaucoup 1'investissement, 25 (9 h 56) 25
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[62] Je vous référe aux paragraphes 32 a 35 du_ 1 du véhicule afin d'accélérer la 1
mémoire de Costco. Donc qui, a ces paragraphes, 2 circulation. 2
Costco décrit ce qui devrait étre un modéle de 3 Par rapport a ce paragraphe-1a est-ce que vous 3
référence. 2'aimerais qu'on y aille ligne par ligne 4 voulez commenter certaines des propositions faites 4
obtenir vos commentaires par rapport & certaines - 5 par Costco? 5
des propositions de Costco. Donc, 6| R. Oui, il y a quelques affirmations que j'aimerais 6
L'essencerie efficace est aménagée 7 bien commenter. Concernant 1'affirmation qui dit 7
afin de vendre le plus grand volume 8 que le paiement par carte de crédit réduit les 8
d'essence. Elle est de type libre- 9 colits, ma compréhension c'est que c'est faux parce 9
service avec méthode de paiement a la 10 que les paiements par carte de crédit coiitent plus 10
pompe. Une ou plusieurs des 11 cher que les paiements comptants. Les paiements i1
principales cartes de crédit et les 12 comptants colitent beaucoup moins chers. ponc si on 12
cartes de débit sont acceptées. Aucun 13 n'acceptait pas les paiements comptants, on vient 13
argent comptant ou chéque n'est 14 d'augmenter Ta proportion de clients qui vont payer 14
accepté, Les postes de ravitaillement 15 par carte de crédit donc, inévitablement, ca va 15
sont facilement accessibles sur des 16 coliter plus cher que si on acceptait le comptant. 16
Tlots, chacun de ces postes a un débit 17 Donc prétendre gu'accepter seulement la carte de 17
moyen d’au moins trente-sept virgule 18 crédit réduit les colts c'est au contraire, ne pas 18
cing (37,5) Titres par minute. La 19 accepter le comptant augmente les coits. 19
superficie de 1'essencerie est 20 on dit que 1esip65tes de ravitaillement 20
suffisamment grande pour permettre au 21 sont facilement accessibles. Bon, c'est vrai mais 21
consommateur de s'approvisionner 22 ce n'est pas mieux que la concurrence. La 22
rapidement. Les boyaux sont trés longs 23 concurrence c'est vrai aussi. 23
(quatorze (14) pieds) et permettent 24 on parie d'un débit moyen de trente-sept 24
ainsi le ravitaillement des deux cdtés 25 point cing (37,5) Titres par minute, ca, trente- 25
L oML | T 2 PO 0012
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sept point cing (37,5) litres par minute, mais en 1 permettent aussi de faire le plein des deux cétés. 1
fait c'est un standard dans 1'esprit. poids et 2 Faire le plein des deux cOtés, ¢a veut dire que si 2
mésures Canada réglemente les pompes, on n'a pas le 3 on stationne du mauvais coté, i1 faut passer le 3
droit davoir des distributeurs qui vendent plus’ 4 boyau par dessus, c'est possible, mais c'est trés 4
que trente-huit (38) litres par minute donc la 5 désagréable. En général, quant un client stationne 5§
marge de manoeuvre ne peut pas dépasser ¢a, c'est 6 du mauvais c6té i1 va changer de place au lieu de 6
qgue Tes pompes sont rendues... toutes les pompes 7 passer le boyau par dessus. 7
sur Te marché sont capables d'avoir un débit de 81 Q. [63] 0.K. Je vais vous 1ire le paragraphe 33 8
trente-sept point cing (37,5) litres par minute. 9 maintenant, 9
ponc ce n'‘est pas une nouveauté par rapport aux 10 L'essencerie efficace vend uniquement 10
concurrents. 11 de 1'essence ordinaire sans plomb et 11
on parle de boyaux trés longs de guatorze 12 du super-carburant sans plomb. IT1 est 12
(14) pieds. En fait, quatorze (14) pieds je 13 impossible pour des clients d'y laver 13
qualifierais ¢a de court parce que, dans 14 Teurs vitres de voiture ou méme d'y 14
1'industrie, dans les stations-services que je 15 gonfler leurs pneus. La circulation 15
connais, moi, c'est quinze (15) pieds partout. on 16 est a sens unique et les allées sont 16
n'a pas le droit plus que quinze (15) pieds puis 17 trés larges pour permettre aux 17
tout le monde utilise Te quinze (15) pieds. Au-deld 18 véhicules d'entrer et de sortir 18
de quinze (15) pieds, ce n'est pas réglementaire 19 rapidement, méme en période de grande 19
donc ce n'est pas une innovation non plus d'avoir 20 circulation. 20
des boyaux de quatorze (14) pieds. ' 21 ponc méme chose, est-ce que vous avez des 21
Et, bon, ils mentionnent quion peut faire 22 commentaires par rapport a ¢a? 22
Te plein sur les deux cdtés parce qu'il y a un 23 | R. Bien je ne comprends pas comment en ne vendant que 23
boyau de quatorze (14) pieds. Dans 1'industrie,. 24 deux types d'essence ca augmente 1'efficacité. on a 24
ceux qui ont des boyaux de quinze (15) pieds 25 vu Te client, s'il choisit de prendre de 25
MicroDocument 2.7 Page 13 {46 a 49)

opel, Gagnon, Larose & Associés.




R-3787-2012 PANEL AQUIP
18 mars 2013 Interg?gato1re
- 50 - Me Raphaél Lescop

1'intermédiaire au lieu de, ¢a ne ralentit pas, ¢a
n'accélére pas: la vente, c'est juste un service de
moins d'offert au client et, selon ma perception
des choses, un service de moins ¢'est un moins bon
ser... ¢a ne va pas optimiser 1'offre a la
clientéle, donc ¢a ne va pas optimiser le rendement
d'un poste d'essence. Donc le fait de ne pas offrir
1'essence intermédiaire je ne comprends pas
comment, la prétention qui dit que ¢a diminue Tes
codts. Il est impossible au client de laver les
vitres de voiture, gonfler les pneus. Gonfler les
pneus, dans les sites, ¢a ne réduit pas les ventes
non plus parce que quand on offre un service de
gonflage de pneus c'est & c6té de 1'ilot de vente
d'essence, ce n'est pas au méme endroit donc ¢a ne
vient pas faire d'obstruction ou du ralentissement.
[64] paragraphe 34,

UnseuT employé estnécessaire sur—te 18T dans—momexpticatton—en—heture-de—pointe—dans—te

site. Les heures d'ouverture sont
réduites aux périodes achalandées, par
exemple, de 8h00 le matin & 9h00 le
soir du lundi au vendredi, de 8h00 &
18h30 e samedi et de 8h00 & 17h30 Te
dimanche. L'employé ne porte aucun
uniforme.

18 mars 2013 Interrogatoire
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1| R. Bon, la grande différence entre ce qui est proposé 1
2 par Costco comme étant un modéle efficace, ils 2
3 mentionnent qu'un seul employé est nécessaire, et 3
4 le modéle proposé par 1'AQUIP, c'est qu'a 1'AQuiP 4
5 c'est un seul employé est nécessaire pour deux S
6 commerces, dépanneur et poste d'essence, donc le 6
7 colt des employés attribué au modéle, attribué aux 7
8 colts d'exploitation par le modéle proposé par 8
9 1'AQUIP c'est un demi-employé, donc c'est Ta moitié 9
10 des frais d'employés que ceux suggérés par Costco. 10
11 ponc je ne comprends pas non plus 1'affirmation qui 11
12 dit que ¢a coflite moins cher par rapport & leur 12
13 modéle. 13
14 | Q. [65] pPar contre, juste pour clarifier cette 14
15 derniére réponse, en heure de pointe le modéle de 15
16 référence? 16
17 | R. A 1'heure de pointe, bon, j'y suis allé rapidement 17
ls_._.
19 modéle de référence i1 y arrive, certaines heures, 19
20 oll ¢ca prend deux employés dans le dépanneur donc, a 20
21 ce moment-13, deux employés, si la moitié sont 21
22 affectés au dépanneur et 1'autre moitié affectée au 22
23 poste d'essence, 13 on monte jusqu'a un employé. 23
24 Donc ¢a varie de une demie d un employé pour gérer 24
25 Te poste d'essence selon les heures d'affluence. 25
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[66]1 Et, eu égard aux heures d'ouverture proposées
par Costco?

. Les heures d'ouverture, c'est certain que si on se
restreignait aux heures d'ouverture qui sont
proposées par Costco, on ne pourrait pas atteindre
Tes volumes qui sont mentionnés dans nos modéles,
qui sont les volumes moyens de chacune des régions.
Ces heures d'ouverture-la ne correspondent pas aux
besoins de la population.

[67] Les paragraphes 32.3 35 du mémoire de 1'AQUIP
sont complétés par la piéce, leur piéce CWC-29,
qu'on va analyser plus en détail plus tard au cours

" de la journée. Cependant, c'est la qu'il est dit...
aprés le tableau, essenceries... donc, le modéle de
référence, c'est qu'une essencerie libre-service
avec quatre pompes et huit becs verseurs offrant
essence réguliére et super avec transactions par
mode de crédit ou débit seulement, volume dix point
cing millions (10,5 M) par année et heures
dtouverture limitées. En fait, je faisais référence
i ce document-1a parce que c'est seulement 1a qu'on
voit que le modéle de référence de Costco comporte
quatre pompes avec huit becs verseurs. Monsieur
Harnois, avec quatre pompes et huit becs

verseurs... Bien, premiérement, est-ce que vous

23
24
25
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voulez expliquer justement les quatre pompes et les 1
becs verseurs, peut-&tre nous définir un peu c'est 2
quoi, puis ensuite expliquer, est-ce que c'est 3
possible d'atteindre dix point cing millions 4
(10,5 M) avec des pompes en qhestion... proposées S
par Costco? 6
eEn fait, bon, quand on a dit quatre pompes, c'est 7
1a méme erreur que j'ai faite tantdt en utilisant 8
e mot « pompe », on utilise souvent le mot 9
« pompe » au lieu d'utiliser le mot 10
« distributeur ». Le distributeur, c'est 1a grosse 11|
bofte, ce qu'on appelle communément la pompe. Huit 12
becs verseurs, c¢'est que chaque distributeur a 13
généralement deux becs verseurs qui peuvent étre 14
utilisés simultanément, un & gauche, un a droite. 15
peux clients peuvent faire le plein simultanément. 16
[68] et donc, la question, donc avec quatre pompes 17
et huit becs verseurs, est-ce que c'est possible, 18
selon vous, d’atteindre un volume annuel de dix 19
point cing millions (10,5 M) de Titres? 20
Mon expérience me montre qu'on ne peut pas 21
atteindre un tel volume avec une installation comme 22
celle-1a. Je n'ai jamais vu de station-service qui 23
peut faire ces volumes-1a. D'ailleurs, guand on 24
propose des modéles, on a regardé, nous, on a dit, 25
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¢a prend trois pompes pour faire quatre point cing 1 Teur demande, ils arrivent gquand ils ont besoin de 1
millions (4,5 M) de litres. Ga prend environ... 2 faire le plein. Et dans un commerce normal, i1y a 2
pour chadque distributrice, on compte a peu prés un 3 des périodes plus achalandées que d'autres. Ce 3
million et demi de litres par année. 4 volume-13 serait atteignable seulement si, durant 4
[69] En fait, je vous référe & la piéce CwC-20. 5 toutes les heures d'ouverture, il y avait un client §
LA PRESIDENTE : 6 qui part, un autre qui arrive, un autre client, un 6
Excusez, Maitre Lescop, est-ce que 1'AQUIP-20? 7 autre qui arrive. ¢a n'existe pas dans la vraie 7
Me RAPHAET LESCOP : 8 vie. Avec un modéle comme ¢a, on se retrouverait 8
Non, c'est la piéce de Costco. 9 avec des périodes d'achalandage ol i1 y a des 9
LA PRESIDENTE : 10 clients qui... il y aurait des files d'attente qui 10
De Costco. 11 partiraient. Donc, notre pompe he peut pas étre 11
Me RAPHAET LESCOP : 12 utilisée cent pour cent du temps, c'est impossible, 12
ol Costco y explique de quelle fagon elle prétend 13 Ga n'existe pas dans le marché ca. 13
que, avec huit distributrices, il est possible 14 | Q. [71] ponc d'olr 1'explication qu'il faut 14
d'atteindre dix point cing millions (10,5 M) de 15 davantage. .. 15
litres. 16 | R. oui, oui. 16
M. LUC HARNOIS : 17 1 Q. [72] ... de pompes? 17
Bon. Ca, c'est un modéle théorique ol .. 18 | R. Quelqu'un qui connait le marché ne peut pas compter 18
[70] En fait avec huit distributeurs, donc huit 19 comme c¢a. 15
becs verseurs. 20 } Q. [73] 3'aimerais produire deux documents 20
En fait, c'est simplement une opération 21 supplémentaires. 21
mathématique qui donne le volume gu'on pourrait 22 22 22
vendre s'il y avait de fagon constante des clients 23 C-AQUIP-0053 : Extrait de la décision D-2003-126 23
3 chacun des boyaux. Dans la vraie vie, ce n'est 24 24 24
pas comme ca. tes clients n'arrivent pas guand on 25 (10 h 09) 25
T8 a3 0083 P i O B O Csre e BSOS
p
Et un deuxiéme document. Donc¢, la piéce 1'AQUIP- 1 au troisiéme paragraphe de la page 16 : 1
0054, un extrait du mémoire de Costco, de janvier 2 L essencerie Costco est congue pour 2
déeux mille cing (2005), présenté a la Commission de 3 vendre plus de 10,5 M d'essence. Elle 3
1'économie et du travail. 4 a été configurée afin de donner un 4
5 5 acceés direct au stationnement du 5
C-AQUIP-0054 : Extrait du mémoire de Costco, 6 magasin. I1 s'agit d'un livre-service 6
janvier 2005, présenté & la 7 vendant uniquement de 1'essence. Elle 7
commission de 1'économie du 8 est constituée dé douze postes de 8
travail. 9 ravitaillement répartis sur trois 9
10 10 ilots avec méthode de paiement & la 10
Je vous prierais donc, Monsieur Harnois, de 11 pompe. 11
reprendre la piéce de Costco, CWC-29, ol on y voit 12 Est-ce que... douze (12) postes de ravitaillement, 12
clairement, aprés Tle tableau, que, selon le modéle 13 est-ce que c¢'est davantage un nombre de postes gui 13
de référence de Costco, il s'agit d'une essencerie 14 permet de vendre un nombre appréciable d'essence? 14
Tibre-service avec gquatre pompes et huit becs 15 | R. Bien, c'est sOr qu'avec douze (12) postes et six 15
verseurs. J'aimerais attirer votre attention sur un 16 distributeurs, on peut en vendre plus qu'avec 16
extrait. ponc, aprés le tableau, on y voit que 17 quatre distributeurs. Donc, c'est siir que le volume 17
1'essencerie libre-service avait quatre pompes et 18 maximum atteignable est supérieur a celui dont on 18
huit becs verseurs, c'est le modéle de référence de 19 parlait tantdét, avec huit distributeurs. 19
Costco. J'aimerais maintenant attirer votre 20 { Q. [74] Et, entre deux mille trois (2003) et 20
attention 4 la page 16 de la décision D-2003-126, 21 aujourd'hui, est-ce que 1'efficacité des pompes a 21
de 1a Régie de 1'énergie, ol la Régie reprend, en 22 augmenté du fait qu'on peut avoir moins de pompes 3 22
fait, les représentations de Costco eu égard a 23 essence pour vendre plus d'essence? 23
1'essencerie efficace en deux mille trois (2003), 24 [R. En fait, non, le débit est -le méme, c'est toujours 24
gu'elle avait présentées 3 Ta Régie, et elle y dit, 25 trente-sept point cing litres (37,5) minute. 25
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[75] et donc, maintenant, dans le mémoire de
Costco, simplement pour compléter 1'analyse, au
début de la page 11 :

Douze postes de ravitaillement sont

accessibles sur trois iiots, chacun de

ces postes ayant un débit moyen de

trente-sept virgule cing litres (37,5)

par minute.
gEn fait, je n'ai pas nécessairement de question par
rapport a ce point-1a, mais c'est simplement un
autre endroit oll nous avons pu voir qu'en deux
mille cing (2005), Costco, selon ses
représentations, qu'il fallait douze (12) postes de
ravitaillement- pour vendre dix point cing millions
(10,5 M) de litres alors qu'aujourd‘hui, elle est a
huit postes de ravitaillement.
M. RENE BLOUIN :
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[76] Bon. Nous sommes rendus donc, au point E de 1
notre représentation. 2
LA PRESIDENTE : 3
Maftre Lescop, peut-étre que je vais vous proposer 4
gu'on puisse prendre une pause de quinze (15) 5
minutes. Donc, nous allons revenir vers... en fait, 6
a dix heures trente (10 h 30). 7
Me RAPHAEL LESCOP : 8
parfait. Merci. 9

SUSPENSION DE L'AUDIENCE 10
REPRISE DE L'AUDIENCE 11

12
(10 h 38) 13
LA PRESIDENTE : 14
Maitre Lescop, nous allons donc poursuivre. 15
Me RAPHAE1 LESCOP : 16
Avant de poursuivre, j'aurais deux documents 17

———supptémentaires—que—jtaimerats—produireputsque——318

Costco, dépendamment des années, présente un poste 19 nous sommes rendus a cette étape-ci du témoignage 19

différent, mais toujours avec le méme volume. 20 du panel de 1'AQUIP. Un document intitulé - Prix au 20

Alors, cette année, ils ont décidé, je ne sais 21 détail moyen de 1'essence super, libre service, 21

pourquoi, de diminuer le nombre de distributeurs 22 sans taxes, en cents par litre, et le document qui 22

mais avec le méme volume alors qu'ils prétendaient 23 va avec... 55. 23

précédemment que ¢a en prenait plus. Alors, c'est 24 24 24

une incohérence qu'on n'arrive pas a s'expliquer. 25 C-AQUIP-0055 : Tableau - Prix au détail moyen de 25
78258 LA | AT, IR s
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1'essence super, libre service, 1 a eu généralement pour effet de 1

sans taxes, en cents par Titre 2 permettre aux détaillants de maintenir 2

3 3 ou d'augmenter Teurs marges au détail, 3

4 4 marges qui sont encore plus 4

Et le document qui va avec le document 55, c'est 5 importantes en ce qui a trait a 5

simplement un document de support permettant a la 6 1'essence super. 6

Régie de faire le tableau qui est présenté sous la 7 Ensuite, le paragraphe 4 suivant : 7

cote 55. 8 L*inefficacité relative et la 8

9 9 surcapacité d*offre des essenceries au 9

C~-AQUIP-0056 : Tableaux - Prix‘ay détail moyen 10 Québec dans 1e'marché actuel ne sert 10

de 1'essence super, libre 11 pas les intéréts des consommateurs 11

service, sans taxes, en cents par 12 québécois, qui doivent payer Teur 12

Titre 13 essence pius cher, alors que les 13

14 14 commercants dégagent des marges au 14

ponc, & titre introductif... Je vais attendre. 15 détail -importantes. 15

(pistribution de documents) 16 Et en dernier lieu au paragraphe 25 du mémoire : 16

Q. [77] ponc, i1 y a trois propositions de Costco qui 17 Malgré ce qui précéde, Costco note que 17

reviennent souvent dans son mémoire et ainsi que 18 la part de marché et la croissance des 18

dans ses réponses subséquentes. Je vais faire 19 détaillants d'essence a haut 19

référence 3 trois paragraphes précis du mémoire de 20 volume/bas prix ont été jusqu'a 20

Costco, que j'aimerais ensuite que 1'AQUIP puisse 21 présent handicapées par le montant 21

commenter. Premiérement, au paragraphe 3 du mémoire 22 exagéré fixé au titre des coiits 22

de Costco : 23 d'exploitation qui représente un 23

Jusqu'd présent, le processus de 24 modéle d'essencerie peu efficace. Le 24

régulation instauré en vertu de la toi 25 modéle de référence actuel crée un 25
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frein a 1'innovation et crée des 1 marge de détail, 1a, si on veut, a partir de 1

barriéres aux nouveaux entrants, 2 quatre-vingt-dix-neuf (99). Bon. Ca a diminué. Ca a 2

causant préjudice aux consommateurs 3 varié un petit peu, mais i1 y a quand méme eu une 3

qui ne peuvent bénéficier des services 4 diminution globale. Puis par la suite, ca a 4

de détaillants plus efficaces aptes & 5 augmenté Tlégérement, 1a. On ne peut pas dire qu'il 5

opérer leurs essenceries a un colt 6 y a eu une augmentation de la marge, mais plutét 6

moindre que le 3 par Tlitre 7 une diminution. Si on se compare aussi, par exemple 7

historiquement fixé par la Régie au 8 si on prend AQUIP-9,.. 8

titre des colits d'exploitation. En 91 Q. [78] ponc la piéce AQUIP-9. 9

1'absence de la régulation actuelle, 10 1 R. Si on regarde les prix hors taxes... 10

Tes changements du marché auraient pu 11} Q. [79] I1 faut juste laisser le temps & tout le monde 11

étre beaucoup plus significatifs, et 12 d'avoir accés a la piéece. Donc, AQUIP-9 & laquelle 12

auraient ainsi pu grandement 13 on référe dans notre mémoire, en haut de la page 4 13

bénéficier aux consommateurs. 14 de notre mémoire. 14

Donc, eu égard 3 ces trois passages que je viens de 15| R. Si on prend AQUIP-3, on peut constater que les prix 15

1ire du mémoire de Costco, en utilisant 16 hors taxes au Québec sont plus bas qu'ailleurs au 16

premiérement Te tableau 2A joint & la décision 17 Canada. bonc, au Québec, avec la réglementation, on 17

procédurale de la Régie du vingt-six (26) avril 18 atteint des prix hors taxes plus bas au Québec 18

deux mille douze (2012), Madame Marcotte, est-ce 19 qu'ailleurs au Canada. Ce qui est trés intéressant. 19

gue vous pouvez commenter les propositions de 20 par 1a suite, on peut regarder aussi pour ce qui 20

Costco? 21 est des prix hors taxes de 1'essence super. Le 21

22 22 document qu'on vient de vous passer, AQUIP-55. on 22

23 , 23 arrive aussi avec des prix hors taxes inférieurs. 23

Mme SONIA MARCOTTE : 24 £t 1a, c'est encore plus considérabie. on arrive 24

On peut constater qu'il y a eu une diminution de la 25 avec des prix hors taxes inférieurs au Québec par 25
e O B T

la ville de Montréal, on arrive avec des marges,
des prix hors taxes inférieurs a Montréal qu'a
{80] Est-ce que vous pouvez peut-&tre passer plus Toronto. Alors, c'est encore un phénoméne

en détail le tableau? intéressant. Méme avec la réglementation, et a

rapport aux autres grandes régions canadiennes. 1 1
2 2
3 3
4 4
oui. Bien, si on prend... © 5 Toronto il n'y a pas de réglementation, on arrive 5
6 6
7 7
8 8
9 9

C’est un autre élément intéressant.

[81] C'est la premiére fois que la Régie le voit. avec des prix hors taxes plus bas a Montréal gu’a

si on prend seulement 1'année deux mille douze
(2012). ponc, on arrive avec... Bon. Au Canada, le

Toronto. Et...
Q. [83] Et derniérement, si je vous référe i la piéce

prix hors taxes, si je prends la moyenne annuelle AQUIP-307

était de guatre-vingt-dix-huit point cing cents 10 | R. AQUIP-30, bon. On peut regarder les marges, les 10
(98,5 ¢); pour 1’ouest canadien, de un dollar point 11 | marges de détail de 1'essence ordinaire pour 11
deux (1,2 $); pour 1'oOntario, quatre-vingt-dix-neuf 12 plusieurs grandes villes canadiennes, on aurait pu 12
point une cents (99,1 ¢) Te litre; pour e Québec, 13 le faire pour toutes les grandes villes 13
quatre-vingt-quatorze point huit cents (94,8 ¢); et 14 canadiennes, on a tout simplement pris Tes plus 14
pour 1'Atlantique, quatre-vingt-seize point trois 15 grandes villes canadiennes pour se comparer 3 15
sous (96,3 ¢). ponc, le marché réglementé du Québec 16 mMontréal, et on voit aussi, bon, que c'est... Bon. 16
a permis d'avoir de meilleurs prix qu'ailleurs au 17 A Montréal, on a les marges de détail les plus 17
Canada. Et on peut retrouver la méme dynamigue dans 18 basses par rapport aux autres grandes villes 18
les années précédentes. 19 canadiennes, et, fait intéressant a noter, c'est 19
(10 h 46) _ 20 qu'il y a une diminution des marges un peu partout 20
[82] pans le tableau 2 de notre mémoire, le mémoire 21 au début, 13, a partir de quatre-vingt-dix-sept 21
de 1'aqQuip? 22 (97), mais aprés ¢a ¢a augmente. Ga augmente 3 22
oui. Qu'on retrouve a la page 47 Alors, si on 23 Montréal, mais ¢a augmente aussi ailleurs au 23
regarde le prix hors taxes seulement que pour la 24 Ccanada. Pourtant i1 n'y en a pas de réglementation 24
plus grande ville canadienne, qui est Toronto, et 25 a T'ouest du Québec. 25
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Alors, méme s*il n'y a pas de 1 sixiéme poste qui avait été... 1
réglementation & 1'ouest du Québec, i1 y a une 2 1 R. Oui, Costco a ajouté une piéce, 13, qui disait 2
augmentation de marge de détail. £t, fait a noter 3 qu'il y avait six postes d'essence... 3
aussi, c'est qu'il y a eu des guerres de prix trés 4 {Q. [85] O.K. 4
sévéres, par exemple a Vancouver et a Toronto, et 5 | R. Six essenceries... 5
on se retrouve par la suite avec des marges 6]Q. [86] six essenceries. 6
beaucoup plus importantes que celles du Québec. 7 | R. Au Québec, oui. $1 on le compare avec, par exemple, 7
Q. [84] Peut-é&tre plus particuliérement eu égard & 1la 8 1'ontario, ol i1 y en a neuf, c'est quand méme un 8
proposition de Costco, au paragraphe 28 de son 9 rapport de deux pour trois, par exemple, entre 9
mémoire, a 1'effet que le processus de régulation 10 1'ontario et Te qQuébec, alors que la population est 10
crée des barriéres aux nouveaux entrants qui sont 11 prés du double. Plus importante en ontario. Alors, 11
capables d'opérer & moins de trois sous (3¢}, 12 normalement on devrait retrouver le double de 12
faisant référence au modéle au volume bas codt, 13 postes d'essence Costco en Ontario par rapport au 13
donc, peut-&tre que j'aimerais que vous fassiez 14 Québec, si on se fiait, justement, au fait que... 14
1'exercice de comparer le nombre de postes 15 par rapport a la population. 15
d'essence Costco par rapport... au Québec et en 16 Pourtant, la réglementation n'a pas freiné 16
ontario, par rapport a leur population respective, 17 1'entrée des postes Costco, puisqu'il y en a plus, 17
—peut=&tre - pour-remettre—teschosesdans—teur—juste—18 toutes—proportions—gardéespar-rapport—i—ta 18
perspective. 19 population. 19
ponc, en fait, si je vous référe, 20 | Q. [87] Au Québec. 20
premiérement, au paragraphe 28 h) du mémoire de 21 | R. Au Québec. 21
Costco, donc, en deux mille douze (2012), au 22 1 Q. [88] Au Québec. Les neuf postes d'essence en 22
tableau, dong, qui se trouve 3 la page 7, Costco a 23 ontario, la source, c'est au paragraphe 28 g) du 23
cing postes d'essence au Québec. Madame Marcotte, 24 mémoire de Costco. 24
est-ce que vous n'avez pas dit qu'il y avait un 25 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 25
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correction. Ga c'est neuf qui ont été ouverts dans 1 que nous avons au dossier, ce sont les comparables 1
Tes trois derniéres années. 2 que nous sommes en mesure de faire. 2
R. Bien, il n'y en avait pas avant. 3 (10 h 51) 3
Q. [89] 11 faut lire le paragraphe. 4 Eu égard aux populations respectives de 1a 4
Me RAPHAEL LESCOP : 5 province du Québec et de 1'Ontario, je vous référe 5
Mais i1 n'y en avait pas... 6 a la piéce AQUIP-3, ot 1a population du Québec et 6
R. I1 n'y en avait pas avant. Si on regarde vos 7 de 1'ontario se trouve. sur le méme sujet, en fait, 7
documents, 13, que vous avez déposés. 8 eu égard & 1'évolution du nombre de postes 8
0. [90] ponc, si vous prenez votre piéce CwWC-14, donc 9 d'essence Costco en Ontarioc et au Québec, Madame 9
Ta compilation des postes d'essence, si vous allez 10 Marcotte ou Monsieur Blouin, donc si vous faites 10
3 1a page 2 de 12, on voit que pour la compilation 11|  référence donc 3 la piéce cwc-16, & 1a page 2, ob ~ i1
deux mille huit (2008), il n'y avait aucun poste 12 on voit, troisiéme ligne, le nombre de postes de 12
d'essence Costco en Ontario. Et si vous allez & 13 Costco répertorié en deux mille quatre (2004), donc 13
cwe-13, qui est la compilation deux mille dix 14 est-ce que vous pouvez peut-étre faire état & la 14
(2010)... 15 Régie de vos constatations puis on va y aller année 15
LA PRESIDENTE : 16 par année par la suite. 16
Est-ce que c'est CWC, ou... 17 M. RENE BLOUIN : 17
Me RAPHAEL LESCOP : 18 | r. oui, alors en deux mille quatre (2004) cCostco avait 18
oui, c'est... CWC. 19 deux postes d'essence en Colombie-Britannique et un 19
Q. [91] ponc, entre deux mille huit (2008) et deux 20 poste au Québec. En deux mille six (2006) ils en 20
mille dix (2010), vous voyez que quatre se sont 21 avaient... 21
ajoutés. De toute fagon, maftre Richter pourra, 221 Q. [92] un instant Monsieur Blouin. 22
s'i1 le veut, préciser exactement le nombre de 23 | R. D'accord. 23
postes d'essence au Québec et en Ontario. Il a 241 Q. (931 on va juste laisser les... 24
1'information. Mais, donc, en fonction des données 25| R. ¢a, c'est le 16, Costco 16. 25
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Q. [94] oui, donc, maintenant a CWC-15. 1] Q. [103] Et donc quelles constatations vous pouvez 1
t. Maintemant a CwC-15. 2 tirer suite & 1'analyse que vous venez de faire des 2
3. [95] A la page, un instant, & la page 12. 3 piéces? : 3
R. C'est ¢a, en deux mille six (2006) il1s avaient deux 4 |R. Peut-&tre qu'on peut compléter par le fait qu'en 4

postes. en Colombie-Britannique et un au Québec S deux mille douze (2012), donc, le total est 5
encore, 6 maintenant de trente-trois (33) dont neuf en 6
3. [96] O0.K. Ensuite, a CwC-14. 7 ontario, neuf en Alberta et six au Québec. 7
2. En deux mille huit (2008) c'était 1a méme situation 8| Q. [104] bonc ¢a, vous prenez ¢a du paragraphe 28 g) 8
encore. 9 du mémoire de 1'AQUIP, n'est-ce pas? 9
3. [97] A Ta page 2. A 1a page 2 de la piéce. 10 | R. Exactement. 10
2. ponc deux en Colombie-Britannique et un au Québec. 11| Q. [105] Du mémoire de Costco. 11
1. [98] Maintenant, et selon, ensuite... 12 | R. De Costco. 12
3. Et maintenant... 13| Q. [106] 28 g). ponc quelles constatations vous pouvez 13
¥. [991 En deux mille dix (2010). 14 faire de cette évolution-1a au cours des années? 14
(. C'est CwC-13, la piéce. 15 | R. Bon, alors... 15
3. [100] A la page 2 encore. 16 | Q. [107] Par rapport a la proposition de Costco que la 16
t. Alors en deux mille dix (2010) i1 y avait quatre 17 régulation au Québec fait en sorte de... 17
. postes en Colombie-Britannique, deux en Alberta. 18 | R. C'est ¢a. 18
}. [101] ce n'est pas huit en Alberta? 191 Q. [1081 ... freiner 1'évolution. 19
t. Huit en Alberta. J'ai dit deux? 20 | R, Ce qu'on observe c’'est qu'il y a un décalage 20
. [102] owui. 21 important entre les déclarations de Costco & 21
i, Je m'excuse. 3'ai mal Tu. Quatre en Colombie- 22 1'effet que 1a réglementation serait un frein et 22
8ritannique, huit en Alberta, un en Saskatchewan, 23 les gestes que pose 1'entreprise. Pourquoi avoir 23
un‘au Manitoba, quatre en Ontario, quatre au 24 attendu en deux mille neuf-deux mille dix (2009- 24
Québec, pour un total de vingt-deux (22). 25 2010) pour ouvrir des postes d'essence en Alberta, 25
nar®hits e we It | TRl 7. we MIBELETORESTEE
en Saskatchewan, au Manitoba et4en ontario alors 1 Costco que cette derniére croit que 1'AQUIP - comme 1
qu'il n'y a pas de régulation dans ces provinces. 2 d'ailleurs le régime inclus dans ta Loi d'ailleurs 2
Pourquoi avoir ouvert cing autres postes 3 - ne cherche pas a favoriser les consommateurs, 3
d*essence au Québec alors qu'il s'agit d'un marché 4 mais a piutdt & coeur Tes intéréts des détaillants 4
réglementé? Alors on ne saisit pas trés bien 5| ' afin qu'ils conservent ou augmentent leur marge de §
pourquoi aprés la Colombie-Britannique on a 6 profit. J'aimerais vous entendre sur... par rapport 6
commencé par le Québec en octobre deux mille (2000) 7 a ceci. 7
' puisqu'il s'agit, évidemment, i1 s'agissait 8 Mme SONIA MARCOTTE : 8
évidemment 13, d'un marché réglementé. Alors toute 9 |R. En fait, c'est tout faux, puisque 1'objectif est 9
ces réalités font en sorte qu'on s'interroge sur le 10 clair, est connu de 1°AQUIP. L'AQUIP a toujours 10
décalage clair qu'il y a entre Tes affirmations de 11 voulu offrir aux consommateurs Tle meilleur prix & 11
Costco et la réalité que nous impose, les gestes 12 Tong terme. Et ¢a, grdce a la diversité 12
que pose cette compagnie. 13 d'entreprises. Ca prend une diversité 13
[109] 0.K. Une autre proposition de Costco qui se 14 d'entreprises. Si on a quelques concurrents, bien 14
trouve au paragraph 26 de son mémoire est & 1'effet 15 la concurrence n'est pas la méme que Torsqu'on a 15
suivant : 16 une diversité d'entreprises qui va offrir une saine 16
Les marchés qui ont connu 17 concurrence sur le marché. Et, par le fait méme, 17
1'implantation des essenceries 18 offrir les meilleurs prix, les meilleurs prix 18
associées i des magasins a grande 19 concurrentiels pour le consommateur. Et c¢a, c'est 19
surface (comme celui du Grand 20 la base de 1'économie. Ca prend une diversité 20
mMontréal) ont pu profiter d'une 21 d'entreprises, c¢a prend un nombre de concurrents 21
restructuration entrainant une 22 assez importants pour justement offrir une 22
augmentation de la hausse du débit. 23 concurrence, une saine concurrence. uUne concurrence 23
[110] Donc en conclusion, a la lumiére de ces 24 qui va permettre... effectivement, i1 peut y avoir 24
qguatre propositions-la, on comprend du mémoire de 25 des guerres de prix, mais des guerres de prix 25
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sporadiques. Et non pas des guerres de prix qui 1 qui a produit le vingt (20) décembre dernier des 1
vont étre désastreuses, qui vont étre déloyales et 2 observations a la Régie. Et le coeur de leurs 2
qui vont faire sortir du marché des intervenants, 3 observations souligne que la concurrence, c'est la 3
comme on a pu le constater par exemple & Montréal. 4 seule garante du maintien des prix plus bas de 4
11 y a eu une guerre de prix assez 5 1'essence. £t ils élaborent sur cette dynamique-la. 5
importante. On 1'a vu, les marges ont diminué, mais 6 Et ¢a rejoint tout & fait ce que madame Marcotte 6
aprés ca ont augmenté. I1 y a une sortie des 7 vient de vous présenter. 7
détajillants du marché. on a pu voir 1a méme chose 81 Q. [111] et d'ailleurs également les données que vous 8
dans d'autres grandes villes canadiennes. Lorsqu'on 9 avez analysées - 11 y a quelques minutes dans les 9
regarde tes marges de détail, aprés les marges de 10 piéces AQUIP-0009, dans le tableau 2 du mémoire de 10
détail augmentent. 11 Costco, dans Tes piéces AQUIP-0030 également - 11
Ce qu'on veut, 1'objectif de 1'AQUIP, c’est 12 rejoignent ce vous dites par rapport & 1'objectif 12
de rester dans le marché, qu'il y ait une diversité 13 de 1'AQuIP. 13
d'entreprises qui reste dans le marché et qui 14 Mme SONIA MARCOTTE : 14
permette une saine concurrence pour faire 15 | R. Oui. 15
bénéficier le consommateur de bons prix, de prix, 16 | Q. [112] Est-ce que vous pouvez élaborer la-dessus un 16
de bas prix 13, les meilleurs prix possibles pour 17 peu? Sur le fait que les,.. donc les prix au 17
Ve ronsommateur; a3 tongtermer Etnon pas—de—fagon 18T Québec P —— s e e 38 L
ponctuelle. Mais vraiment a long terme. 19 | R. Bien les prix au Québec restent les prix parmi les 19
M. RENE BLOUIN : 20 plus bas au Canada. Et ¢a, c'est dl justement & la 20
R. Et d'ailleurs, c'est vrai non seulement pour le 21 réglementation qui a permis de conserver une 21
simple consommateur, mais c'est vrai aussi pour les 22 diversité d'entreprises. Et cette diversité 22
entreprises qui sont elles aussi des 23 d'entreprises 1 permet une saine concurrence qui 23
consommatrices. Et c'est ce que souligne la 24 permet aux consommateurs, en bout de ligne, d'avoir 24
Fédération canadienne de 1'entreprise indépendante, 25 Tes plus... les meilleurs prix. Avoir parmi les 25
187net: 301 s we I | Mol Crre e MSELIGURROIEE
meilleurs prix 1a, hors taxes, au Canada. 1 faciliter Ta compréhension 13 de nos trois zones, 1
M. RENE BLOUIN : 2 un schéma couleur qui illustre les trois zones que 2
R. C*était... ¢a a été clairement 1'objectif du 3 nous proposons. Donc, ma premiére question pour le 3
1égislateur en mille neuf cent quatre-vingt-seize 4 " panel, c'est : pourguoi 1'AQUIP propese la création 4
(1996) lorsque la Loi a été adoptée. Faire en sorte S de trois zones? 5
qu'il reste assez de concurrents, donc pour qu'il 6 Mme SONIA MARCOTTE : 6
reste assez de concurrents c'était d'éliminer Tes 7 | R. En Fa1t, il est important de déterminer des zones 7
guerres de prix déloyales. C'est pour ¢a que 1a Loi 8 pour mieux répondre aux réalités des marchés du 8
a été adoptée. Pour garder un nombre de concurrents 9 Québec. Donc en méme temps, i1 faut établir des 9
significatif pour que les consommateurs, c 'est ¢a 10 zones parce gue Ta réalité par exemple d'un marche 10
1'objectif de 1a Loi. Eviter les guerres de prix 11 comme Montréal n'est pas 1a méme réalité qu'un “1i
déloyales pour que les consommateurs puissent 12 marché comme Gaspé. Juste 3 titre d'exemple. Donc, 12
bénéficier de longs prix... de bons prix a long 13 mais pour pas alourdir le processus, il ne faut pas 13
terme. 14 non plus créer trop de zones. 14
0. [113] ponc nous sommés rendus 2 la portion de notre 15 Ce qu'on a fait, c'est qu'on a créé trois 15
présentation concernant les zones. Donc, tel que 16 zones qui sont, qui représentent gquand méme trés 16
mentionné dans 1'introduction, évidemment vous le 17 bien le marché québécois. Donc, la zone de 1'AMT, 17
savez, mais en vertu de 1'article 59 alinéa 1, 18 du territoire de 1'agglomération métropolitaine de 18
paragraphe 3 de 1a Loi sur la Régie de 1'énergie, 19 transport, 1'agence métropolitaine de transport, 19
la Régie a e pouvoir de déterminer des zones. Vous 20 c'est un territoire qui est quand méme densément 20
Te savez également en ayant lu Te mémoire de 21 peuplé. C'est un territoire qui est trés bien 21
1'AQUIP. 22 déTimité aussi, qui est connu de la population. 11 22
L'AQUIP propose la création de trois zones. 23 y a aussi le phénoméne de taxation qui est 1a. 23
Et nous vous avons remis plus t6t ce matin, & titre 24 Donc; pour les détaillants, c'est facile aussi de 24
de piéce AQUIP-0052. Donc, simplement pour 25 reconnaitre la zone puisqu'il y a une taxe 25
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supplémentaire sur ce territoire-ia. Donc c’est un 1 Ce qui est beaucoup plus... ce qui est facile pour 1
territoire qui est trés bien délimité et qui répond 2 Ta population et les détaillants aussi d'identifier 2
4 un marché spécifique. 3 cette zone-la. Alors, 1'AQUIP a déterminé trois 3
Par 1a suite, on a le marché centr... la 4 zones qui sont facilement identifiables et en méme 4
zone du Québec centrale, qui se situe quand méme, 5 temps qui répondent aux marchés, a chacun des trois §
bon, prés de 1'AMT, qui est entre 1'AMT et les 6 marchés. 6
régions éloignées. C'est une zone ol Tes marchés 7 bonc, c'est simple a, c'est beaucoup plus 7
sont semblables aussi. ou il n'y a pas de, ou il 8 simple a administrer qu'une multitude de zones, 8
n'y a pas de taxes supplémentaires, mais ou il n'y 9 mais c'est mieux qu'une seule zone ol une seule 9
a pas non plus de rabais de taxes. Alors c'est 10 zone ne répond pas aux réalités des marchés du 10
facilement délimitable avec 1'AMT. 11 Québec, 11
Mais aussi, il y a une frontiére naturelle 12| Q. [114] pour fins de référence donc, nous traitons de 12
qui existe par exemple entre la zone centrale et 13 Ta question... 1'AQUIP traite de la question des 13
les régions éloignées. Dans bien des cas, par 14 zones a la page 6 de son mémoire aux paragraphes 14
exemple le Saguenay-lLac-Saint-Jean, bien on a un 15 20.1 a 20.5 des réponses de 1'AQUIP a la Régie du 15
parc. Pour 1'Abitibi-Témiscamingue, i1 y a aussi un 16 vingt-huit (28) septembre deux mille douze (2012) 16
parc. Pour la Céte-Nord aussi, c'est quand méme, 17 et aux paragraphes 11 et 12 des réponses de 1'AQuiP 17
c'est plus loin. Alors on a vraiment délimité cette 18 a Costco, vingt-huit (28) septembre deux mille 18
zone-1a, qui répond aussi & un autre marché. Les 19 douze (2012). on vous a posé la question dans Te 19
voliumes sont différents, Tes besoins de la 20 cadre du dossier : Pourquoi Tles zones ne seraient 20
population sont différents, il y a beaucoup moins, 21 pas établies en fonction des régions 21
Ta population est beaucoup moins, le territoire est 22 métropolitaines de recensement qui, en fait, selon 22
moins densément peuplé aussi dans ces zones-1a. 23 la définition regroupent des municipalités... en 23
11 h S 24 fait une régicn de cent mille (100 000) habitants 24
£t, généralement il y a aussi un rabais de taxes. 25 et plus, ou une agglomération de recensement qui 25
CERES, .ofEE | FERNR 0 oithOn
regroupe, selon la définition, cinquante mille 1 s'intégre trés bien dans notre zone 3. Donc, c'est 1
(50 000) habitants et plus? 2 beaucoup plus facile. I1 y a beaucoup moins de 2
C'est d'ailleurs la proposition de Costco 3 frontiéres aussi. Quand on a trop de zones, ¢a fait 3
qui se trouve donc aux paragraphes 4.2 et 4.3 de 4 beaucoup plus de frontiéres a administrer, beaucoup 4
ses réponses du vingt-huit (28) septembre deux 5 plus complexe pour le consommateur, pour le 5
mille douze (2012) & Ta Régie. Donc, par rapport 3 6 détaillant. Alors que trois zones qui sont bien 6
ces questions-13, quelle est votre position par 7 délimitées qui recoupent les zones de taxation. 7
rapport a la détermination de zones qui serait 8 C'est beaucoup plus simple dans 1'administration 8
fonction de régions métropolitaines de recensement 9 mais aussi dans la gestion quotidienne. 9
ou d*agglomération de recensement? 10 | . [115] vous dites qu'il y a plus de frontiéres... 10
. Bon. Ca fait beaucoup plus de zones & administrer. 11 bien, en fait, il y a plus de zones, c'est plus de 11
Ca vient complexifier T1a chose puisqu'il y aurait 12 frontiéres a administrer. Que7~é§E“17%ﬁpaéin 12,
plusieurs zones. Les zones sont beaucoup plus 13 justement d'avoir plus de frontiéres au plan 13
difficilement représentées pour la population et 14 d'émission du prix offert par les détaillants? 14
Tes détaillants. Et en plus, on a quand méme une 15 | R. C'est que, & un moment donné, i1 y a tellement de 15
zone, la zone de 1'aMT, la zone 1 qui regroupe 16 zones qu'on peut créer aussi des zones de 16
aussi 1'aggliomération de la RMR de Montréal. ponc, 17 distorsion, parce qu'il y a inclusion. Alors, c'est 17
c’est une zone. Par la suite, la zone centrale 18 beaucoup plus complexe que si on en a que trois. Et 18
regroupe 1a plupart des agglomérations de 19 c'est Te méme colt d'exploitation pour les 19
recensement de cinguante mille (50 000) habitants 20 essenceries de chacune des zones. C'est un colt 20
et plus, & exception prés de Chicoutimi. Mais 21 d'exploitation. C'est beaucoup plus simple a gérer, 21
Chicoutimi se retrouve dans les régions éloignées. 22 a comprendre. €t i1 y a moins de distorsion. Parce 22
mais si on regarde Te volume de Chicoutimi 23 que plus on met de frontieres, plus on risque de 23
par exemple, le volume moyen se recoupe trés bien 24 -mettre des distorsions. IT y en a trois. Je pense 24
avec le volume moyen de notre zone 3. Donc, ¢a 25 que les trois répondent bien au marché, 25
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Q. [116] Nous sommes rendus a la section G de notre 1} Q. [117] ponc, pour faire cet exercice-1a, si je vous 1
présentation. Les volumes:de ventes. Avant de 2 référe, Madame Marcotte, aux tableaux 3, 4, 5 du 2
débuter, j'aimerais déposer un document "3 mémoire, qui se trouvent aux pages 7 et 8, donc 3
suppliémentaire. Donc, j'aimerais déposer un 4 est-ce que... Si je vous référe i ces trois 4
document supplémentaire qui est en fait, qui est en 5 tableaux-1a, est-ce que c'est bel et bien donc, 5
Tlien avec le tableau 5 inclus dans le mémoire de 6 disons, le mécanisme par lequel vous étes arrivé au 6
1'AQUIP, 4 la page 8, volume moyen estimé. Donc, 7 volume moyen dans chacune des trois zones? 7
1'AQuIP a fait 1e méme tableau en fonction des 8 | R. oui, effectivement. 8
données réelles recensées par la Régie dans son 9{ Q. [118] ponc, je vous prierais... Bien, en fait, dans 9
rapport récent, qui fait partie du dossier, 10 un certain détail d'expliquer 1'exercice qui a été 10
portrait du marché québécois de la vente au détail 11 fait pour arriver au volume obtenu. 11
d'essence et de carburant diesel. 12 11 h12 12
13 13 Mme SONIA MARCOTTE : 13
C-AQUIP-0057 : ponnées de 1a Régie de 1'énergie 14 | R. Lors de 1'audience de quatre-vingt-dix-huit (98), 14
(2010). Données estimées par 15 quatre-vingt-dix-neuf (99), nous avions accés au 15
1'aQuIP (2011) 16 nombre d'essenceries par municipalité ainsi que le 16
17 , 17 volume de ventes par municipalité. Donc, a ce 17
——ponc—tapremiére—question-qui—va—de—soi-mats 18 moment~ia;-on—avait-pu—déterminer—3te-velume-moyen- —18-1-
peut-étre pour, comme question introductive et 19 par zone. Cependant, ces données-1a ne sont plus 19
appropriée, c'est quoi 1'importance de 1'exercice 20 accessibles, alors on a di trouver un moyen 20
que la Régie doit faire pour déterminer e volume 21 d'estimer ces volumes-1a selon les zones. Ce que 21
moyen, le volume de ventes annuelles? 22 nous avons fait c'est que nous avons regardé le 22
R, C'est pour répondre aux réalités du marché. e 23 taux de variation de consommation par habitant, en 23
pense qu'il faut vraiment répondre aux réalités de 24 quatre-vingt-seize (96), et nous avons regardé, 24
chacun des trois marchés gqu'on a déterminés. 25 bon, le... la consommation par habitant, en deux 25
te>nare 2013 e - égtg’?&?‘ga%%%’iz fa nara o043 e xntiﬁ’é;'ga’égﬁz
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mille neuf (2009), les derniéres données 1 qu'on a eu accés aux données de la Régie de i
disponibles & ce moment-la. Donc, Je taux de 2 1'énergie, qui a été offert sur le site, alors ona 2
variation était de trente-cing point un pour cent 3 refait 1’exercice avec les données de Ta Régie et 3
(35.1 %). 4 vous le retrouvez a 1'AQUIP-0057, je crois. Et Tles 4
Ce que nous avons fait c'est que nous avons § volumes estimés de 1'AQUIP sont trés prés des 5
pris les données, 1a, du tableau 4, qui étaient les 6 volumes estimés... des volumes réels, disons, qui 6
données lors de 1'audition du quatre-vingt-dix-huit 7 ont été calculés avec les données de la Régie de 7
(98), quatre-vingt-dix-neuf (99), et nous avons 8 1"énergie. Et méme, les volumes estimés de 1'aQuiPp 8
fait varier la consommation par habitant de tremnte- 9 sont légérement supérieurs i ceux de la Régie. 9
cing_point un pour cent (35.1%). Ce qui nous a 10 Alors, bon, on arrive quand méme A des données trés 10
donné, bon, le... ce qui a permis de trouver la 11 prés de la réalité. . o . Y
consommation totale pour 1a population en deux 12 Me RAPHAEL LESCOP : 12
mille onze (2011). Et, par la suite, bien, on a 13 Est-ce que vous avez des questions peut-&tre plus 13
tout simplement divisé avec la consommation totale, 14 particuliéres sur 1'estimation faite par 1'AQuIP, 14
qu'on a trouvée parce qu'on avait la population 15 Tes tableaux 3, 4, 5, est-ce que ¢a... 15
pour deux mille onze (2011), on a divisé la... on a 16 LA PRESIDENTE : 16
trouvé Te volume total par région et ensuite on a 17 Aprés le contre-interrogatoire de Costco, la Régie 17
divisé par le nombre d'essenceries pour chacune de 18 va avoir peut-étre quelques autres questions, donc 18
ces zones-la. Et on est arrivés a trois volumes, 19 on aura la chance de demander des précisions, le 19
dont quatre point quatre millions (4.4 M) de Titres 20 cas échéant. 20
pour 1'AMT, deux point neuf millions (2.9 M) de 21 Me RAPHAEL LESCOP : 21
Titres pour le Québec central et un point huit 22 Parfait. . 22
millions (1.8 M) de Titres pour 1a région éloignée. 23| Q. [119] Je vous référe au mémoire de Costco, au 23
Evidemment, 1a j'arrondis les données. 24 paragraphe 36. Donc, on y Vit que, selon Costco : 24
Et quand on a repris 1'exercice une fois 25 L'essencerie efficace est concue pour 25
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vendre facilement dix point cing 1 moyenne pour ces postes-la c'est de cing point huit 1
millions d'essence, ou trois fois le 2 millions (5.8 M) de Titres années. Dans la 2
volume déterminé par la Régie dans sa 3 troisiéme colonne de données du tableau a la page 3
décision D-99-133 comme étant le 4 28. 4
« volume efficace ». 51Q. [121] Et eu égard & la représentativité de ce 5
Bon. Je vous référe de nouveau au rapport, fort 6 modéle au Québec, qu'est-ce que les données, se 6
utile, de la Régie rendu en novembre deux mille 7 trouvant dans les deux derniéres colonnes, vous 7
douze (2012), & la page 28. pDonc, le modéle de 8 révélent-elles? 8
Costco se trouve ol dans le tableau 287 Le tableau 9 | R. Bon. On voit qu'il y a quand méme un trés petit 9
a la page 287 10 nombre de postes au Québec qui opérent selon ce 10
M. LUC HARNOIS : 11 modéle-1a, c'est un point quatre pour cent (1.4 %) 11
. Je vais répondre a c¢a. Effectivement, les 12 seulement des postes, pour un volume inférieur i 12
commerces... les modéles de Costco semblent étre 13 trois point cent (3 ¥) du volume du Québec. C'est 13
sur la ligne avec « grand commerce », parce que 14 un modéle trés marginal au Québec, qui n'est pas 14
c'est le modéle qui est défendu par Costco « grand 15 représentatif du modéle qu’on peut généraliser & 15
commerce avec postes d'essence », et c'est sur la 16 travers le Québec. 16

quatriéme ligne au tableau 28. 17 | Q. [122] J‘aimerais que vous repreniez la piéce

{120] Et donc, eu égard au voiume estimé de dix i8 CWC-20, vous en avez déja parié un peu plus tét 18
point cing milliions (10.5 m) d'essence, qu'est-ce 19 aujourd®hui. En Tait, de quelie fagon Costco estime 19
que les données, se trouvant sur la ligne « modéle 20 que 1'essencerie, avec les installations qu'elle 20
commercial essencerie avec grand commerce », 21 propose, peut obtenir dix point cing millions 21
révélent-elles? 22 (10.5 M) de litres. C'est, en fait, le calcul qui 22
. Contrairement a la prétention de Costco, les 23 est fait et j'aimerais, de nouveau, que vous 23
données réelles, la vraie vie, avec grand commerce, 24 expliquiez quelles sont vos impressions par rapport 24
sefon les données disponibles, c'est... le volume 25 a ce calcul. 25
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11 h 19 1 Environ cing point huit millions (5.8 M) de Titres 1
Bon. Je vais reprendre plus en détail 1'expltication 2 par année pour ces postes d'essence jumelés & des 2
gue j'ai donnée tantdt. Le calcul qui est fait a Ta 3 magasins grande surface. 3
piéce CwC-20 implique que les consommateurs 4|1 Q. [123] Et 1'importance de la donnée du volume, est- 4
devraient étre présents de fagon constante sur le 5 ce qu'avoir un trés bon volume va nécessairement 5
site et que tous les boyaux soient occupés de fagon 6 impliquer d'avoir des marges de détail qui sont 6
permanente, pour toutes les heures d'ouverture. Et 7 basses? 7
14, 2 ce moment-1a, on pourrait arriver a un volume 8§ Mme SONIA MARCOTTE : 8
de 1'ordre de grandeur tel gue celui gqui est 9 | R. Noh. Comme monsieur Harnois vient de le dire, si on 9
prétendu par Costco. 10 veut avoir un grand volume, ca prend des grosses 10
Mais je vous ai dit ce.matin que dans la 11 installations. Mais i1 faut s'assurer d'atteindre 11
vraie vie i1 y a des heures de pointe, il y a plus 12 Te volume le plus important pour 1'essencerie, 1ia. 12
de monde, il y a des heures plus creuses, et les 13 Parce que si on a une trop grosse installation pour 13
installations doivent étre suffisantes pour 14 Te volume qu'on peut atteindre dans une région, 14
répondre aux besoins des heures de pointe, ce qui 15 bien, ¢a va nous coliter méme plus cher. Pas parce 15
impligue nécessairement une utilisation des 16 gu’on a une grosse installation, si on n'est pas 16
équipements moindre en dehors des heures de pointe, 17 capable d‘atteindre Te volume optimal pour cette 17
ce qui va faire en sorte qu'on va vendre, pour un 18 installation-T1a, ¢a va nous colter plus cher. 1Ty 18
site donné, moins que si les installations étaient 19 a des paliers. I1 y a des paliers d'investissement. 19
occupées de facon permanente, et les relevés de la 20 Puis on est efficace lorsqu’'on est au bout du 20
Régie Te montrent trés bien : méme si un site est 21 palier, et non pas lorsqu'on est au début du 21
physiquement capable de pomper dix millions (10 M) 22 palier. 22
de Tlitres par année, ca c'est s'il y avait des 23 ponc, si on a une installation trop grande 23
clients de facon constante, dans la vraie vie on 24 pour la capacité du marché, bien, ¢a va tout 24
voit que c¢'est plus... c'est inférieur a ca. 25 simplement nous colter plus cher. Méme si on serait 25
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capable de pomper plus, on ne le sera pas. Parce 1 sont plus élevées a Toronto qu'd Montréal. Méme si 1
que la population ne sera pas 13, puis on ne veut 2 c'est la ville la plus densément peuplée, c'est 1a 2
pas non plus vider tous les villages autour, 1a. La 3 métropole du Canada, mais malgré tout on arrive 3
population demande aussi un service de proximité. A 4 avec de meilleurs prix hors taxes et de meilleures 4
quelque part, on ne peut pas demander aux gens de 5 marges au détail a Montréal qu'a Toronto. 5
faire cinquante (50) kilométres juste pour aller 6| Q. [125] pour en arriver, finalement, & la question 6
faire le plein d'essence. Donc, on doit quand méme 7 principale du dossier, les colts d'exploitation, 7
avoir une bonne représentativité dans le marché, 8 qui sont traités dans notre mémoire - dans le 8
donc i1 faut avoir un poste qui convient a la 9 mémoire de 1'AQUIP, plutdt - de la page, & compter 9
densité de population aussi, et c'est ce qu'on 10 de Ta page 11 jusqu'i 1a page 24. 10
retrouve dans nos trois zones et nos trois modéles. 11 ponc, les développements qui se trouvent & 11
Q. [124] et lorsque vous regardez, si je vous réféere 12 ces pages ont fait 1'objet de plusieurs demandes de 12
au tableau 2 de notre mémoire, qui compare les prix 13 renseignements auxquelles nous avons tout répondu. 13
entre Montréal et Toronto, qu'est-ce que les 14 IT n'est pas danhs notre intention, en fait, de 14
données qui s'y trouvent vous révélent-elles 15 passer poste par poste les montants que nous 15
concernant également 1'importance de ne pas 16 proposons. Peut-étre lorsque vous aurez... Peut- 16
accorder une trop grande importance, en fait, au 17 &tre que la Régie ou méme Costco aura des questions 17
"""" ~vyotume?— 18 particutiéres—en—contre-interrogatoire-par—rapport——1i8
R. On sait que Toronto, c'est la vilie 1a plus 19 a ces montants-ci. Je crois, donc, pour Te moment, 19
densément peuplée. Donc, probablement la ville ol 20 je pense que ¢a serait mal utiliser le temps de la 20
les volumes de ventes sont les plus importants. 21 Cour de passer a travers chacun des points. 21
Pourtant, on arrive avec des .prix hors taxes plus 22 Nous voulons néanmoins insister sur, et ¢a 22
élevés & Toronto qu'a Montréal. Et si on regarde 23 va faire 1'objet des peut-étre dix (10) a quinze 23
Tes marges de détail, c'est la méme chose aussi. 24 (15) prochaines minutes, sur les colits qui ont été 24
Entre Toronto et MoqtréaT, lTes marges de détail 25 omis jusqu'a présent par Ta Régie, mais que 1'AQuUiP 25
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demande d'inclure aujourd'hui. Donc, pour les fins 1 pPresque tous les détaillants au Québec paient les 1
du présent dossier. Donc, nous sommes aux pages 21, 2 frais d'une garantie bancaire. £t les montants de 2
22 et 23. 3 1a garantie bancaire sont détaillés dans notre 3
ponc, ce sont trois items qui, dans la 4 mémoire. 4
décision de mil neuf cent quatre-vingt-dix-neuf 5|1 Q. [126] sur les frais de financement maintenant. 5
(1599), avaient été retirés par la Régie, pour les 6 {11 h 25) 6
raisons qui s'y trouvent, et donc 1'AQUIP va 7 | R. Encore la, pour la méme raison, ces frais-13a sont 7
maintenant expliquer pourquoi elle estime que cette 8§ réels. Dans une opération normale, un détaillant va 8
décision-1a de la Régie, en quatre-vingt-dix-neuf 9 emprunter un montant substantiel lors de 9
(99), devrait &tre révisée, et que ces trois items 10 1'acquisition d'un site et ¢a va étre environ 10

devraient étre intégrés. T 11| soixante pour cent (60 %) du codt d'acquisition. =~ 117

ponc, les frais de garantie bancaire, 12 Les banques, en général, ne prétent pas plus que 12
Monsieur Harnois. bonc, premiérement, j'aimerais 13 soixante pour cent (60 %) du coft d'acquisition et 13
que vous expliquiez, donc, c'est quoi un frais de 14 i1 y a des intéréts & payer qui sont des frais 14
garantie bancaire, puis ensuite peut-étre de 15 réels. A titre d'exemple, e Groupe Harnois, nous 15§
développer davantage la-dessus eu égard, disons, ia 16 sommes détaillants dans trente et un (31) sites et 16
question... 17 pour les sites oll nous sommes propriétaires des 17
M. LUC HARNOIS : 18 Tieux, nous empruntons, nous payons 1'intérét. 1T y 18
R. Dans 1'industrie pétroliére, i1 est d'usage trés 19 a gueiques sites ol hous ne sommes pas 19
fréquent, sinon dire presque toujours, que le 20 | propriétaires des lieux, nous sommes locataires, et 20
détaillant donne une lettre de garantie bancaire au 21 dans ce cas-1a nous payons un loyer. Donhc, 21
distributeur pour garantir le paiement de 1'essence 22 évidemment, i1 n'y a pas de coiits de loyer d'inclus 22
qui est 1ivré par le distributeur au détaillant. Et 23 de suggérés par 1'AQUIP, c'est le colit de 23
ces frais-12 existent réellement, 1&. Ce n'est 24 financement qui est demandé par 1'AQUIP, mais s'il 24
pas... Ce n'est pas juste une hypothése, 1a. 25 n'y avait pas de colits de financement, il y avait 2§
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un Toyer et ce loyer-13a serait probablement 1 un colt qui est omis par 1'AQUIP, mais qui est 1
supérieur aux colits de financement qui est présenté 2 réel, qui est les cofits d'analyse de sol. Lors 2
par 1'AQUIP. Donc le colit de financement c'est 3 ‘d'une acquisition d'un site, i1 faut financer ce 3
soixante pour cent (60 %) de T1a valeur, c'est ce 4 site-1a. Et pour que les banques puissent financer 4
qui est empruntable a la banque, multiplié par le 5 un site, elles doivent s'assurer que le site n‘est §
taux d'intérét courant sur le marché, divisé par le 6 pas pollué et exigent des frais d'analyse de sol. 6
volume. 7 Et ces frais d'analyse de sol, 1&, c'est les frais 7

3. [127] Les coflits environnementaux? Peut-étre bien 8 dont on fait part ici dans les coiits 8
définir colts environnementaux puisque, en fait, 9 environnementaux. C'est les frais d'analyse pour 9
ils ont changé au fil des années, 1ai. 10 s'assurer que le terrain n'est pas pollué. Et méme 10

t. oui, en fait, dans le passé i1 y a déja eu une 11 dans les cas oll Ta banque n'exigerait pas d'analyse 11
notion qui a été avancée, donc qui a été discutée, 12 de sol dans le cas trés rare ol un propriétaire ne 12
certaines entreprises prévoyaient un montant de 13 financerait pas, i1 y a de bonnes pratiques, c'est 13
colit environnemental, c'était une réserve qu'ils se 14 une pratique normale et raisonnable de s'assurer 14
gardaient en cas de frais de dépoliution d'un 15 que le terrain n'est pas pollué et de faire une 15
terrain, au cas ol un terrain se pollué, et c'était 16 analyse de sol a chaque changement de réservoir. 16
basé sur des moyennes existantes de colts de 17 | @. [128] ponc j'aimerais, si on ne passe pas a travers 17
dépollution pour des terrains qui avaient été 18 chacun de nos postes, j'aimerais que le poste des 18
contaminds, 19 colts d'exploitation, j'aimerais néanmoins qu'on 19

Avec les nouvelles +installations, telles 20 passe & travers chacun des postes des montants 20
que celles proposées par les modéles de la Régie, 21 proposés par Costco. Ceux-ci se trouvent donc dans 21
dans ces installations, les probabilités de 22 les deux tableaux dans la piéce CWC-29. Donc, en 22
cpntamination sont trés faibles. I1 s'agit de 23 fait Monsieur Harnois, je vais vous laisser la 23
réservoirs en fibre de verre, double paroi, 24 parole 13, puis j'aimerais ¢a que vous commentiez 24
détecteur de fuite, et caetera. Cependant, il y a 25 donc les postes sur lesquels vous aimeriez 25
B nats s Csen we LGS | I8warstds Cere we SELISESSIES
commenter. 1 avons proposé au modéle. Donc le montant de quinze 1

!. Bon, premiérement, pour les taxes. 2 miile doilars (15 000 $) c'est évidemment pas Teur 2

i. [129] Les taxes relatives & 1'usage? 3 évaluation, c'est la nétre, mais pour un terrain 3

.. En fait, ce que je constate ici c'est que Costco, 4 plus petit que celui qui est nécessaire pour le 4
pour ta plupart des cas, a pris les montants que 5 modéle. 5
1'AQUIP avait mentionnés a son modéle. A 1°AQuIpP, 6 { Q. [131] Electricité et chauffage? 6
on a évalué Tes colits d'exploitation pour les 7 | R. Electricité et chauffage. 7
modéles que nous avons proposé et méme si le modéle 8| Q. [132] En fait, je crois que sous la colonne - 8
de Costco est différent du ndétre, on semble 9 Permis, c'est marqué - Services (électricitsé, 9
prétendre que c¢a colite Tes mémes colts pour 10 télécom, déneigement), mais je pense qu'il y a eu 10
plusieurs de ces postes-la. Comme, par exemple, les 11 une petite erreur parce qu'on voit « déneigement » 11
taxes relatives & 1'usage pétrolier. Les taxes 12 a la ligne suivante et on voit « télécom » & 12
qu'on a, ce sont les taxes municipales pour le 13 1'autre ligne suivante. 13
terrain utilisé par le poste d'essence. Dans notre 14 | R. 0.K. 14
modéle, c'était un poste d'essence qui peut pomper 15| Q. [133] bonc prenons pour acquis que cette ligne-1a 15
quatre point huit millions (4,8 M) de Titres. 16 c'est électricité et chauffage. 16

. [130] quatre point quatre (4,4 ™). 17 | R. 0.K. Pour la méme raison que ce que nous avons 17
. Quatre point quatre (4,4 M), c'est ca. Eux, dans 18 mentionné, ce que j'ai mentionné précédemment, 18
Teur modéle, ils prétendent pouvoir pomper dix 19 1'installation proposée par Costco étant plus 19
point cing mitiions (10,5 M) de litres. ¢a prend 20 grande, plus grosse, plus de pompes que celle que 20
inévitablement un terrain plus grand pour pomper 21 nous avons proposée a 1'AQUIP, je ne peux pas 21
dix point cing millions (10,5 M) de Titres que pour 22 comprendre qu'on puisse opérer c¢a avec des colits 22
en pomper quatre (4 M), donc je ne comprends pas 23 semblables & ceux de 1'AQUIP. A 1'AQUIP, nous, on 23
qu'on puisse prétendre payer les mémes montants de 24 prétend que ¢a coiite... c'est tout prés de six 24
taxe pour un terrain plus grand que celui que nous 25 mille cents dollars (6 200 $). Et eux ont une 25
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installation beaucoup plus importante que 1a ndétre. 1| Q. [136] ponc déneigement? 1
je ne comprends pas comment ils peuvent s'en tirer 2} R. Déneigement aussi. Déneigement, il a mis le méme 2
avec six mille cing cents (6 500). 3 montant que 1'AQUIP. Premiérement, ¢a aussi ¢a me 3
(11 h 32) . 4 surprend qu'il puisse arriver & cette conclusion- 4
Q. [134] 1I1s écrivent dans leur colonne de droite : 5 Ta. A 1'AQUIP, on a... sur un site dépanneur avec 5
: pas de dépanneur a éclairer et & 6 essence, Ga hous colite environ six mille dollars 6
chauffer. Seulement un kiosque pour le 7 (6 000 §) de déneigement par année. Etant donné que 7
matériel informatique et un kiosque 8 Jla moitié de la... on présume qu'il y a un partage 8
pour le préposé. 9 Te colit entre le dépanneur et 1'essence. On a mis 9
R. 0.K. 10 trois mille dollars (3 000 $) le déneigement. Mais 10
Q. [135] Est-ce qu'il y a de 1'électricité puis du 11 le colt réel, c'est six mille dollars (6 000 §). 11
chauffage, c'est juste pour la portion batisse? 12 ponc, je ne comprends pas comment, puis 12
R. Bon. En fait 1'AQuiP, ce qu'on fait, c'est que, 13 Costco a un terrain plus grand, nécessairement plus 13
nous, oh a séparé les colts d'électricité pour la 14 grand. pour vendre dix point cing millions (10,5 M) 14
portion dépanneur et la portion essence. Le six 15 de litres d'essence, puisse s'en tirer avec trois 15
mille deux cents dollars (6 200 $), c'est seulement 16 mille dollars (3 000 $) de déneigement. Alors que, 16
pour la portion essence. Parce que la facture 17 nous, c'est six mille (6 000 $) et on divise le six 17
“"-réeiiE‘d*un—pustE“d*essence*dépanneur~et—essence7—~—iﬁ4—~——ﬂﬁ4ﬂe~c6~066~$§—par~deux7—parce~qulon¢partage_4es___1g.mu
elle était loin supérieure & six miile doilars 19 colits. i9
(6 000 $). Donc, c'est seulement pour 1'essence le 20 |qQ. [137] ... les communications et terminal de points 20
six mille dollars (6 000 $). Donc, en disant qu'ils 21 de vente, donc deux mille dollars (2 000 $). ponc, 21
n‘ont pas de dépanneur & chauffer, 1'AQUIP non plus 22 si vous comparez peut-étre ... pour la Régie, si 22
n'a pas de dépanneur a chauffer. Dans les dépenses 23 vous voulez comparer facilement ... montants de 23
qui sont identifiées, i1 n'y a pas de chauffage de 24 1'AQUIP et de la Régie, on vous référe au tableau 6 24
dépanneur. 25 du mémoire de 1'AQUIP. Donc, est-ce qu'il y a des 25
R . g | TR et
communications et terminal de points de vente? 1 Ce sera la piece 0058. 1
R. Les communications et terminal de points de vente, 2 2 2
¢a, c'est encore le méme raisonnement. Nous, on 3 C~AQUIP-0058 : Extrait de la décision D-55-13 3
arrive 3 ce résultat-13a parce qu'on a fait un 4 4 4
partage de cofits avec le dépanneur. On peut voir le 5 Me RAPHAE] LESCOP : 5
détail a la page 17, et dans le tableau 17 méme 6| q. [139] ponc, frais bancaires 4 la quatriéme colonne, 6
numéro du mémoire de 1'AQUIP, ol les frais de 7 costco écrit : 7
télécommunication qu'on voit sur 1'avant-derniére 8 . qu'aucun frais puisque aucune 8
Tigne, c'est mentionné cinquante pour cent (50 %) 9 manipulation d'argent. 9
des colits réels qui sont attribués au dépanneur et 10 Avant de donner votre commentaire par rapport & 10
1*autre cinquante pour cent (50 %) attribués a 11 cette proposition de 13'part de Costco, j'aimerais 11
1'opération pétrole. Donc, le colt réel est quatre 12 vous référer a la définition de frais bancaires 12
mille dollars (4 000 $). encore 13, je ne peux pas 13 donnée par la Régie & la décision D-99-133 & la 13
comprendre comment Costco peut s'en tirer & deux 14 deuxiéme page du document, dernier paragraphe : 14
mille (2 000 $). Tout ce qu'ils ont fait, c'est 15 Les activités d'une essencerie 15
qu'ils ont pris le colit que, nous, on a mentionné, 16 provoguent divers frais bancaires par 16
deux mille (2 000 §), puis ce colt-1a, c'est déja 17 T'entremise de frais de transaction, 17
un colit partagé avec un autre commerce. Alors que 18 d'émission de chéques et de service de 18
eux n'ont pas la possibilité de partager avec un 19 paie. ' 19
autre commerce. Frais bancaires... 20 A ce titre, la Régie retient un 20
Q. [138] ponc frais bancaires, j'aurai un document a 21 montant de 1 000 $. 21
produire, un extrait de la décision D-99-133. 22 .oonc, a la Tumiére de cette définition-1a et & la 22
23 23 Tumiére du commentaire de Costco, est-ce que vous 23
24 24 pouvez émettre votre propre commentaire, la 24
LA GREFFIERE : 25 position de 1'AQUIP par rapport a ¢a? 25

.
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R. Ca me surprendrait aussi que Costco, qu'une
entreprise qui opére selon le modéle proposé par
Costco n'ait aucuns frais bancaires, méme si elle
n'accepte pas le comptant. Je ne pense pas qu'il y
ajt de banque qui va offrir des services de paie
gratuitement, des services d'émission de cheéques
gratuitement. Moi, je n'en ai jamais vu, 1. Et
méme si les frais bancaires pouvaient peut-étre
étre l1égérement inférieurs, parce qu'ils ne
prennent pas 1'argent, on va voir plus loin qu'au
total, c¢a colite beaucoup plus cher quand on
remplace la perception, guand on remplace les
paiements en argent comptant par un autre mode de
paiement, les autres modes de paiement sont encore
plus dispendieux que les frais bancaires qui
pourraient peut-étre étre économisés en ne déposant
pas d'argent comptant.
[140] La Tigne suivante - Assurances,
sept cent cinquante dollars (3 750 $).
X. Encore 1a, comme, tout comme pour le déneigement et
Tes frais d'électricité, étant donné gque c'est une
installation plus grosse que celle proposée par
1'AQUIP 1es frais d'assurances seront presque

trois mille

fod
e

valeur des installations. Genera]ement, les frais
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d'assurances sont reliés... plus c'est cher
d'installation, plus les frais d'assurances vont
étre élevés. '

(11 h 39)
[141] Maintenant, c'est la... Oui.
Et Te montant le plius important, c'est les frais de
cartes de crédit...
[142] oui.
. estimés par Costco, un montant de quatre-vingt-

neuf mille dollars (89 000 $).
[143] ponc, je vous réfere, pour répondre a ce
point-1& i1 va falloir que tout le monde ait le
document sous les yeux. A la piéce CwC-30 qui en
Tien avec, en fait, une des réponses de Costco a la
Régie, ol elle écrit :
Costco soumet avec les présentes un
extrait du site web de Elavon inc.,
une compagnie offrant les services
transactionnels pour des cartes de
crédit a des commergants membres du
Costco, sous 1'onglet CwC-30.
Qu'on va analyser tout de suite apres.
Elavon inc. offre ses services a des
frais de 1.72 % d
transaction. Il est possible de

de la \a]eun de la

ida
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souscrire aux services de Elavon 1inc. 1 pour cent (1,72 ¥). Mais pour une autre partie des 1
v pour les transactions par cartes de 2z transactions, 1'offre de service est a deux pour 2
crédit seulement, sans pour autant 3 cent (2 %). La proportion exacte, on ne peut pas la 3
retenir Elevaon inc. pour les 4 connaftre, mais le taux réel, payé par un 4
transactions par cartes de débit. 5 détaillant qui utiliserait les services de ce 5
ponc CwC-30, vous 1'avez sous les yeux? 6 fournisseur-la pour les cartes de crédit, serait 6
t. CWC-30 c'est une lettre d'offre de services en fait 7 situé en quelque part entre un point soixante-douze 7
d*un... j'ai oublié le terme exact de ce genre de 8 (1,72 %) et deux pour cent (2 ¥). I1 ne serait pas 8
fournisseur, 1a. pans 1%industrie des cartes de 9 4 un point soixante douze pour cent (1,72 %), tel 9
crédit, i1 y a les émetteurs de cartes qui sont les 10 que prétendu par Costco. 10
banques, et il y a les transporteurs de cartes, qui 11 pD'autre part, dans le modéle proposé. par 11
sont les intermédiaires. Donc Tes transporteurs de 12 1*aquip, 1'ensemble de services qui est équivalent 12
cartes ici chargent, offrent un service. £t le taux 13 de celui-Ta, 1'AQUIP on dit que c'est deux pour 13
suggéré c'est un point soixante-douze pour cent 14 cent (2 %) les frais de carte de crédit. Mais on 14
(1,72 %), les frais. Mais par contre si on Tit un 15 dit aussi que c'est cing pour cent (5 %) les frais 15
peu au paragraphe gui commence par « appl »... en 16 de carte de débit. Pas cing pour cent (5 %), cing 16
dessous de « Apply now », c'est marqué : 17 cents (5 ¢) la transaction. Et ici, dans cette 17
premium cards, i.e. corporate and high 18 offre de service-1a, bon, Tes frais de cartes sont 18
spend rates are 2.0 %. 19 peut-8tre légérement inférieurs a ceux du modéle 19
gon. I1 y a... c'est des cartes, Premium ce sont 20 proposé par 1'AQUIP, pour les frais de cartes de 20
les cartes qui donnent des points. 21 crédit. par contre, les frais de cartes de débit 21
11T y a une trés grande proportion de la 22 sont supérieurs. 22
population qui posséde ces cartes-1a. bonc il y a 23 (11 h 43) 23
quelques c¢lients... pour quelques transactions, 24 ponc, est-ce que ce fournisseur-la est en 24
1'offre de service est a un point soixante-douze 25 mesure de dire : « Bien, moi je vais charger un 25
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petit peu moins cher pour les cartes de crédit, 1 crédit qui offre la technologie pour Te faire. 1
mais je vais me reprendre en chargeant plus cher 2 L'équivalent de ce service-1a, qui est le plus 2
pour les cartes de débit? » I1 faudrait faire un 3 répandu dans 1'industrie pétroliére, est offert par 3
exercice pour voir est-ce que, au total, ce 4 une compagnie qui s'appelle Global Payment. Avec 4
service-134 revient moins cher que celui qu'on a mis 5 Global Payment, on paie les taux tels que 5
dans le modéle de 1'AQUIP. Ce n'est pas certain, il 6 mentionnés dans notre modéle, et on peut accepter 6
y a une partie des frais qui semble étre légérement 7 ces cartes de crédit-1a. 7
moins chére, une partie des frais qui, eux, sont 8 Dans le modéle, dans 1'offre de service 8
plus chers. 9 telle que présentée par Costco, il n'y a aucune 9
Finalement, point assez important, pour 10 mention que ces cartes de crédit-1a peuvent &tre 10
vendre... Pour atteindre les volumes mentionnés 11 acceptées, et par expérience, je sais que c'est 11
dans nos modéles, 11 faut accepter une panoplie de 12 trés difficile de trouver un fournisseur qui va 12
cartes de crédit. I1 y a des cartes de crédit, sur 13 étre capable de traiter ces transactions-1i. ponc, 13
le marché, qui sont émises par le gouvernement du 14 on n'est méme pas certain que ce service-la est 14
qQuébec, par le gouvernement du Canada, par des 15 moins cher que le ndétre, parce que les cartes de 15
grosses entreprises de flotte, comme... Je peux 16|  débit sont plus chéres, et en plus, il y a une 16
donner des noms ici : Capital, PHH, ce sont des 17 grande partie des services dont on a besoin qui ne 17
———dmptterrs de—cartesdecréditguisont——ces———I8+——sont—pas—offerts—ici————— oo 18
cartes de crédit-1a sont utilisées généraiement par 19 | Q. [144] ponc, si on retourne i la piéce cwc-29, a la 19
des flottes de transport. Et si on veut atteindre 20 quatrieme ligne... Est-ce que vous voulez rajouter 20
Tes volumes tels que mentionnés dans nos modéles, 21 un point sur ce qu'on vient de discuter, ou... 21
i1 faut étre en mesure d'accepter ces cartes de 22 | R. On était rendu a cartes de débit... 22
crédit-14. , 23 1 Q. [145] Non non, ma... C'est beau. L3 je vous référe 23
pour &tre en mesure d'accepter ces cartes 24 a l1a quatriéme ligne de CWC-29, « Amortissement ». 24
de crédit-1a, c¢a prend un transporteur de cartes de 25| R. Oui. 25
R R A I e AL A2
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q. [146] vingt-neuf mille neuf cent soixante-dix-neuf 1}4q. [149] si je vous référe peut-étre au tableau 6, i
dollars (29 979 3). Ce montant-1a, en fait, est 2 peut-étre, pour comparer au tableau 6 du mémoire de 2
détaiiié i Ta page suivante. vVous voyez le tableau 3 1'AQuip, 1'avant-derniére ligne... L'avant-derniére 3
d'amortissement. 4 Tigne, c'est le total de 1'investissement proposé 4
R. Oui. 5 par T'AQUIP pour le modéle de référence. Si vous le §
Q. [147] en fait, c'est 1'estimation par Costco de ce 6 comparez, donc, au montant total estimé par Costco. 6
que colite construire le poste d'essence qui lui 7 | R. 0.K. Bon. Evidemment, le modéle de 1'aQuiP, nous on 7
permet de vendre dix point cing millions (10.5 M) 8 voit, pour dans la zone 1, Te modéle qui est en 8
de Vitres annuellement. 9 mesure de vendre Te plus grand volume des trois 9
R. Bon. 10 modéles suggérés, nous, ce qu'on dit, c'est que ¢ca 10
. [148] ponc, de la méme facon que vous avez procédé 11 nous prend un investissement de quatre cent 11
au tableau, premier tableau, pour le second 12 soixante-dix-neuf mille dollars (479 000 $). I1 est 12
tableau, j'aimerais que vous procédiez étape par 13 évident que pour pomper plus du double, ¢a prend un 13
étape... point par point, lorsque nécessaire, puis 14 investissement beaucoup plus dispendieux, qui 14
que vous commentiez les montants d'argent qui ont 15 pourrait probablement étre le double, 15
été mis par Costco. 16 | @. [150] ponc, si on... ponc, peut-8tre que donc, si 16
R. Bon. En fait, pour arriver au colt d'amortissement 17 on y allait point par point, les pompes. 17
de la page précédente, Costco évalue son colt 18 | R. Bon. 18
d'investissement, qu'il amortit sur guinze (15) 19 | Q. [151] ponc, on voit que Costco a marqué um montant 19
ans. Et tout comme on 1'a mentionné depuis... pour 20 d'argent pour quatre distributrices avec deux 20
plein d'autres points, pour pouvoir atteindre un 21 grades. Donc, huit becs verseurs. 21
volume tel que celui suggéré par le modéle présenté 22 | R. Bon. Evidemment, ¢a en prend, selon mon expérience, 22
par Costco, ¢a prend des investissements qui 23 beaucoup plus que quatre distributrices pour vendre 23
colitent beaucoup plus cher que ce que nous on a 24 dix millions (10 M) de Tlitres par année. GCa en 24
suggéré avec le modéie de 1'AQuIP. 25 prendrait au moins, probablement sept. ponc, le... 25
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Sept ou huit, 1a. C'est sir que c'est difficile & 1 modéle tel que proposé par 1'AQUIP pour la zone 1. 1
évaluer précisément. Donc, 1'investissement 2 Donc, cent trente-deux mille (132 000), i1 est 2
nécessaire serait probablement plus autour de 3 évident ici que ce n'est pas réaliste. Le vrai 3
quatre-vingt-dix (90} ou cent milie dollars 4 chiffre, c'est probablement plus entre deux cents 4
(100 000 $). Pour ensuite... Bon. S (200) et deux cent cinquante mille dollars 5

Les réservoirs, bon, effectivement, pour 6 (250 000 $) pour les frais d'installation. 6
faire un exercice précis, i1 faudrait prendre le 7|1 Q. [153] Est-ce que vous pouvez décrire, peut-étre 7
temps, mais avec un volume de 1'ordre de dix 8 avec un peu plus de détails, quelle est la nature 8
millions (10 M) de litres, ¢a prend des réservoirs 9 des frais d'installation? 9
suffisamment grands pour assurer qu'il n'y aura pas 10 11 h 49 10
de rupture de stock avec les délais de commande 11 | R. En fait, les frais d'installation sont tous tles 11
auprés de distributeurs, et i1 n'est pas certain 12 frais qui sont payés aux contracteurs en 12
que ces réservoirs qui sont 1a sont suffisants. 11 13 installation pétroliére, c'est-a-dire soit la main- 13
faudrait faire 1'analyse. 14 d'oeuvre pour faire 1'installation et tous les 14
{1527 L'installation? 15 matériaux que nous qualifions de matérijaux 15

. Bon. t'installation. Bon. Installation, 16 accessoires : le sable pour le remplissage, le 16
effectivement, les frais d'installation sont, en 17 gravier, le bhéton pour couler les bases de béton 17
général, directement proportionnels & la quantité 18 pour la marguise, pour les flots. En gros, c'est... 18
d'équipement qu'on installe, au nombre de pompes, 19 Tes frajs d'électricité aussi, les conduits i9
au nombre de réservoirs, la longueur du tuyau. 20 électriques et les... pour entre 1'7lot et les 20
ponc, si 1'installation est... Si on a besoin du 21 pompes. Au total, tout ¢a, ¢a arrive aux frais 21
double de pompes et de réservoirs, il y a des 22 qu‘on a mentionnés. . 22
bonnes chances que les frais d'installation sojent 23| Q. [154] Et cette réponse se trouve donc, dans les 23
aussi le double. Donc, cent trente-deux mille 24 demandes de renseignement suppiémentaire, qui a été 24
(132 000), c'est les frais d'installation pour le 25 remis ce matin. bonc, « flex et boftier lumineux », 25
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est-ce que vous avez commentaire par rapport a ¢a? 1 1 1

.. Ca aussi... en fait, boftier lumineux et... Tes 2 Ainsi qu'un extrait de notes sténographiques de 2
flex et boitier lumineux c'est, en fait, 1'enseigne 3 1*audition du trois (3) avril deux mille trois 3
qui est collée sur la marquise, qui fait le tour de 4 (2003), dans Te dossier R-3499-2002. un extrait de 4
1a marqguise. ponc, si on a plus de pompes, on a une 5 T*interrogatoire de monsieur Pierre Riel. 5
plus grande marquise; si on a une plus grande 6 6 6
marquise, on a une plus grande enseigne qui fait le 7 C-AQUIQ-0060 : Extrait des notes sténographiques 7
tour de la marquise et, c¢a aussi, les colts qui ont 8 de 1'interrogatoire de M. Pierre 8
été mis 14 sont les mémes que ceux de 1°AQUIP. 9 Riel, audition du 3 avril 2003, 9
Alors, ¢a prend nécessairement une marquise plus 10 dossier R-3499-2002. 10
grande pour abriter plus de pompe pour vendre plus 11 11 11
de volume. 12 Monsieur Harnois, je vous réfere a 1'avant-dernier 12
[155] « Asphalte et préparation »?7 13 paragraphe du communiqué de presse du guatorze (14) 13

. Méme réponse encore, plus grand terrain, plus 14 aolt deux miile (2000), ol on y voit que le poste 14
d'asphalte, plus cher. Plus de pompes c'est sir que 15 de Costco, & St-Jérbme... bien, en fait, je vais 15
ca prend un plus grand terrain. 16 lire 1e passage : 16
[156] sur ce dernier point, j'aimerais produire 17 La station-service du magasin-entrepdt 17
deux documents supplémentaires. Un communiqué daté 18 de saint-Jérfme nécessitera un 18
du quatorze (14) aolt deux mille (2000), intitulé 19 investissement de 900 000 § et 19
« Une premiére au Québec - De 1'essence chez 20 générera 6 emplois. La station 20
Costco, 59. 21 comprendra 12 pompes et ce chiffre 21

22 22 pourrait étre augmenté a 16 dans 22
C-AQUIP-0059 : Communiqué, 14 aolt 2000, « une 23 1'avenir. La station-service sera en 23
premiére au Québec - De 1'essence 24 opération vers la mi-septembre. 24

chez costco. 25 pPar la suite monsieur Riel a témoigné, notamment, 25
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sur ce communiqué a compter de 1a page 230. A la 1 Q. Vous avez estimé qu'elle était 1
question... donc, & partir de la question 517 : 2 nécessaire pour vendre de 1'essence, 2
Q. bonc quand vous vous faisiez la 3 c'est exact, pour faire de Ta vente 3
comparaison tout & 1'heure, 1a, du 4 efficace d'essence? ) 4
quatre cent mille {400 00C $) 5 R. Pas, le neuf cent mille (800 000 $) S
d'équipement, évidemment, ca ne 6 était investi dans le but d'avoir de 6
comprend pas 1'installation? 7 1'essence mais ne comprenait pas que 7
R. C'est 1'équipement. ‘ 8 Tes installations d'essence a cause du 8
Q. ¢a comprend, donc ¢a ne comprend 9 stationnement, comme je 1'ai expliqué 9
pas 1'installation de cet équipement- 10 ce matin. 10
1a7? i1 Q. Mais Te stationnement, je comprends 11
R. Ca ne comprend pas 1'installation 12 que vous 1'avez modifié pour vendre de 12
de 1'équipement. 13 1'essence, vous nous avez indiqué que 13
Q. 0.K., 0.K., je comprends bien. 14 c'était pour également modifier les 14
Cette somme-1a - je vais y revenir 15 accés pour favoriser la vente 15
puis, pour ne pas vous induire en 16 d'essence, c'est exact? 16
erreur - cette somme-13 de neuf cent 17 R. Oui, la majeure partie des 17
milte—€906-066——dent—it-est—Ffait——I————————modiFications—étatt-pour-€a; otiw——— A8
état - vous connaissez le communiqué, 19 Q. Donc, je comprends qde, de facon 19
je pense vous 1'avez vu - je comprends 20 générale, le neuf cent mille dollars 20
que c'est une somme gue vous avez 21 (900 000 $) était 13 pour vendre de 21
investie pour vendre de 1'essence, 22 1*essence, c¢'est exact? 22
c'est exact? Parce que la machine 23 R. C'est exact. 23
enregistre. 24 Monsieur Harnois, & la lumiére de ce communiqué de 24
R. C'est exact. 25 ‘presse et de 1'extrait de 1'interrogatoire que je 25
CEEES L iR | WESIR L eRnen
viens de lire, lorsque vous avez dit qu'en fait, 1 L'essencerie efficace est congue pour 1
selon vos estimations, c'est plus ou moins le 2 vendre facilement dix point cing 2
double du quatre cent quarante-neuf mille dollars 3 miilions d'essence, ou trois fois Te 3
(449 000 $) qu'il en faudrait a Costco pour 4 volume déterminé par la Régie dans sa 4
construire un modéle de référence lui permettant de 5 décision D-99-133 comme étant le 5
vendre dix point cing millions (10.5 M) de Titres 6 « volume efficace ». 6
annuellement, qu'est-ce que vous révélent ces deux 7 Les installations de Costco & St~ 7
passages-1a? 8 Jérome pourraient servir comme exemple 8
. En fait, quand j‘'ai dit, plus ou moins le double, 9 de ce modéle a haut débit. 9
c'est un estimé trés grossier, 1a. Mais c'est 10 11 h 57 10
évident que, pour vendre beaucoup plus, ¢a prend 11 Donc, Costco, elle-méme fait référence au modéle de 11
beaucoup plus d'investissements. Et 1'information 12 Costca. En fait, la seule différence notable, 12
divulguée par Costco correspond a mon estimé i3 Monsieur Harnois, ne serait-elle pas 1iée au nombre 13
grossier. Eux parient d'un investissement de neuf 14 de distributrices parce que Te modéle, pour une 14
cent mille dollars (900 000 $), qu'ils ont di faire 15 raison inexpliquée & la piéce CwC-29, Costco 15
4 st-Jérdme. Et 1'installation qui a été faite a 16 indique gu‘elle n'a que gquatre pompes et huit becs 16
st-Jérdme ressemble beaucoup au modéle proposé 17 verseurs. Je crois qu'a Saint-lérdme i1 y en a plus 17
par... sinon, pour dire, si elle n'est pas 18 que ¢a, d'ailleurs le communiqué en fait état. 18
identique au modéle proposé par Costco. Donc, mon 19| R. Effectivement, c'est la seule différence que j'ai 19
estimé de neuf cent mille... plus ou moins le 20 pu voir entre 1'installation réelle qui a été faite 20
double est confirmé ici. 21 a saint-lJérdme, et dont ils ont fait part dans le 21
[157] p'ailleurs, sur ce point-1a, pour le bénéfice 22 communiqué ici, et le modéle proposé qui propose 22
de la Régie, au paragraphe 37 du mémoire de Costco, 23 quatre pompes, huit distributeurs, au lieu de six 23
on y 1it... bien, en fait, pour vous mettre en 24 pompes, dix distributeurs. Je n'ai vu aucune autre 24
contexte avec le paragraphe 36. 36 : 25 différence. 25
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M. RENE BLOUIN : 1 vous ayez des inconvénients, mais cela permettrait 1
au surplus, 1l est intéressant de se rappeler que 2 de terminer plus tdt demain. Donc, voila Maitre 2
les chiffres fournis par Costco dans teur 3 Richter. 3
communiqué et dans le témoignage de monsieur Riel, 4 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 4
i1s datent de 1'année deux mille (2000). or, depuis 5 Evidemment, j'ai planifié selon 1'horaire de la 5
ce temps-la, il y a des colts qui ont 6 Régie de commencer demain matin. Peut-&tre si on 6
significativement augmenté dans 1'installation des 7 peut prendre une heure de plus au lunch pour 7
structures pétroliéres. 8 préparer je pourrai commencer tout de suite mais, 8
[158] Donc j'ai, a 1'évidence, surévalué le temps 9 évidemment, je n'étais pas préparé... 9
gue nous avions besoin pour présenter notre mémoire 10 LA PRESIDENTE : 10
et j'en suis vraiment désolé. Peut-étre que, je ne 11 0.K. 11
sais pas quelles sont les intentions de la Régie 12 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 12
pour la suite de la journée, peut-8tre que nous 13 .. pour commencer aujourd’hui. La Régie a été 13
voudrions revenir sur certains points sur lesquels 14 assez détaillée dans sa description de 1'audition 14
e panel voudrait attirer davantage votre attention 15 donc... 15
mais, pour le moment, la présentation de 1'AQuIiP, 16 LA PRESIDENTE : 16
de son mémoire, est terminée. 17 Et vous en avez pour combien de temps environ? 17
LA PRESIDENTE : 18 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 18
D'accord. Merci beaucoup Maftre Lescop. Nous allons 19 Bien deux ou trois heures donc. 19
prendre la pause lunch, on va étre de retour a 20 LA PRESIDENTE : 20
treize heures (13 h Ob). Si jamais vous avez 21 0.K. 21
d'autres éléments a nous présenter vous pourrez le 22 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 22
faire aprés le retour du lunch et nous suggérons a 23 Je n'aurai pas nécessairement complété aujourd'hui 23
Maitre Richter de procéder immédiatement au contre- 24 mais... 24
interrogatoire en fait, aprés le lunch, a moins que 25 LA PRESIDENTE :
R-3787-2012 PANEL AQUIP R-3787-2012 PANEL AQUIP
18 mars 2013 - 120 - Me RApha&] rescop 18 mars 2013 - 121 - Me Raphael rescop
Bien, écoutez, on pourrait prendre une pause a ce 1 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 1
moment-1a. Est-ce que jusqu'd treize heures trente 2 pDonc je ne compiéterai pas aujourd'hui. 2
(13 h 30) ou treize heures quarante-cing (13 h 45) 3 LA PRESIDENTE : 3
¢a vous irait puis on pourrait terminer, au moins 4 vous n'aurez probabiement pas le temps de 4
poursuivre jusqu'a quinze heures (15 h 00) et 5 terminer... 5
reprendre demain. ' 6 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 6
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 7 Mais c¢a va. 7
Bien ca serait mieux, oui. 8 LA PRESIDENTE : 8
LA PRESIDENTE : 9 Mais... 9
0.K. Donc treize heures quarante-cing (13 h 45). 10 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 10
Me RAPHAEL LESCOP : . 11 G¢a va, je vais m'arranger pour faire quelque chose 11
ponc la fin de la journée c'est a quelle heure? 12 d'utile cet aprés-midi et... 12
Prévue? 13 LA PRESIDENTE : 13
LA PRESIDENTE : 14 compléter demain s'il y a Tieu. 14
Normalement on doit terminer & quinze heures 15 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 15
(15 h 00), quinze heures trente (15 h 30). 16 . compléter demain matin. 16
Me RAPHAEL LESCOP : 17 LA PRESIDENTE : 17
0.K. Parfait. 18 C'est bon? Alors de retour 3 treize heures 18
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 19 quarante-cing (13 h 45). 19
oh, & quinze heures (15 h 00), quinze heures trente 20 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 20
(15 h 30). 21 Merci. 21
LA PRESIDENTE : 22 Me RAPHAEL LESCOP : 22
oui. 23 Merci. 23
24 24 SUSPENSION DE L'AUDIENCE 24
25 25 REPRISE DE L 'AUDIENCE 25
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(13 # 49) ‘ 1 extrait du site web de Elavon inc., 1
LA PRESIDENTE 2 une compagnie offrant les services 2
Rebonjour. Alors, Maitre Lescop, je comprends que 3 transactionnels pour des cartes de 3
votre... 44 crédit 4 des commercants membres du 4
Me RAPHAEL LESCOP : 5 costco, sous 1'onglet CWC-30. Elavoi 5
I1 y a eu un changement de place, parce 6 Inc. Offre ses services & des frais de 6
qu'effectivement on a terminé 1'interrogatoire du 7 1.72 % de la valeur de la transaction. 7
panel de 1'AQUIP, sous réserve d'une seule 8 IT est possible de souscrire aux 8
question, que j'aimerais aborder en une ou deux 9 services de Elavon Inc. Pour les 9
minutes, maximum, simplement pour compléter le 10 transactions par cartes de crédit 10
témoignage de 1'AQUIP. Donc, est-ce que je peux... 11 seulement, sans pour autant retenir 11
LA PRESIDENTE : 12 Elavon Inc. pour Tes transactions par 12
oui. Allez-y. 13 cartes de débit. , 13
Me RAPHAEL LESCOP : 14 bDonc, en lien avec ce paragraphe, il faut aller 14
Je peux... parfait. bonc, en fait, Monsieur Harnois 15 voir la piéce CwWC-30, ol justement i1 est fait état 15
aimerait compléter son témoignage par rapport a une 16 du un point soixante-douze (1.72), et & la page 16
proposition faite par Costco concernant les frais 17 suivante, des transactions de cartes de débit & six 17
—gde cartes de credit. Bt Taphrase st Taguette 18 sous— 645~ 1
aimerait parler se trouve a la page 2 de 1a réponse 19 | Q. [159] ponc, Monsieur Harnois, eu égard a la 19
de Costco aux demandes de renseignements, la 20 derniere phrase, qu'il est possible de retenir Tes 20
demande de renseignements numéro 1 de la Régie de 21 services de Elavon pour un service mais pas 21
1'énergie. bonc, a la page 2, je vais lire, je vais 22 1'autre, quelle est votre position par rapport a 22
reiire le paragraphe au complet, pour peut-étre le 23 votre expérience personnelie? 23
bénéfice des notes sténographiques\: 24 M. LUC HARNOQIS : 24
Costco soumet avec les présentes un 25| R. Bon. On n'a jamais... Le Groupe Harnois, et je ne 25
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connais personne d'autre non pius qui a déja fait 1 1'autre partie avec qui on fait affaire accepte 1la 1
affaire avec Elavon, mais mon expérience de ce 2 méme chose. Et, selon ma connaissance, ce n'est pas 2
marché-1a, c¢'est qu'en fait, guand un fournisseur 3 possible. 3
nous offre une entente globale, comme, on a parlé 4 | Q. [160] oonc, ¢a compléte la présentation de 1'AQUIP. 4
ce matin de Global Payment, et avec des frais de 5 Merci. 5
cartes de débit & c¢ing sous (5 ¢) et des frais de 6 LA PRESIDENTE : 6
cartes de crédit plus chers, ce matin, ce que je 7 parfait. Merci, Maitre Lescop. Alors nous allons 7
disais, c'est que c'est vrai, ici, que ¢a semble 8 donc débuter le contre-interrogatoire des témoins 8
légérement moins cher, les cartes de crédit, mais 9 de 1'aQuIP. Maitre Richter? 9
par contre, les cartes de débit sont plus chéres. 1Q 10

Un dans 1'autre, ca revient peut-étre au méme. 11 CONTRE-INTERROGES PAR Me CHRISTOPHER L. RICHTER = ~ 1171

ponc, par le paragraphe que vous venez de 12 | Q. [161] Alors sur ce dernier point, Monsieur Harnois, 12
Tire, on semble croire qu'on pourrait profiter du 13 vous avez dit que vous n'avez jamais fait affaire 13
meilleur taux de cartes de crédit avec un 14 avec Elavon? 14
fournisseur, et du meilleur taux de cartes de débit 15 M. LUC HARNOIS : 15
avec un autre fournisseur. 16 [ R. Non. Jamais. 16
Mon expérience, c'est que le fournisseur 17 | @. [162] vous ne les avez pas contactés i cet égard? 17
avec qui nous on fait affaire, et que la plupart 18 | R. Non. Je ne savais méme pas qu'ils existaient. 18
des gens dans 1'industrie pétroliere font affaire, 19| q. [163] Est-ce que les membres du comité économigue 19
ne nous permettrait pas de profiter seulement de 20 de AQUIP ont contacté Elavon? 20
Jeurs bons taux de cartes de débit si on ne leur 21 ] R. 3e ne peux pas répondre a c¢a. Je ne suis pas au 21
laissait pas aussi les transactions de cartes de 22 courant. 22
crédit. Donc, méme si Elavon offre 1a possibilité 23 | Q. [164] pPas & votre connaissance. 23
de faire affaire avec eux pour seulement une partie 24 | R. Je ne peux pas vous répondre & cette question-Ti. 24
des transactions, pour ce faire il faudrait que 25 . [165] Est-ce que vous avez, dans le passé, essayé 25
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d'avoir des services de cartes de crédit ou de 1 part Elavon mentionne qu'ils sont en mesure de 1
cartes de débit seulement, sans avoir une entente 2 transporter des cartes de crédit privées. Donc, 2
globaie? 3 “c'est la raison pour laquelle... 3
. out. 41 Q. [170] sur le... 4
. [166] oui? Et le résultat sur les cartes de débit, 5iR. ... je crois qu'ils ne seraient pas capables de 5
c'était des frais de combien? 6 nous offrir les services dont on a besoin. 6
eEn fait, la réponse est que non, je ne pouvais 7 | Q. [171] Mais vous ne les avez pas contactés. 7
pas... J'ai tenté d'avoir une entente partielle, et 8 |R. Non. 8
Ta réponse était négative. Je ne pouvais pas avoir 9 [172] Et sur Te... Sur ¢wC-30, i1 est indiqué 9
d'entente partielle, 10 qu'ils acceptent visa, Master Card, Diécover, 10
[167] Alors, 1a premiére fois que vous entendez de 11 American Express, debit cards and corporate 11
¢a, c'est avec Elavon? 12 purchasing cards. C'est exact? 12
. oui. 13 13 h 56 13
[168] Et vous n'avez pas contacté Elavon. 14 | R. Corporate purchasing cards et Te prix unitaire par 14
3'ai pris connaissance d'€lavon treés, trés, trés 15 litre. Et ¢a prend... le transporteur de carte de 15
récemment. Et, selon ce que j'ai lu, ils ne nous 16 crédit doit &tre en mesure de transporter cette 16
fournissent pas les services dont on a besoin non 17 information-1a en plus du montant. Je connais plein 17
plus. 13 de... de fournisseurs de transports de carte de 18
[169] Et ¢a ¢'est pourquoi? 19 crédit qui peuvent transporter des montants pour 19
Un des services qui est trés rare, c'est le 20 les cartes privées mais ils ne sont pas en mesure 20
transport de cartes de crédit privées. Et quand une 21 de transporter le nombre de litres et le montant 21
entreprise est capable de le faire, en général 22 unitaire par litre. Habituellement, c'est 1a que ¢a 22
elles Te mentionnent dans leur pubTicité qu'elles 23 achoppe. . 23
sont capables d'offrir ce service-13, parce que 24 Je ne dis pas que Elavon n'est pas en 24
C'est un service trés difficile & obtenir. Et nulle 25 mesure de le faire, S'ils étaient en mesure de le 2
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faire et gui... pour eux ce serait un atout 1 de 1'essence... 1
céncurrentie1. je suis convaincu qu'ils avaient 2 | R. Effectivement. pi
déja frappé a la porte de tous les distributeurs de 3 |Q. [181] ... vous n'allez pas cacher les cartes de 3
produits pétroliers au Québec. Ils ne sont jamais 4 crédit que vous acceptez, j'espére. Alors, American 4
venus nous solliciter. 5 Express? 5
[173] 0.K. Mais vous n'avez pas les solliciter non 6 |R. Oui. 6
plus? 71Q. [182] oui. gt les cartes de débit? 7
Non. 8 | R, Oui. 8
[174] Dfaccord. Je crois, chez Harnois, vous avez 9 [183] Est-ce que vous acceptez d'autres cartes de 9
votre propre carte, non? 10 crédit que celles gue nous avons listées? 10
Aussi, oui. , 11 | R. oui, comme je mentionpais tantdét, les cartes 11
[175] oui. Et vous acceptez, en plus, Visa? 12 privées, corporatives, gouvernement du Québec, 12
oui. 13 gouvernement du Canada, et caetera, il y en a plein 13
[176] mastercard? 14 d'autres. 14
oui. 15} Q. [184] D'accord. Alors, pour les cartes a grande 15
[177] piscovery? 16 consommation, comme Visa, Mastercard, Ta Tiste sur 16
oui, 17 CwC-30 est pas mal compléte? 17
[178] Et American Express? 18 | R. 1'al mal compris votre guestion. 18
mais 1& je... ¢a va jusqu'ol, parce que ¢a c'est 19 | Q. [185] ra liste, visa, Mastercard, Discovery et 19
complétement de 1'information privée, 1a, mais. 20 American Express, ¢a c'est les plus grandes cartes, 20
Bien, cette information-1a est publique, oui. 21 a grande consommation? 21
[179] Bien, cette information-1a n'est pas privée. 22| R. Exact. 22
Non, elle est disponible sur notre site Internet. 23 [186] £t elles sont disponibles a la banque. Je 23
effectivement, pour American Express aussi. 24 comprends que vous étes président du Groupe Harnois 24
{1801 Et, & la pompe, j'imagine, si je veux acheter 25 depuis quatre-vingt-dix (86), c'est ca? 25
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R. Je ne peux pas vous dire si j'ai toujours été 1 noté que ¢a dit : « Le Groupe Harnois compte sur 1
président mais j'oeuvre au sein du Groupe Harnois 2 1'appui de plus de quatre cent cinquante (450) 2
depuis mil neuf cent quatre-vingt-six (1986). 3 personnes pour offrir un excellent service i ses 3

Q. {187] 0.X. Et, avant ¢a, c'était votre pére, je 4 clients », c'est ¢a? 4
crois, qui était président? S| R. oui. A 5

R. Oui, mon pere est le fondateur et il est 6 | Q. [193] ¢a c’est quatre cent cinquante (450) employés 6
probablement demeuré président aprés mil neuf cent 7 en tout? 7
quatre-vingt-six (1986). J'ai fait mes débuts en 8 | R. oui, environ quatre cent cinquante (450) employés. 8
quatre-vingt-dix (86) mais je ne suis pas devenu 9| Q. [194] oui, c'est un chiffre arrondi, j'imagine. 9
président. 10 | R. oui. 10

Q. [188] on ne va pas vous tenir pour 1'année exacte. 11 |Q. [195] Et ¢a peut fluctuer mais autour de quatre 11
Et vous avez dit, je crois, que le Groupe Harnois a 12 cent cinquante (450). Et ces employés-1a, selon 12
pour mission de distribuer, en gros et au détail, 13 votre site Web, « sont répartis dans Te réseau des 13
des produits pétroliers? 14 dépanneurs corporatifs Le Magasin, dans la division 14

R. Exact. 15 de transport de produits pétroliers, au siége 15

Q. [189] Et vous commercialisez les marques Harnois 16 social ainsi que dans les bureaux régionaux », 16
et, depuis deux mille quatre (2004), je crois, Esso 17 c'est... 17
aussi? 18R+ Clestexacts T 8

R. Harnois et Esso, oui. 18 | Q. [196] ... dans votre site Web. Et alors, dans cette 19

Q. [190] £t vous étes également a la téte d'une chafne 20 Tiste-14, ol sont répartis vos employés, le site 20
de dépanneurs? 21 web ne mentionne pas les essenceries, évidemment. 21

R. EXact. 22 ponc, je vous demande : C'est les employés qui sont 22

q. 1911 qui s'appelle te Magasin? 23 affectés aux dépanneurs qui s'occupent des 23

R. C'est ¢a, oui. 24 essenceries? 24

Q. [192] vous dites que... sur votre site Web j'ai 25 | R. vous me dites que le site ne mentionne pas les 25
R, ommigiieniie | Fennh oS
employés gui sont affectés aux essenceries... 1 vous avez quatre-vingt-six (86) détaillants Esso? 1

q. [197] C'est ¢a. 2 R.boui. 2

R. Bien, en fait, tous nos dépanneurs corporatifs 31 Q. [202] Et vous avez, selon encore votre site Web, 3
vendent aussi de 1'essence. ponc, un dépanner avec 4 des stations-services traditionnelles, des 4
essence, c'est une essencerie, pour nous. 5 dépanneurs avec service ou libre-service ainsi que 5

Q. [198] D'accord. Alors, quand vous dites : 6 des lave-autos et des aires de restauration rapide 6

Elles sont réparties - « elles », les 7 dans votre réseau? 7
employés - sont réparties dans le 8 | R. Dans notre réseau corporatif, oui. 8
réseau de dépanneurs corporatifs, dans 9| q. [203] pans le réseau corporatif. et, le réseau 9
1a division de transport de produits 10 corporatif, c'est les quatre-vingt-sept (87)... 10
pétroliers, au siége social ainsi que 11 |R. Non, le réseau corporatif est inclus dans e cent 11
dans les bureaux régionaux. 12 soixante-treize (173) sites du réseau du Groupe 12
Les empioyés des essenceries sont dans les 13 Harnois. Parmi les cent soixante-treize (173) sites 13
dépanneurs? 14 dans le réseau du Groupe Harnois il y en a trente 14

R. Exact. 15 et un (31) gui sont des sites gérés corporativement 15

q. [199] 0.K. Et c'est pour ¢a que vous n'avez pas 16 par le Groupe Harnois. 16
mentionné spécifiquement les employés des 17 | Q. [204] 0.K. Dans votre site web i1 y a une annonce 17
essenceries? 18 qui dit : ' 18

R. Exact. 19 OCCASION D'AFFAIRES 19

q. [200] vous avez dit, je crois, que guatre-vingt- 20 vous désirez vous joindre au réseau 20
sept (87) détaillants font confiance au Groupe 21 Harnois? Contactez-nous. Notre équipe 21
Harnois et arborent 1a banniére Harnois, 22 de professionnels saura vous guider 22
actuellement? 23 sur Tes conseils techniques pour 23

R. Actuellement, oui. 24 aménagement pétrolier, programmes de 24

q. [201] oui. Et, depuis deux mille quatre (2004), 25 marketing efficaces, conseils 25
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judicieux en marchandisage, programmes 1 {R. Quand j'ai consulté 1'information vendredi dernier 1
de ventes adaptés a vos besoins. 2 c'était cent soixante-treize (173). 2
(14 h 00) 31q. [208] D'accord. Et dont trente et un ‘gérées 3
Alors je comprends que ¢a c'est une annonce qui est 4 corporativement, ¢a laisse cent quarante-deux (142) 4
dirigée vers les personnes qui aimeraient devenir 5 qui sont des... opérés par des... 5
propriétaire et détaillant d'une essencerie dans 6 | R. Détaillants. 6
votre réseau. 71 Q. [209] ... des détaillants indépendants. 0.K. Alors, 7
2. Pas nécessairement propriétaire d'une essencerie 8 et ¢a c'est autant sur le cdté Harnois gue sur le 8
" dans notre réseau. Il n'y a pas d'essencerie, on ne 9 coté Esso? 9
fait pas la vente d'essencerie. Si vous étes 10 | R. Oui, sur les deux cOtés. 10
propriétaire d'une essencerie et que vous voulez 11| q. [210] 0.K. Et dans le cas des essenceries qui sont 11
vous joindre & notre réseau, ce sont les services 12 gérées par 1a corporation, le Groupe Harnois, le 12
gui vont étre offerts par le distributeur, le 13 prix, est-ce que le prix est contrdlé par le Groupe 13
Groupe Harnois. 14 Harnois? 14
3. [205] Alors vous étes en train d'attirer des 15 | R.- oui, nous sommes les détaillants dans ces trente et 15
détaillants indépendants d'une essencerie a faire 16 un (31) sites-1a et c'est le Groupe Harnois qui 16
affaire avec vous dans votre réseau. 17 détermine le prix de vente. 17
t. Exact. 18 1 Q. [211] Et dans Tles cent-quarante trois (143) autres, 18
3. [206] p'accord. Et ga, c'est les services que vous 19 cent guarante-deux (142) autres essenceries, le i3
offrez dans votre réseau? 20 prix est contrdélé par le détaillant nécessairement 20
t. C'est le service auquel fait référence la 21 ou c'est... 21
paragraphe que vous avez Tu sur notre site web. 22 | R. Pas nécessairement parce qu'il existe deux formes 22
1. [207] Et alors s'il y a cent soixante-quinze (175), 23 de mises en marché. ¢a aussi c'est disponible sur 23
nbﬁ, je me trompe, cent soixante-treize (173) 24 Te site Internet, c'est la raison pour laquelle 24
essenceries dans votre réseau en total? 25 j'accepte de répondre a votre question. I1 existe 25
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deux formes de mises en marché ou de ventes, je 1|R. I1s ont Tes mémes, ils ont exactement les mémes 1
dirais plutét deux formes de relations d'affaires 2 responsabiiités que les détaiilants qui sont en 2
qui peuvent exister entre le distributeur et le 3 achat de produit. ’ 3
détaillant. IT y en a un qui est en achat de 41 Q. {214] qQui sont? 4
produit et 1'autre qu'on appelle en consignation. 5 | R. En achat de produit, qui achétent le produit a la 5
Quand c'est en achat de produit, le détaillant paie 6 Tivraison. 6
son essence du Groupe Harnocis et Fixe lui-méme le 7 1 Q. [215] oui, c'est c¢a. 7
prix de vente. Quand la formule d'affaires retenue 8 | R. Les responsabilités sont les mémes. 8
est la formule d'affaires consignation, 1'essence 91 Q. [216] sont les mémes qu'avec? g
qui est en consignation dans la terre appartient au 10 | R. Les détajilants en consignation... 10
Groupe Harnois, légalement c'est le Groupe Harnois 11| Q. [217] oui. 11
qui fait la vente, et le détaillant recoit une 12 { R. ... ont les mémes responsabilités que les 12
commission. Dans ces cas-1a, la consignation, c'est 13 détaillants qui ne sont pas en consignation. 13
Te Groupe Harnois qui fait Ta vente et qui 14 | Q. [218] Mais si c'est en consignation, qui assume les 14
détermine & quel prix il va faire la vente. 15 pertes dues a 1‘évaporation? 15
. [212] p*accord. Alors quand on parle d'un 16 | R. L&, c'est Te distributeur. 16
détaillant indépendant qui a besoin de couvrir ses 17 | Q. [219] Le distributeur. Oui. Alors ce n'est pas... 17
colits d'exploitation avec sa propre marge, on parle 18 | R, C'est la seule différence. 18
de quelqu'un évidemment qui contrdle ses propres 19§ Q. [220] 0.K. Mais... ) 19
prix. 20 | R. Cependant, sur ce point-1a, i1 faut..., non, je 20
. Effectivement. 21 m'‘en allais dire d'autre chose mais je 1'ai perdu. 21
. [213] Et ces personnes qui gérent une essencerie de 22 Je m'excuse. 22
cette facon, ils sont responsables pour, par 23 1 Q. [221] Alors le détaillant indépendant, qui n'est 23
exemple, les pertes. dues au vol ou a 1'évaporation 24 pas, alors pas les sites cerporatifs mais les 24
j'imagine ¢a c'est des colts qui sont... 25 détaillants. indépendants, ils sont généralement 25
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propriétaires de leur terrain, c'est ¢a? 1 (14 h 08) 1
R. En général, oui. 214Q. [227] Et, ca, c'est une entente qui est limitée aux 2
Q. [222] Et ils paient... 3 transactions bancaires? 3
R. Ou parfois ils peuvent &tre locataire d'une tierce 4 | R. Bancaires et débit. Cartes de crédit, cartes de 4
personne qui est propriétaire. S débit. 5
Q. [223] et ils paient généralement eux-mémes les 6| Q. [228] cartes de crédit et débit, aussi des autres 6
taxes immobiliéres donc? 7 aspects des transactions bancaires? 7
R. $'il1 est propriétaire du terrain, oui. 8 | R. Non, parce que les cartes... On parle de 8
Q. [224] oui. Et ils paient eux-mémes pour 9 transactions bancaires, vous parlez de dépdts, de 9
1'aménagement de 1'essencerie? C'est leur 10 chéques et de... Non, parce qu'il faut faire 10
investissement qui est 1a? 11 distinction. Les bangues, en général, les caisses 11
R. Exact. 12 populaires et les banques n'offrent pas de service 12
q. [225] ponc les pompes, les réservoirs, marquise, 13 de transport de cartes de crédit. Transport de 13
tous les &léments que vous avez passé a travers ce 14 cartes de crédit comme Elavon, ¢a, ce n'est.pas 14
matin? 1S relié avec les banques. Donc, le seul service qui 15
R. Oui. 16 est offert, c'est 1'équivalent d'Elavon, cartes de 16
Q. [226] 11s sont responsables pour avoir des ententes 17 crédit, cartes de débit. Chague détaillant fait 17
res—cartes ,_—cfédit—temme———~1&~L——~ﬂ¥¥ﬂ4+e~ateE*sa~preprea@nsf4futécﬂ—fﬁﬂ=ne%éﬁe—psafwwig—
nous avons discuté? 19 sa gestion des dépdts et des chégues. 19
R. C'est leur responsabilité. Cependant, dans 20 Me RAPHAE] LESCOP : 20
1'industrie, les distributeurs offrent souvent une 21 J'aimerais simplement profiter de la pause pour 21
entente i laquelle les détaillants adhérent et dans 22 faire une remarque. bonc, depuis le début du 22
le cas du Groupe Harnois, la totalité des 23 contre-interrogatoire, on questionne sur le groupe 23
détaillants ont choisi d'adhérer a 1'entente que le 24 Harnois. Je veux juste rappeler & mon confrére 24
Groupe Harnois leur a offerte. 25 qu'il s'agit... c'est un modéle de référence que 25
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Tes questions sont énormément axées jusqu'a présent 1 répéter. 1
sur le groupe Harnois et qu‘'il ne s'agit pas ici de 2| Q. [231] 11s sont responsables pour les colts tels les 2
déterminer quels sont les colits d'exploitation 3 frais de télécommunication? 3
d'une station-service du groupe Harnois, mais bel 4 | R. Taxes de mutation? 4
et bien d'un modéle de référence théorique que doit 51 Q. [232] Télécommunication. 5
traiter la Régie dans cette affaire. 6 | R. Communication, oui. 6
Me CHRISTOPMER L. RICHTER : 7| Q. [233] C'est peut-étre ma faute. Et pour 7
Et c'est exactement la méme chose pour Costco 8 1'entretien? 8
évidemment. Costco n'a pas mis de 1'avant ses 9| R. Aussi. 9
propres chiffres ni son propre modéie comme modéle 10| Q. [234] Et le déneigement? 10
de référence; ponc, je combrends trés bien la 11| R. Oui. ' 11
distinction. Mais si monsieur Harnois était ici, 12 | Q. [235] 3'ai noté gque les membres du comité 12
c'est évidemment pour témoigner de son expérience. 13 économique sont généralement des gens comme, un peu 13
Et comme i1 est homme de métier, tel que qualifié 14 comme vous, qui ont un réle senior dans une 14
par la Régie, évidemment son expérience vient de 15 compagnie de distribution qui opére un réseau, 15
ses expériences et pas d'autre chose. 16 c'est ¢a? 16
Q. [229] et les détaillants indépendants donc, 17 | R. En général, oui. 17
généralement, ils ont Jeurs propres employés? 18 | @. [236] oui. Jean-Claude Clément, il est directeur 18
M. LUC HARNOIS : ' 19 général de PETRO-T. Et il y a cent cinquante-deux 19
R. Toujours leurs propres employés. 20 (152)... c'est dans son réseau apparemment? 20
Q. [2301 et ils sont responsables pour les frais de 21| R. Apparemment, oui. 21
télécommunication, entretien, déneigement, d'autres 22 | Q. [237] Est-ce que vous étes au courant que les 22
é1éments? 23 essenceries PETRO-T sont exploitées par des 23
R. 3'ai mal compris. Excusez-moi, je suis un petit peu 24 détaillants propriétaires, donc ne sont pas des 24
dur d'oreille, c¢a peut arriver que je vous fasse 25 essenceries corporatives? 25
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. Bon. Je ne connais pas les détails de PETRO-T, mais 1 Monsieur Harnois, vous 1'avez? 1
a ma connaissance, i1 y a quelques corporatifs 2 | R, Oui. 2
PETRO-T moins que chez nous. I1 y en a quelques-uns 3 [242] pans Te deuxiéme paragraphe, ¢a dit : 3
quand méme. 4 Le Groupe PETRO-T compte un grand 4
t. [238] quelques corporatifs ou quoi? 5 nombre de stations-service réparties 3 5
Chez PETRO-T, je crois qu'il y a, parmi son réseau 6 travers la province de Québec, qui 6
de cent cinquante (150), i1 y a quelques sites qui 7 sont, en majorité, exploitées par des 7
sont opérés de fagon corporative. 8 détaillants propriétaires. 8
[239] D'accord. Est-ce qu'on peut voir? 9 Alors, en majorité exploitées par des détaillants 9
:. Et, ¢a, c'est une connaissance que j'ai. Ce n'est 10 propriétaires, c'est ¢a? 10
pas une information précise que j'ai. 11 | R. Bien, c'est ce que le texte dit. En majorité, ce 11
. [240] D'accord. Mais nous avons un extrait de son 12 n'est pas en totalité. 12
site web, Donc, nous pouvons regarder ¢a. 13 | Q. [243] p'accord. 3Jérdme Dufresne, il est directeur 13
.. Bien, si vous avez 1'information sur Te site web, 14 principal de Pétroles Cadeko, & peu prés quatre- 14
elle est probablement plus précise que qu'est-ce 15 vingt-quinze (95) essenceries, c'est ca? oui? 15
que je viens de vous dire. Moi, c'est seulement une 16 Pétroles Cadeko, c'est 1'actionnaire, le plus grand 16
impression que je vous ai donnée. 17 actionnaire, c'est Suncor? 17
. [241] I1 n'y a pas de secret. Costco-55. Mais c'est 18 (14 h 14) ‘ 18
cwe quelgue chose d'autre, mais « anyway ». 19 { R. Non. 15
20 20 Mme SONIA MARCOTTE : 20
C-COSTCO-0055 :  PETRO-T. Profil. La force d'un 21 { R. Ici, on fait référence a leurs stations EKO. Et ce 21
réseau 22 n'est pas la méme division. 22
23 231 Q. [244] Ce n'est pas la méme? 23
£t le deuxizme paragraphe, on remarque que ¢a dit : 24 | R. Non, c'est autre chose. C'est vraiment EKO. 24
Le Groupe PETRO-T... 251 Q. [245] C'est vraiment EKO? 25
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. oui. : 1 connais pas 1'actionnariat de la familie pufresne. 1
[246] Mais qui sont les actionnaires de Pétroles 2 Ce n'est pas ma famille. Mais ¢a me surprendrait 2
Cadeko? 3 que Suncor soit actionnaire de F. Dufresne 3
pétroles Cadeko? 4 incorporée. 4
M. LUC HARNOIS : 51 Q. [248] Alors, vous faites la distinction entre F. 5
Je ne peux pas vous répondre i cette question-1a, 6 pufresne incorporée et Pétroles Cadeko? 6
je ne le sais pas. Je sais que c'est une entreprise 7 |R. C'est une information que j'ai du marché pour 7
familiale qui appartient & la famille Dufresne, 8 connaitre un peu les gens du marché. Et selon mon 8
mais c'est tout ce que je sais. Je ne connais pas 9 information, c'est que la famiile Dufresne posséde 9
1'actionnariat en détail. 10 plus d‘une compagnie. 10
Mme SONIA MARCOTTE : 11 11 , 11
. Et ils étaient avec nous dans le cadre de 12 C-COSTCO-0056 :  CIDREQ de Pétroles Cadeko inc. en 12
1'entreprise EKO. 13 date du 17 mars 2013 13
[247] 3Je comprends trés bien. Je demande qui est le 14 14 14
premier actionnaire. Nous avons imprimé le CIDREQ 15 | Q. [249] Alors, monsieur pufresne, i1 est impliqué 15
de pétroles Cadeko, et ¢a indique que c'est Suncor 16 dans deux réseaux, vous dites? 16
qui est le premier actionnaire. Vous n'étes pas au 17 | R. A ma connaissance, oui. 17
courant de... 18 | Q. [250] 11 y a EKO ol i1 a un réseau de quatre-vingt- 18
M. LUC HARNOIS : 19 quinze (95) postes d'essence? 19
. Je sais que la famille pufresne posséde plus d'une 20| R. Ecoutez, c'est ce qu'il a mentionné. I1 faut croire 20
entreprise. Une des entreprises, c'est Cadeko. I1 y 21 que c'est ¢a le chiffre. 21
a aussi les Pétroles F. pufresne qui opérent un 22 { Q. [251] £t 1'autre? 22
réseau de stations-service sous la banniére EKO, 23 | R. cadeko, je ne sais pas, ils en ont plusieurs aussi. 23
qui n'a rien & voir avec Cadeko. D'aprés moi, 24 | Q. [252] 17s ont plusieurs aussi. 0.K. Et ils ont Teur 24
suncor n'est pas dans F. Dufresne incorporée. lJe ne 25 propre banniére Cadeko? 25
MicroDocument 2.7 " Page 37 (142 & 145)
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R. Cadeko, c'est la banniére pétro-Canada. 1 | R. Bien, je ne suis pas en mesure de vous répondre. Je 1
Q. [253] ¢a, c'est Pétro-Canada. 0.K. Et Pétroles 2 peux juste confirmer ce que vous avez lu. Je ne 2
Cadeko, c'est un distributeur aussi comme vous? '3 connais pas cette entreprise-1a en détail non plus. 3
R. Cadeko? 41 Q. [258] Et sonic ou la Coopérative fédérée, c'est un 4
Q. [2547 oui. 5 des actionnaires du terminal Norcan, c'est ¢a? 5
R. Selon ma définition, oui, Cadeko, c'est un 6 | R. Je crois que oui. 6
distributeur. 7 | Q. [259] oui. Est-ce que vous savez qui sont les 7
Q. [255] C'est la méme sorte d'organisation, c'est une 8 autres deux? MacEwen? 8
chatne qui opére, qui donne des services a un 9 | R.. MacEwen, oui. Et d'aprés moi, 1'autre, c'est 9
réseau qui inclut quelques essenceries corporatives 10 PETRO-T. 10
et beaucoup d'essenceries opérées indépendamment? 11| Q. [260] PETRO-T. . 11
R. Je ne suis pas en mesure de vous dire si Cadeko ont 12 | R. En tout cas, i1 1'a déja été. I1 ne 1'est peut-étre 12
des essenceries corporatives ou non. Mais c'est un 13 plus. Mais comme je vous dis, c'est le genre de 13
distributeur qui, comme nous, vend du pétrole a des 14 question que ¢a irait mieux répondre, vous posez la 14
détaillants. €n fait, en termes brefs, c'est un de 15 question a Norcan. 15
nos concurrents. 16 | Q. [261] p'accord. 16
q. [256] oui, c'est un de vos concurrents. D'accord. 17|  Me RAPHAET LESCOP . 17
run de vos coTegues—sor—te tomité—des-affaires—3I8+—3 aurais—tne—intervention; parce- quer avant-qulon—~18-
économiques de 1'AQUIP? 19 change de sujet. Pour clarifier la question. 19
R. Exact. 20 Monsieur Harnois, est-ce que vous avez dit qu'ii y 20
Q. [257] Monsieur Benoit Roche, un autre de vos 21 a un membre de Cadeko qui est membre du Comité des 21
collégues sur le Comité des affaires économiques. 22 affaires économiques de 1'aQuip? 22
Premier directeur du Service aux automobilistes & 23 M. LUC HARNOIS : 23
la Coop fédérée ou Sonic, a peu prés cent soixante 24 |R. Ce n'est pas membre de Cadeko, c'est Jéréme 24
et un (161) essenceries dans le réseau, c'est ¢a? 25 pufresne qui est membre du Comité des affaires 25
R L cmriiiepinte | el comrenc et
économiques. Jérdme Dufresne qui travaille... 1 qui est reiiée avec Pétro-Canada, pas du tout. 1
Q. [262] qui représente quel groupe? 2 M. RENE BLOUIN : 2
... pour F. bDufresne et Fils. 3 L'expérience qu'il nous a apportée i nous, c'est 3
Q. [263] Mais qui représente quel groupe, monsieur 4 celle qui concerne EKO, qui est un distributeur 4
pufresne par opposition & Cadeko? 5 indépendant. Je vous répéte que Cadeko n'est pas 5
R. EKO. La banniére EKO. ¢. Dufresne et Fils, c'est la 6 membre chez nous. , 6
banniére EKO. 7 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 7
M. RENE BLOUIN : 8 | Q. [266] Alors quand monsieur... 8
R. D'ailleurs, Cadeko n'est méme pas membre de 91 R. I1 est capable de faire la distinction. g
1'AQUIP. C'est EKO qui est membre de 1'AQUIP. Et 10 | Q. [267] 11 est capable de faire Ta distinction. 10
quand monsieur Dufresne vient chez nous, il parle 11 |R. oui. 11
au nom d'EKO. Et ¢a n'a rien a voir avec Cadeko. 12 | Q. [268] Et quand i1 est chez vous, i1 parle de son i2
Alors, toutes vos questions qui concernent Cadeko, 13 expérience de chez... 13
elles sont hors d'ordre. 14 | R. EKO. 14
Me CHRISTOPHER L. RICHTER @ 15 ] Q. [269] Exo. D’accord. Et quand le comité des 15
je vais laisser les régisseurs décider qu'est-ce 16 affaires économiques se joint, il discute de leurs 16
qui est hors d'ordre. D'accord. 17 propres expériences, c'est ¢a? 17
Q. [264] vous étes en train de dire qu'il divise son 18 { R. Ga, ca vous a été expliqué au début. on a expliqué 18
étre en deux et guand il est chez vous a 1‘aquir, 19 ¢a ce matin. 19
i1 ne parle que de son expérience du coté EKO... 20 | Q. [270] Hum, hum. Est-ce que vous, vous étiez 20
R. Exactement. 21 présent, Monsieur Blouin, quand e comité des 21
Q. {2651 ... il ne tire pas aucune de ses expériences 22 affaires économiques se rejoint? 22
de 1'autre moitié? ‘ 23 | R. Oui. 23
R. Je suis en train de vous dire que quand i1 est chez 24 | Q. [271] Alors ils parlent de leurs propresA 24
nous, il parle d'EKO, qui n'est pas une entreprise 25 expériences, c'est ca? 25
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2. Ils parlent de leur expérience du marché. ITs 1]R. Je vais répondre a cette question-1a. Non. Pour 1
essaient de déterminer les meilleurs colts. Puis si 2 deux raisons. Premiére raison, c'est illégal. puis 2
un dans le groupe a un colit qui est encore 3 deuxiéme raison, ¢a ne fait pas partie de 3
inférieur & ce que les autres estiment, c'est 4 T'objectif du travail. L'objectif du travail 4
celui-la qu'on retient. 5 c'était de déterminer les colts d'exploitation et . 5

1. [272] o0.k. Il1s sont aussi, j'imagine, comme 6 " non les prix d'acquisition. 6
monsieur Harnois a dit, ils sont des concurrents, 71 Q. [278) D'accord. Et 14 j'ai parlé de, par exemple, 7
i1s sont au courant de leurs obligations en tant 8 de contrats de déneigement. Vous avez tous une 8
que concurrents. g expérience dans la ville de Joliette, par exemple, 9

!. Exactement. 10 est-ce que vous échangez sur le meilleur prix 10

}. [273] oui, alors j'imagine ils ne discutent pas du 11 disponible sur le marché de Joliette pour du 11
prix... 12 déneigement? : - 12

!. Pas du tout. 13 | R. On ne va pas contrat par contrat. On ne pas station 13

1. {274 ... au détail. 14 service par station service. On y va avec notre 14

. Vous avez raijson. 15 expérience globale. Pour un site tel que décrit, 15

1. [275] oui. I1s savent aussi qu'ils ne devraient pas 16 Tes trois modéles qui ont été établis avec une 16
former un cartel guant aux achats. 17 grandeur de terrain, avec un certain nombre 17

:. Evidemment. 18 d'ilots, combien nous, selon notre expérience, on 18

1. [276] ponc, quand ils parlent des colits, ils ne 19 pense que c¢a colte pour un déneigement. 19
discutent pas des prix spécifiques qu‘iis ont. 20} Q. [279] Mais sans parier des... 20

.. Qu'est-ce que vous voulez dire? 21 | R. DU nom du fournisseur, du nom du déneigeur, non 21

b [277] Par exemple, est-ce qu'ils partagent aussi, 22 jamais. 22
est-ce qu'ils disent a Teurs concurrents quels sont 23 Q.‘[ZSO] Et sans parier de Te meilleur prix 23
les meilleurs prix pour un déneigement dans une 24 disponible. 24
telle ville? 25 | R. Meilleur prix disponible de déneigement? 25
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18 mars 2013 - 152 - me Christopher Richter 18 mars 2013 - 153 - Mo Christopher Richics

. [281] oui. 11qQ. [286] oui. 1

. Olii. Selon notre expérience, on dit d'aprés nous, 2 i R. Je ne peux pas répondre & cette guestion-1i, en 2
le meilleur prix disponibie pour déneiger un 3 fait i1 faudrait se référer a 1'information sur le 3
terrain de Ta grandeur teile que décrit dans chacun 4 site web, s'ils en ont 1a. Je ne connais pas le 4
des trois modéles, on disait : voici selon nous, 5 nombre de stations corporatives chez Crevier. S
c'est ca le meilieur prix disponible pour Te 6] Q. [287] Et je comprends la position de 1'aqQuiP 6
déneigement. 7 actuellement c'est qu'il n'y a pas eu de changement 7

. [282] 0.K. Et ¢a c'est sur une base théorique, sans 8 au sein du marché depuis 1'an deux mille (2000), 8
regarder 1a ville en particulier ou le contrat. 9 qui justifie d'établir maintenant le commerce de 9

. C'est sur une base, disons de notre expérience. 10 référence comme étant un commerce 1i1é avec un 10

. [283] p'accord. Monsieur Blouin, j‘ai raison, est-_ 11 réseau. " 11
ce que vous étiez impligqué aussi dans le réseau 12 | R. Vous... j'ai pas compris la derniére phrase de 1a 12
Crevier durant une partie de votre carriére? 13 question. on, selon vous, si je résume la question, 13

. Jamais. 14 il n'y a pas eu de changement depuis quand? 14

. [284] Jamais? Non. O.K. Le réseau Crevier il a, 15| Q. [288] Mais je vais vous référer & la réponse exacte 15
selon votre mémoire, 250 postes d'essence, c'est 16 de AQUIP. C’est la réponse a la premiére demande de 16
ca? 17 renseignements de la Régie. Question 17.1 : 17
Mme SONIA MARCOTTE : 18 tes membres du comité des affaires 18

. Oui, c'est ce que monsieur Crevier nous avait 19 économiques ont jugé qu'il n'y a pas 19
mentionné. 20 eu de changement au sein des 20

. [285] Et est-ce que j'ai raison que le nombre de 21 essenceries qui justifie d'établir le 21
stations corporatives est assez bas, autour de 22 commerce de référence comme étant 1ié 22
sept? Chez Crevier. 23 a un réseau. 23
M. LUC HARNOIS : 24 C'est ¢a? . 24

25 | R. Je comprends mal Ta nature de la question 1a. Parce 25
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que tant qu'a moi, les activités de distribution 1 Mme SONIA MARCOTTE : 1
qui impliquent le réseau et le commerce et 2 | R. Oui.. Effectivement, c'est ce qu'on a mentionné. 2
1'opération par un détaillant de vente au détail 31 Q. [291] oui. Alors, selon 1'aquipr, les détaillants ne 3
sont des opérations distinctes. 4 devraient pas vendre en bas du PME. C'est ca? 4
14 h 26 5 | R. Exactement. 5
qQu'un détaillant soit affilié a un réseau, comme i1 6 Q. [292] oui. Et vous étes 1a pour protéger les 6
peut étre affilié au réseau du Groupe Harnois, ou 7 indépendants contre des détaillants qui vendraient 7
n'étre affilié a aucun réseau, je pense que ¢a ne 8 en bas de ce prix-la. 8
change absolument rien & la donne, la. 9| R. On est 1a pour, en fait, ce que 1a loi dit, elle 9
Q. [289] p'accord. Mais 1'AQUIP n'est pas en train de 10 est 13 pour protéger 1a concurrence & long terme. 10
demander un changement a cet égard cette année. 11 ponc, lorsqu’on vend... Lorsqu'il y a des ventes a 11
R. Exact. 12 perte, ca fait des guerres de prix qui sont 12
Q. [290] c'est c¢a. Peut-étre pour madame Marcotte... 13 déloyales, parce que quand c'est une vente a perte 13
Evidemment, n'importe qui peut répondre s'il veut. 14 en bas du prix codtant, i1 n'y a personne qui est 14
Je comprends aussi de votre mémoire que c'est la 15 capable de couvrir ses codts d'exploitation. 15
position de 1'AQUIP que vendre de 1'essence & un 16 puisque c'est en bas du prix colitant, en bas du 16
prix inférieur au prix minimum estimé est illégal, 17 prix d'acquisition. 17
------ seton-ta—tor—ctest—ta-deseription-—quevous—avez— 18 . Donc,—l-lidée—enarriére de-¢a,-clest-de 18
utilisée dans votre mémoire. 19 protéger 1a concurrence, et non pas un détaillant 19
Me RAPHAEL LESCOP : 20 spécifique, mais la concurrence, pour conserver une 20
Est-ce que vous pouvez référer au mémoire? 21 concurrence a long terme. Pour garder les meilleurs 21
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 22 prix possibles pour Tle consommateur, 22
oui, c'est la page 1 du mémoire. Troisiéme 23 | Q. [293] Alors, vous avez fait 1'équivalence entre le 23
paragraphe. 24 PME et les ventes & perte. C'est ¢a? 24
25 25 | R. Oui. 25
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Q. [294] oui? Pourgquoi? Est-ce gque ce n'est pas vrai 1 prix d'acquisition... 1
que le PME ne prend pas en... ne tient pas compte, 2iq. [297] o.k. si... vous dites ¢a, et on va y revehir. 2
par exemple, des rabais qui peuvent étre octroyés 3 Mais s'ils avaient accés a des rabais, il n'y 3
sur le prix d'acquisition des... 4 aurait pas de ventes a perte. 4
R. Le rabais n'est pas octroyé au détaillant. Est 5| R. Ecoutez, je... 5
octroyé au distributeur, qui a des frais généraux a 6 Me RAPHAEL LESCOP : 6
supporter. Alors ce n'est pas la méme chose. C'est 7 objection sur ce point-la. La prémisse n'est pas 7
deux secteurs d'activité trés différents. 8 acceptée par 1'AQUIP, donc je prierais... Je vais 8
q. [295] Mais vous &tes... S un détaillant en 9 m'objecter & la question, dans la mesure ol 9
particulier a un codt d'exploitation en bas du PME, 10 1'aQuir, de facon claire, dit et redit dans son 10
i1 n'aura pas de ventes a perte. On est d'accord? 11 mémoire, et le redit dans son témoignage, gu'un 11
R. Entendez... Par le PME, est-ce que vous incluez 12 détaillant ne peut bénéficier d'un rabais de rampe. 12
aussi les colits d'exploitation dans le PME? Parce 13 ponc, la question, si le détaillant en a un, je 13
gue le PME, dans un premier temps, n'a pas, ne i4 maintiens que la question n'a plus sa raison 14
comporte pas les colits d'exploitation jusqu'a tant 15 d'étre. 15
gu'il y ait inclusion. 16 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 16
Q. [296] prenons les deux. Les deux cas. Commencons 17 Je vais juste préciser que dans ma question, je 17
avec sans les colts d'exploitation, sans inclusion. 18 n'ai pas précisé des rabais a la rampe. Evidemment, 18
$'i1 y a un détaillant qui a des rabais sur Je prix 19 un détaillant n'achéte pas & la rampe. ponc, j'ai 19
d'acquisition, ou sur le transport, ou... Mais les 20 parlé de rabais, point. ponc, j'espere qu'il n'yv a 20
taxes, ca serait difficile. Donc, s'il y a un 21 pas de confusion a cet égard-1a. 21
détaillant qui peut faire une telle économie, i1l 22 ‘Me RAPHAEL LESCOP : 22
n'y aura pas de ventes a perte. On est d'accord? 23 Mais encore faudrait-il que maitre Richter, dans sa 23
R. Les détaillants n'ont pas accés aux rabais de 24 preuve, ait démontré que de tels rabais existent. 24
rampe. bonc, en partant, dés qu'on vend en bas du 25 Parce que jusqu'a présent maitre Richter, dans sa 25
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preuve, n'a fait référence qu'a certains... qu'a un 1 colts d'exploitation moins élevés que ceux établis 1
rabais de rampe. Encore une fois, on peut 2 par la Régie peut vendre en bas du PME plus 2
questionner toute la guestion de la... Est-ce que 3 1*inclusion sans faire des ventes a perte. par 3
c'est une preuve qui est suffisamment étoffée pour 4 définition, c'est vrai, non? 4
8tre retenue par la Régie? On pourrait y revenir en 5 M. RENE BLOUIN 5
plaidoirie. Majs, donc 1a on parle de rabais dont 6 | R. Monsieur Richter, oui... maitre Richter, en fait, 6
on ne connait pas vraiment 1‘'existence, dont on ne 7 comme vous le savez trés bien, le détaillant a une 7
connait pas vraiment 1a nature, puis 1i on demande 8 présomption. C'est une présomption de ventes 8
A 1'AQUIP de répondre a cette question-l1a. Je 9 illégales. 9
maintiens que c'est un exercice gui est inutile, a 10| Q. [299] D'accord. 10
a limite un peu déloyal envers 1'AQUIP, qui n'a 11 | R. Aprés ¢a, il y a d'autres procédures et tout. L3 on 11
aucune jdée des rabais dont maitre Richter parle. 12 est en train de tout... d'essayer de nous faire 12
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 13 donner des avis juridiques, 1a, je... 13
Mais on va y revenir. Je vais passer 3 autre chose 14| Q. [300] oui, mais ces procédures-1a, 1'AQUIP menace 14
et aborder... Parcé que c'est un peu théorique, 1a 15 réguliérement des détaillants avec des... 15
question, de toute fagon. Je présume que sur cette 16 |R. Menace? 16
question, la Régie a compris notre position et la 17 | Q. [301] Les membres... 17
position de 1°AQUIP, et ia position de 1'AQUIP 18 | R. Menace? 18
étant qu‘'il y a une égquivalence entre Tes ventes & 19| Q. [302] ... étaient au courant des mises en demeure 19
perte et le PME, sans égard a, par exemple, les 20 envoyées? 20
rabais. 21| R. On est au courant; une mise en demeure, ce n'est 21
14 h 31 22 pas une menace, MaTtre Richter. 22
. [298] Si on fait... Si on prend 1'autre exemple que 23 { Q. [303] Bien... 23
vous avez mentionné, en cas d'inclusion, donc avec 24 |R. C'est un avis. 24
Jes colts d'exploitation, un détaillant qui a des 25| Q. [304] C'est une mise en demeure. 25
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C'est ¢a. 1 devrait étre présumée par 1'AQUIP et par ses 1
[305] oui. 2 membres de faire des ventes a perte? Est-ce qu'ils 2
. oui. 3 font 1'équivalence, encore, entre les ventes a 3
. [3061 Alors, les mises en demeure sont envoyées 4 perte et qui... est-ce qu'ils croient que c'est 4
chaque fois que quelqu’un va en bas du PME? 5 nécessairement une équivalence entre vendre & un 5
. Je ne sais pas si elles sont envoyées chaque fois 6 prix en bas du PME plus les colts d'exploitation et 6
mais la loi permet au détaillant de faire ca et 7 vendre 3 perte? Est-ce qu‘il y a, oui ou non, une 7
5'{i1 juge qu'il doit le faire, i1 le fait. 8 équivalence? Est-ce que c'est nécessairement le 8
. [307] Et 1'aqQuIP donc, est d'accord avec la 9 cas? 9
position qu'on doit présumer qu'un détaillant ne 10 Me RAPHAEL LESCOP : 10
peut pas vendre en bas du PME plus les trois cents? 11 sur ce point-la, je dirais-que je vois mal la 11
. Vous me demandez un avis juridique. 12 pertinence de 1a question... dans la mesure ol 12
Me RAPHAEL LESCOP < _ 13 T'exercice que nous devons faire dans le cadre du 13
objection, c'est... 14 c'est la loi, est-ce que... 14 présent dossier, quelle est la pertinence de savoir 14
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 15 quelle est la position de 1'AQUIP sur ce point-13. 15
Non, c'est la position de 1'AQUIP. 16 On n'est pas dans un dossier d'inclusion ici, on 16
Me RAPHAEL LESCOP : 17 est dans un dossier ol est-ce qu'on fixe le colt 17
Mais la position de 1'AQUIP par rapport a la loi. 18 d'exploitation. ponc, quelle est 1a position de i8
Quelle est sa pertinence dans 1a mesure ol la loi 19 1'AQUIP sur ce point-1a? Je doute de sa pertinence. 19
dit précisément qu'est-ce qu'elle doit dire? 20 LA PRESIDENTE : 20
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 21 Maftre Richter, je partage un peu 1'avis de maitre 21
Ma question n'était pas par rapport a la loi. Ma 22 Lescop. Ici, on est dans une cause ol on doit 22
guestion c¢'est par rapport & un détaillant qui vend 23 déterminer un colt d'exploitation pour un 23
en bas du... un prix qui est en bas du PME plus les 24 détaillant qui opére de fagon efficace, Alors, 24
coits d'exploitation. Est-ce que cette personne-la 25 jraimerais bien que vous puissiez orienter vos 25
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questions en vue de nous aider, nous, en fait, 1 concurrence, la. C'est économie 101, 13, i1 faut 1
c'est... le contre-interrogatoire a un objectif, 2 avoir une diversité d'entreprises pour avoir la 2
c'est de nous aider & rendre la meilleure décision. 3 meilleure concurrence possible. Quelques joueurs ne 3
Alors, j'aimerais que vatre contre-interrogatoire 4 suffisent pas & avoir une grande concurrence, ca 4
aille dans cette direction-1a. qQue 1'AQUIP croit 5 prend quand méme une diversité d'entreprises. S
que, dans tous les cas, il y a vente a perte ou 6! Q. [311] ca prend jusque deux ou trois? 6
non, sincérement, c'est trés, trés peu pertinent 7 | R. Bien, deux ou trois, c'est une oligopole 1a. On 7
pour nous 1a, aux fins de la décision que nous 8 parle vraiment... i1 faut vraiment parler d'une 8
avons a rendre, gui est de fixer un colit 9 diversité‘d‘entkeprises pour avoir une bonne 9
d'exploitation. C'est beau? 10 concurrence sur un grand marché, 10
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 11| Q. [312] pans une ville donnée, 14, c¢a prend combien 11
Q. [308] L'objectif 1égislatif selon 1'AQUIP... de 12 de concurrents avant qu'il y ait une saine 12
1*article 59 est la fixation des colits 13 concurrence, selon vous? 13
d'exploitation. Est-ce que 1'objectif législatif 14 | R. Bien, ca, ¢a dépend de chaque ville, 14. Je pense 14
est de protéger les essenceries moyennes? 15 que la population est différente, c'est difficile & 15
Mme SONIA MARCOTTE : 16 dire. Mais je pense qu'il faut regarder ca dans... 16
R. L'objectif est de protéger la concurrence. Pour 17 en globalité dans un marché. Si on arrive sur un 17
praserver une diversitéd ¢'antreprives polr yarder 18 tuim de ruemussT, ity a justeunestatiom ———— 18—
Tes meilleurs prix possibles pour le consommateur. 19 d'essence, 1i. A quelque part je pense qu'il faut 19
q. [309] p'accord. 20 regarder le marché en globalité, i1 faut avoir une 20
R. C'est vraiment pour protéger la concurrence. 21 diversité d'entreprises dans le marché. pans le 21
Q. [310] Et non pas de protéger les concurrents? 22 marché actuel i1 y a des entreprises qui opérent 22
R. Protéger la concurrence, i1 faut garder une 23 davantage dans une région, i1 y en a d'autres qui 23
diversité d'entreprises. Si on a seulement qu'un ou 24 opérent partout au Québec et c'est cette dynamique- 24
deux concurrents, on n'a pas une trés grande 25 14 qui fait qu'on a une diversité d'entreprises qui 25
WRERE L cmminbientie | Bmedh o comrendliSpl
garantit une concurrence a long terme pour le bien 1 marché, ce qu'est capabie d‘accepter Te marché. 1
des consommateurs. 21 Q. [315] oui. L'objectif légisiatif n'est pas de 2
Q. [313] et on veut protéger donc, Tes... les 3 protéger 1a concurrence actuelle contre des 3
essenceries qui sont efficaces, donc s'il y a des 4 nouveaux entrants. Vous étes d'accord? 4
concurrents qui sont moins efficaces, la S Mme SONIA MARCOTTE : 5
-concurrence veut dire qu‘iis vendent moins, non? 6 | R. L'objectif, c'est de protéger la concurrence pour 6
"R. Ecoutez, ;a"ne'veuﬁ-pas dire... ca dépend 71 ° garder une diversité d'entreprises. : 7
toujours... Est-ce qu'ils vont vendre moins? Ca 8 | @. [316] L'objectif législatif ce n'est pas de 8
c'est une chose. On peut étre... 1'idée c'est de 9 protéger les essenceries actuelles contre 1'entrée 9
garder des détaillants efficaces. On est ici aussi 10 des joueurs plus efficaces? 10
pour déterminer des cofits d'exploitation efficaces 11 |R. L'objectif c'est vraiment, la concurrence c'est de 1ii
pour conserver une diversité & Tong terme. 12 conserver une diversité d'entreprises. Peu importe. 12
Q. [314] p'accord. Alors, pour protéger les 13| Q. [317] p'accord avec moi. 13
essenceries et promouvoir les essenceries efficaces 14 | R. I1 y a plusieurs... 14
et une concurrence entre essenceries efficaces, 15 Me RAPHAEL LESCOP 15
clest ¢a? 16 Maitre Richter essaie d'extirper une admission, 1a, 16
R. Exactement. I1 ne faut pas non plus... parce qu'une 17 dont je connais peu la pertinence, 13. Mais... 17
essencerie peut vendre beaucoup, peut faire de 18 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 18
1*interfinancement soit avec... en aval ou, tout 19 Oui? Vraiment? 19
simplement, de 1'interfinancement horizontal, ca ne 20 Me RAPHAEL LESCOP 20
veut pas dire qu'elle va étre plus efficace parce 21 Bien dans ce dossier-ci, oui. Je connais peu la 21
qu'elle a un plus gros volume. L'efficacité c'est 22 pertinence. Donc, Madame Marcotte a bien répondu & 22
en termes de cents par litre, c'est en termes aussi 23 Ta question, eu égard aux objectifs de la Loi. Puis 23
d'installation qui est relativement de la bonne 24 je constate que depuis vos commentaires, Maitre 24
grandeur avec la densité de population et le 25 Rozon, il n'y a pas eu vraiment de changement quant 25
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au type de contre-interrogatoire mené par maitre 1 vous avez dit est a Albany. 1
Richter. 2 | R. Bien on peut, on pourrait faire, disons, de 2
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 3 1"importation par camion en allant $'approvisionner 3
vous avez demandé au début qu'on fasse état de 4 dans des terminaux américains comme Albany. 4
T'objectif Tégislatif. 3'essaie de poser des 5]Q. [321] o.K. Est-ce qu'il y a un terminal indépendant 5
questions sur 1'objectif législatif. 11 me semble 6 d'importation en Ontario, a votre connaissance? 6
trés clair que Ta possibilité d'avoir des nouveaux 7| R. A ma connaissance, non. Je connais Norcan, }a, non, 7
entrants dans le marché qui sont plus efficaces que 8 pas & ma connaissance. D'ailleurs je crois que 8
les essenceries actuelles est extrémement 9 c'est au Québec 1a, qu'il y a un terminal 9
pertinent. ponc, je ne comprends pas 1'objection en 10 d'importation. 3e ne pense pas qu'il y ait ailleurs 10
fait. 11 au Canada, mais c'est sous toute réserve. 11
LA PRESIDENTE : 12 | Q. [322] Et c'est les compaghies de distribution, les 12
En fait, c'est peut-étre que madame a déja répondu 13 grossistes comme monsieur, la compagnie du Groupe 13
a4 1a question au meilleur de ses connaissances. 14 Harnois qui sont en lien entre le terminal 14
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : ‘ 15 d'importation et les détaillants +indépendants, 15
[318] Alors vous avez dit, Madame Marcotte, dans 16 c'est ¢a? 16
votre mémoire que le terminal d'importation est 17 | R. oui, c'est le client. 17
trés important pour le marché québécois. 18 | . [323] Est-ce gue vous avez une idée de la 18

Mme SONIA MARCOTTE : 19 proportion d'essence importée versus produite aux 1

. Effectivement. 20 raffineries du Québec? 20
[319] oui. Et i1 est un des motifs pour lesquels le 21 | R. Non. Moi j'ai pas d'information & cet égard. 21
prix hors taxes au Québec est relativement bas, 22 | Q. [324] Est-ce que nous avons... Donc ceci est un 22
c'est c¢a? 23 extrait d'un rapport de Statistique Canada sur 23
. C'est un concurrent aux raffineurs du Québec. 24 1'approvisionnement et 1'utilisation des produits 24
[320] oui. Et a part Norcan, 1'autre le plus proche 25 pétroliers au Québec. Similaire & quelque chose que 25
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la Régie a utilisé comme source dans son sondage 1 ( 99), ol 1'importateur c'était le joueur, je veux 1
récemment et son rapport en novembre. Vous voyez 2 dire, c'était Te prix de substitution si on veut. 2
qde. en haut, pour 1'année deux mille onze (2011), 3]Q. [328] A Ta page 24 de votre mémoire, comment est-ce 3
la production des raffineries c'est de sept mille 4 qu'un importateur qui a tellement - je ne dirais 4
huit cent soixante-deux milliers de métres cubes S pas petit - mais relativement petite part de marché 5
(7 862 m3) et c'est-a-dire... 6 pourrait avoir une influence aussi grande que vous 6
L*équivalent de sept point huit milliards (7,8 G) 7 Te dites. 7
de Titres. 8 | R. Bien c'est un joueur... les raffineurs doivent 8
. [325] sept point huit milliards (7,8 G) de litres, 9 tenir compte de ce joueur-1a effectivement pour 9
¢'est ca. oui. Et que les importations sont deux 10 fixer leurs prix a la raffinerie. Donc, oui, c'est 10
point neuf milliards (2,9 G) de litres. 11 un joueur, c'est une concurrence et c'est quand 11
Hum, hum. 12 méme pas si marginal que ¢a. C'est pas marginal du 12
[326] ponc & peu prés meins que la moitié. Donc, 13 tout, 13
selon vous, cette présence des importations dans Je 14 | Q. [329] C'est plus, c'est entre... j'ai pas fait le 14
marché québécois est importante. 15 calcul mais j'imagine c'est entre vingt et trente 15
. oui. C'est un concurrent aux raffineurs, 16 pour cent (20-30 %) du marché. Juste en regardant 16
effectivement. 17 comme ¢a, la. Alors ce n'est pas marginal. 17
[327] Malgré le fait que c'est moins qu'un tiers de 18 (14 h 17 18
la part du marché, c'est quand méme important pour 19| Q. [330] Alors ce n'est pas marginal. Je reviens & 1a 19
e marché. 20 question, cette question de concurrence. Est-ce que 20
. oui, c'est un joueur et de toute facon, je ne me 21 vous avez le rapport de la Régie en novembre deux 21
rappelle pas, je crois qu'on 1'a aussi 1a dans 22 mille douze (2012)? Je vous référe 4 la page 57, a 22
notre mémoire. Mais méme le représentant de pétro 23 1a situation de Joliette. A Joliette, selon les 23
Canada était venu-le dire lors des audiences de 24 informations sur le tableau 11 du rapport de Ja 24
quatre-vingt-dix-huit ( 98), quatre-vingt-dix-neuf 25 Régie... Vous 1'avez? Le portrait du marché 25
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québécois de la vente au détail de la Régie, en 1 chiffres ce matin sur les... Qu'est-ce que vous 1
novembre deux mille douze (2012). Joliette avait 2 voulez dire, pour revenir a ma gquestion avec 2
huit essenceries, pour une population de moins que 3 1’exemple de Joliette. Vous voulez savoir quoi sur 3
vingt mille (20 000) personnes. Ga c'est... Pour 4 Te... quand vous dites i1 faut saveir, i1 faut 4
vous, est-ce que huit essenceries pour une telle S connaftre le marché global, est-ce que ¢a veut dira 5§
population assure une concurrence? 6 que vous voulez savoir... Vous ne connaissez pas le 6
R. Ecoutez, 13, c'est un marché global aussi, mais... 7 marché de Joliette? Ou est-ce que ¢a veut dire que 7
Q. [331] oud. 8 vous voulez... ¢a dépend de qu'est-ce qui se passe 8
R. oui, bien, je pense qu'on peut... Il faut regarder 9 autour de Joliette? 9
1e marché dans son ensemble, 1a. Ce n'est pas... 10 | R. Bien, écoutez, moi je n'ai pas étudié le marché de 10
Mais je ne connais pas spécifiquement le marché de 11 Joliette. Je ne connais pas le marché de chacune 11
chaque municipalité, alors... Mais, dans son 12 des municipalités. 12
ensemble, ca prend une diversité d'entreprises, 131 Q. [335] oui. Et toutes les autres choses étant 13
puis selon la population. Et quand on regarde le 14 égales, une ville de vingt mille (20 000) habitants 14
marché dans son ensemble, mais je ne connais pas 15 ol i1 y a huit essenceries, présumant qu'ils fixent 15
chacune des municipalités du Québec. 16 leurs prix indépendamment 1'un de 1'autre, comme 16
Q. [332] Non mais je pense que vous avez dit tantdt 17 ils doivent, i1 me semble qu'il y a une concurrence 17
qué ¢ COnSommateur mayan Te voyageratt pas trés—— I8-——assez-saine-dans—cette-munieipatitéi—non? 18
loin pour avoir, pour acheter son essence. 19 {.R. I1 se peut, 1a&. oui. Ga dépend toujours de la 19
R. £€n fait, le consommateur veut avoir... C'est un 20 densité de population et tout, mais... Je n'ai pas 20
service de proximité. I1 veut avoir quand méme un 21 étudié, comme je vous dis, chacune des 21
service autour de chez Tui. 22 municipalités. Je ne connais méme pas. Mais il y a 22
Q. [333] oui? 23 quand méme huit essenceries. 23
R. oui. ‘ 24| Q. [336] Pour une population de vingt mille (20 000). 24
Q. [334] oui. Donc, vous nous avez donné certains 25 [ R. Mais ¢a dépend toujours de la densité de 25
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population, 1a. 1 peut-8tre d'avoir des volumes différents. pour 1
Q. [337] La densité. 2 atteindre certains volumes, c'est plus facile quand 2
R. C'est slr. 3 il y a une plus grande densité. C'est pour ¢a qu'on 3
Q. [338] Mais la densité, on a... Pourquoi la densité, 4 a fait, on a divisé le Québec en trois zones. La 4
et non pas la population comme telle? 5 zone des régions éloignées, la densité de 5
R. Bien, c'est... C'est tout ga... 6 “population est beaucoup moins importante. Donc,- 6
Q. [339] Joliette est une ville... 7 " évidemment, pour atteindre le méme volume, bien, on 7
R. oui. Bien, c'est parce qu'a un moment donné, aussi, 8 va étre obligé d’avoir une distance plus 8
c'est vraiment... 9 importante, 1a. Donc, c'est pour ¢a qu'on ne peut 9
Q. [340] s'i1 y a beaucoup... Bien, parce que Ta 10 pas atteindre le méme volume qu'a Montréal, par 10
densité, quand vous parlez de densité, si la ville 11 exemple, ol 1a densité de populition est beaucoup 11
de... si les frontiéres de la ville de Joliette 12 plus importante mais pourquoi ce qui est important 12
sont telles qu'il y a beaucoup de terrains ruraux 13 c'est la densité et non pas la présence d'un 13
autour de la ville de Joliette, ¢a change quoi? I1 14 certain nombre de population? 14
y a quand méme vingt miile (20 000) personnes dans 15 (14 h 53) 15
Ta ville. 16 | R. C'est important... bien, la densité va nous 16
R. oui. Bien écoutez, c'est parce que je ne le connais 17 permettre d'avoir des volumes différents, si on 17
pas, le marché de Jjoliette, alors c'est difficile 18 veut. Mais, évidemment, c'est vrai que ¢a prend des 18
pour moi, 1a. 19 concurrents mais on s'entend que dans les villages 19
Q. [341] Non mais c'est une question plus sur... Parce 20 oll il y a trois, quatre cents (400) habitants, on 20
que dans votre mémoire, aussi, vous avez parié 21 ne pourra pas avoir trois, quatre, cing postes 21
beaucoup de densité. 22 d'essence. 22
R. Hum, hum. 23 [ Q. [343] C'est ¢a. 23
Q. [342] Au lieu de parler de la population, point. 24 | R, Mais c'est... les volumes vont étre différents, - 24
R. Bien, la densité de population va nous permettre 25 c'est slr qu'il va y avoir quand méme une 25

I SR

RElAwnaDiAamiimeand B 7

Bimean AL AN X &

FoN




- PANEL AQUIP -

PANEL AQUIP

pel, Gagnon, Larose & Associés

R-3787-2012 . Pyt . . L
18 mars 2013 - 174 - weCCRrSsTopRer i chtes (| 18 mars 2013 - 175 - me Christopher Bentes |
concurrence entre les villages un & c6té de 1'autre 1 répond trés bien au marché. 1
mais 13 c'est... On a étudié le marché dans son 2 | Q. [346] sur le document que vous nous avez donné ce 2
ensemble, on a regardé le marché du Québec dans son 3 matin, AQUIP-56, qui est la liste des prix selon M) 3
ensemble, c'est pour ¢a qu'on a divisé c¢a en trois 4 Ervin. vous 1'avez mise a jour jusqu'd deux mille 4
zones, selon les marchés, selon la densité de S douze (2012). C'est Ta liste des prix sans taxes. )
population et on a essayé de faire Tes marchés Te 6 Est-ce que vous étes capable de dire quelles taxes 6
plus logiquement possible. 7 ont été enlevées? 7
[344] Alors, c'est au niveau de vos trois zones, au 8 | R. Les taxes... puis 1a je ne 1'ai pas avec moi mais 8
niveau des régions administratives que la densité 9 les taxes enlevées c'est la TPS, la TvQ, la taxe 9
est importante, plus que sur... 10 d'accise fédérale, la taxe routiére. Evidemment, la 10
. Bien, sur chacune des villes. 11 portion de 1'AMT dans le cas de 1'agglomération..., 11
[345] Parce que, moi, j'essaie de ramener ¢a au 12 * 1'Agence métropolitaine de transport sur le 12
niveau d'une ville et vous dites : « Non, c'est 13 territoire. Et, dans les documents de MJ Ervin, la 13
plus général. » Alors, si je comprends bien, la 14 redevance verte n'est pas enlevée mais nous 1'avons 14
densité c'est important quand on parle au niveau 15 enlevée pour les fins de 1'exercice puisque 15
des régions administratives, par exemples? 16 c'est... c'est considéré comme une taxe, 13, ce 16
. Bien, c'est... oui. C'est important... entre 17 n‘est pas le détaillant qui le garde dans ses 17
autres, oui. Mais, comme je vous dis, on n'a pas 18 poches mais c'est remis au gouvernement. 18
étudié chacune des municipalités parce que 1a on 19 | Q. [247) Alors, vous avez enlevé... entre les données 19
aurait fait, je ne sais pas, moi, i1 y a combien de 20 brutes d'AQUIP-56 et votre tableau D'AQUIP-55, vous 20
municipalités, trois mille (3 000) zones? Ce 21 avez enlevé la redevance? 21
n‘était pas le but non plus, 1a. Le but c'est 22 | R. La redevance verte pour le cas du Québec puisque 22
d'avoir des zones qui répondent au marché en 23 cet argent-1a ne reste pas dans les poches du 23
général. Evidemment, il y a... dans une méme zone, 24 détaillant mais s'en va au gouvernement, donc nous 24
ca peut différer un peu mais, globalement, ¢a 25 1'avons enlevée pour Tes fins de 1'exercice pour 25
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comparer des comparables. Donc, dans les autres 1 quatre régions dans le bas. Et, oui, c'est pondéré 1
régions canadiennes i1 n‘y a pas de redevance, 2z par Te poids de la population. 2
donc... mais si on veut comparer des comparables, 3] Q. [352] oui. Et, cette année-la, la moyenne pour 3
ce qu'il reste au détaillant une fois Tes taxes 4 Montréal c'était quatre-vingt-quinze point cing 4
enlevées. 5 (95.5)7 5
[348] D'accord. Alors, ¢a c'est la différence 6 | R. Pour quelle année? 6
entre, par exemple, pour deux mille douze (2012), 7 1 Q. [353] peux mille douze (2012). 7
Québec, quatre-vingt-quatorze point huit (94.8) 8 | R. Pour deux mille douze (2012). Pour Montréal, oui. 8
versus Québec, quatre-vingt-quinze point huit 9 bonc, i1 faut enlever la redevance verte. 9
(95.8)7 10 | Q. [354] Et Québec, quatre-vingt-seize point deux 10
Exactement. . 11 (96.2)7 i 11
. [349] p'accord. 12 | R, oOui. 12
. D'ailleurs, c'est indiqué au bas de notre document. 13 | Q. [355] Si on regarde en haut, Kingston, c'était 13
La redevance verte est considérée & partir de deux 14 quatre-vingt-treize point six (93.6)7 14
mille huit (2008) et avait été soustraite. 15 | R. oui. 15
[350] 0.K. A été soustraite. Et vous avez pris la 16 | Q. [356] Kingston, c'est le marché concurrentiel donc? 16
moyenne pour chacune des régions en bas de ia page, 17 | R. Ecoutez, je n'ai pas étudié le marché de Kingston. 17
c'est ¢a? 18 (15 h 00) 18
. oui. 19 | Q. [357] Mais vous présumez que c'est le marché 19
[351] qui sont « population weighted »? Le P ¢a 20 concurrentiel, c'est votre... votre argument c'est 20
veut dire « population weighted »? 21 que les bas prix <indiquent un marché concurrentiel, 21
., oui, ca se peut, 1a je n'ai pas le document avec 22 c'est ¢a votre argument? 22
moi, 13, de... j'ai seulement que le tableau qu'on 23 |R. bien c¢a dépend, s’il y a des guerres de prix 23
a fait, 14, je n'ai pas... AQUIP-56 mais... Non, 24 déraisonnables, je ne le connais pas le marché de 24
celle-1& je 1'ai. Oui. Merci. Bien, on a pris les 25 Kingston, je ne 1'ai pas étudié, mais s'il y a une .25
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guerre de prix déraisonnable ¢a ne veut pas dire 1{R. oui, oui. 1
que ca va rester le plus bas prix a Tong terme. Cce 2 [360] et pour chacune des villes sondées M3 Ervin a 2
que 1'on recherche c'est avoir le plus bas prix a 3 décortiqué le prix et le troisiéme élément, pour . 3
Tong terme et non pas A court terme. On peut 4 chaque vi}le, est décrit comme étant « Marketing 4
Ttavoir & court terme comme ils ont eu a Toronto. 5 Operating Margin », marge bdnéficiaire du ' 5
Si vous regardez les chiffres qu'on a déja donnés, 6 distributeur, c'est ¢a? 6
il y a déja eu des guerres de prix & Toronto mais 7 | R. C'est ce qui est écrit. 7
aujourd'hui la marge de détail est rendue plus 8 1 Q. [361] Alors vous avez pris la marge bénéficiaire du 8
élevée que méme Ta moyenne québécoise, a Toronto, 9 distributeur pour faire le tableau des marges de 9
donc c'était & court terme. tes consommateurs ont 10 détail de 1'essence ordinaire. 10
pu bénéficier de prix a court terme mais 11| R. si vous regardez comme i1 faut, c'est que e prix & 11
aujourd’'hui ils paient plus cher. La marge de 12 Ta raffinerie moins le prix de détail ca donne la 12
détail est plus élevée. Alors je ne le connais pas 13 marge. Et ce qu'ils prennent, c'est le prix a la 13
T1e marché de Kingston. ) 14 rampe. Donc ils prennent le prix & 1a rampe et 14
Q. [358] La, vous avez soumis pour les marges de 15 aprés i1s prennent le prix au détail, ils font la 15
détail une piéce que je vais trouver, je pense que 16 différence. Pour nous, ce calcul-1a c'est la marge 16
vous faites référence maintenant i 30, la pidce 17 du détaillant. C'est juste la définiticn ou le 17
TTTTAQUIPS30 jeTrols ctestvotre préce—utitisant ——— 84— tttre—qutits-ent-donnéd-mais—ctest-Je-prix-3 .la- ——-—-18-
comme source MJ Ervin, Prix au détail, Marges et 19 rampe de chargement publié moins le prix de détaiil, 19
composantes du prix a la pompe. Et votre tableau 20 ce qui donne 1a marge. Et pour nous, c'est la marge 20
est intitulé « Marges de détail de 1'essence 21 du détaillant. 21
ordinaire », c'est ¢a? 22 1 Q. [362] Alors pour vous c'est 1a méme chose la marge 22
R. Oui. 23 de détail et la marge du distributeur, c'est la 23
a. [359] oui. Et Tes informations que vous avez 24 méme chose. 24
utilisées sont dans les pages suivantes, c'est ca? 25| R. Selon le calcul qui est 13, oui. 25
R~-3787-2012 . PANEL AQUIP R-3787-2012 . PANEL AQUIP
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Q. [363] p'accord. 1} R. oui. 1
R. Le titre importe peu, c'est le calcul qui est fait 2 {Q. [369] voila. Mais on n'est pas capable, dans une 2
qui est important. 3 situation comme exemple, que monsieur Harnois a 3
Q. [364] oui. Et dans votre analyse, les deux marges 4 décrite, olt i1 y a un grossiste et un détaillant 4
essentiellement sont 1a. Entre la pompe et la 5 indépendant, on ne peut pas, avec les chiffres qui 5
rampe, c'est la marge totale qui est décrite par 6 sont ici, ils n'ont pas divisé entre les deux 6
cette piéce? 7 étapes. 7
R. Oui, c'est comme ¢a que c'est calculé. Le prix a Ta 8| R. Bien c'est un peu comme quand on regarde les marges 8
rampe de chargement, le prix affiché & la rampe de 9 ici calculées par Ta Régie de 1%énergie. 9
chargement, moins le prix de détail. oui. 10 Habituellement, on calcule a partir de la rampe, 10
a. [365] p'accord. i 11 moins le détail, ¢a donne la marge de détail. C'est 11
R. Auguel on exclut, évidemment, toutes les taxes. 12 comme ¢a qu'on... Et c'est Ta méme facon que c'est 12
Q. [366] Et on ne peut pas nécessairement voir dans 13 calculé avec MJ Ervin. 13
ces chiffres quelle partie de la marge serait 14 |1 Q. [370] p'accord. 14
attribuée a la distribution et laguelle au détail? 15 LA PRESIDENTE : 15
R. Selon ma compréhension, c'est le prix a la rampe, 16 Juste pour vous informer, Maitre Richter, i1 est 16
donc le prix affiché. un peu comme on calcule dci 17 presque, en fait i1 est passé quinze heures 17
au Québec le prix & la rampe affiché moins le prix 18 (15 h 00). on pourrait terminer & quinze heures 18
de détail, c¢a donne la marge du détaillant. C'est 19 trente (15 h 30) maximum donc si, puis j'imagine 19
1a méme fagon... 20 qu'on va poursuivre demaih... 20
Q. [367] oui. 21 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 21
R. ... qui est calculée. oOui. 22 oui. 22
. [368] C'est dans, ce que vous appelez, la marge du 23 LA PRESIDENTE : 23
détaillant et ce que M) Ervin décrit comme 1a marge 24 . votre contre-interrogatoire alors peut-étre 24
du distributeur. 25 juste vous organiser pour gque 1'on puisse terminer 2§
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i quinze heures trente (15 h 30). 1 assurer gque vous avez la plus récente version, dans 1
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 2 le premier tableau, « 2010 pémographie », dans la 2
oui, absolument. Si j'arrive a un moment propice 3 colonne Québec, troisiéme ligne, détail par dix 3
pour arréter... 4 mille (10 000) population, le chiffre c'est quatre 4
LA PRESIDENTE : 5 point zéro trois (4.03)7 : 5
C'est ¢a. 6 [ R. Je n'avais pas Te bon. La on m'a donné... 6
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 71 Q. {373] 0.K. Trés bien. Alors, ¢a c'est la plus 7
... peut-étre je vais signaler. Sinon je vais 8 récente. 8
continuer jusqu'a, je dois avouer qu'avec 1'horloge 9 Me RAPHAEL LESCOP : 9
derriére moi des fois je perds un peu le... 10 A quoi faites-vous référence? Parce que... 10
LA PRESIDENTE : 11 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 11
I1 n'y a pas de probléme. C'était la raison pour 12 Bien, on a déposé une piéce la semaine passée. 12
laquelle je voulais vous informer. 13 Me RAPHAEL LESCOP : 13
15 h 06 14 Ah oui? 0.K. 14
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 15 Me CHRISTOPHER L., RICHTER : 15
Merci. 16 Une mise A jour. Est-ce que Vous avez une autre... 16
3. [371] vous avez parlé un peu du nombre 17 Me RAPHAEL LESCOP : 17
d'essenceries Costco qui ont été ocuvertes, en 18 Est-ce que vous en avez une copie supplémentaire? 18
utilisant comme source Kent encore. 19 vous n'en avez pas de copie? C'est correct. i9
. En fait, on a utilisé vos piéces. 20 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 20
1. [372] oui. C'est ¢a. Mais qui sont tirées du 21 De toute facon, Mesdames et Monsieur le Régisseur, 21
sondage de Kent. Et j'aimerais attirer votre 22 je suis informé par notre cliente qu'il y en avait 22
attention a notre piece 31, que nous avons mise & 23 d‘autres essenceries ouvertes aussi dans les autres 23
jour quant & certains chiffres, récemment, et 24 provinces, parce que, semble-t-i1, ¢a c'est 24
certaines erreurs. Est-ce que vous avez, juste pour 25 intéressant pour 1'AQUIP et pour la Régie, je suis 25
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sir, alors nous allons mettre a jour encore une 1 Alors, est-ce que vous continuez a penser que le 1
fois cette piéce-1a. Mais je voulais 1'utiliser 2 Québec attire sa propre part des essenceries i 2
parce que c'est les... Au dossier, maintenant, 3 grande surface au Canada? 3
c'est 1'indice le plus récent que nous avons des 4 | R. Par rapport 3 Costco, ce que je regarde, c'est 4
chiffres. 5 quand méme, il y en a dix (10)... Bon. s'il yena 5
[374] €t si on compare entre deux mille dix (2010), 6 dix (10) en ontario, six au Québec, c'est quand 6
Te rapport de MJ Ervin, qui est a la piéce CwC-13, 7 méme, toutes proportions gardées de Ta population, 7
et ces données, a Ta piéce CwC-31, pour Tla 8 14, ¢a se ressemble. Parce qu'il y a quand méme 8
Colombie-Britannique on a une augmentation de une 9 prés de quatorze millions (14 M) d'habitants en 9
essencerie depuis deux mille dix (2010), et en 10 ontario, et prés de huit millions (8 M) d*habitants 10
Alberta une augmentation de quatre, et mes clients 11 au Québec. Donc, toutes proportions gardées; ca se 11
me disent gue c'est maintenant cing, il y en a 12 ressemble. 12
treize (13) maintenant. Et pour Saskatchewan, 13 1. [375] Et treize (13) en Alberta? 13
depuis deux mille dix (2010), i1 y en a maintenant 14 |R. La, en Alberta, oui. Bien 13, c'est... IT1 y en a 14
deux, alors une augmentation de un depuis deux 15 peut-étre un peu plus. Je ne le sais pas. Je ne 15
mille dix (2010). Méme chose pour Manitoba. En 16 connais pas trés bien le marché de 1'alberta. Et 16
ontario il y a maintenant dix (10), donc une 17 toutes les provinces de 1'est aussi sont 17
augmentation de six. Au Québec, six, donc une 18 réglementées, 1a. 18
augmentation de deux. Et au Nouveau-Brunswick et 19 M. RENE BLOUIN : 19
Terre-Neuve, un chague, donc une augmentation de un 20 | R. La vous venez de nous dire qu'il y en avait des 20
depuis que les chiffres que vous avez commentés a 21 nouvelles dans les provinces de 1'est, 13. on ne 21
cwc-13, qui sont en deux mille dix (2010). Donc, 22 vous comprend pas, la. C'est réglementé, puis vous 22
maintenant, quarante (40) magasins avec essence au 23 en ouvrez encore. 23
canada, une augmentation de dix-huit (18) dans les 24| Q. [376] Bien, nous... 24
trois... deux derniéres... en deux ans. Trois ans. 25 |R. Dur & comprendre. 25
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Q. [377] mais nous n'avons pas plaidé que c'est un 1 M. LUC HARNOIS : 1
empéchement total. vous étes au courant que 2 | R. Ga:peut varier d'une région a 1'autre. Les gros 2
1'ouverture d"une essencerie nécessite beaucoup de 3 délais, souvent, c'est les obtentions de permis, 3
planification, j'imagine? 4 mais en général, selon mon expérience, ca peut 4
Mme SONIA MARCOTTE : 5 varier de deux mois a six mois, 1i. S
R. oui. I1 y a des frais généraux a appliquer a ca, 6 [ Q. [380] peux mois ou six mois pour acheter le terrain 6
1a. ¢a prend des gens au siége social pour pouvoir 7 et déterminer 1'emplacement... 7
travailler pour... 8 | R. Ah! Vous me dites ouverture d'une essencerie. Si tu 8
Q. [378] Est-ce que vous étes... 9 as déja le terrain, si tu n'as pas déja le terrain, 9
R. ... pour ouvrir une nouvelle essencerie. 10 i1 faudrait peut-é&tre clarifier la question, 1i. 10
Q. [379] Est-ce que vous &tes au courant d'a peu prés 11| Q. [381] Non. Mais une fois que quelqu'un décide qu'il 11
combien de temps ¢a prend pour ouvrir une nouvelle 12 veut étre en affaires avec une essencerie, combien 12
essencerie, dés le moment ol vous étes 13 de temps est-ce que vous pensez gue ¢a prend 13
propriétaire, d'une essencerie efficace? 14 pour... _ 14
Me RAPHAEL LESCOP : 15 | R. Bien, T'acquisition... L'acquisition du terrain, ¢a 1§
pe quel volume, de quelles proportions? Une 16 dépend. Si vous possédez un terrain et que vous 16
essencerie a un volume de... 17 voulez faire une essencerie, c'est le délai que je 17
TUWE CHEISTOPHER L. RITATER S 18 vous—atdonnérsi-vous—faitesta—recherche-d un 18
g8ien, une essencerie de... 19 terrain et puis vous trouvez le bon terrain, ¢a i9
Me RAPHAEL LESCOP : 20 peut prendre n'importe oll entre un mois et vingt 20
pDe dix point cing millions (10.5 M), ou une 21 (20) ans la. on n'a aucune idée. 21
essencerie a un point sept million (1.7 M) de 22 (15 h 13) 22
volume annuel? 23 1 Q. [382] p'accord. 3e comprends gie 1'AQUIP n'avait 23
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 24 pas en main le rapport évidemment de novembre deux 24
Une essencerie de zone 1 de 1'AQUIP. 25 mille douze (2012) de la Régie quand ils ont entamé 25
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leur analyse quant aux régions appropriées, les 1 zone 1 en partie par la proximité de gros bassins 1
zones 1, 2, 3, c'est ¢a? 2 de population, c'est ca? 2
Mme SONIA MARCOTTE : 3| R. oui. 3
R. oui, bien effectivement... 4 { Q. [388] C'est en effet une zone urbaine... 4
Q. {3837 oui. 51 R. Oui. 5
R. ... on a remis le dossier, la preuve avant. 61Q. [389] ... au complet. C'est généralement... 6
Q. [384] Alors si je comprends bien Te cheminement 7 | R. Généralement. 7
logique de votre mémoire et de votre témoignage ce 8 | Q. [390] Est-ce qu'on peut dire généralement que la 8
matin, vous avez commencé avec les trois grandes 9 zone 1, et la région de 1°'aMT, a été définie ainsi 9
régions que vous avez décrites qpi sont ba;ées, ,.‘10 parce que c'est une zone urbaine? Les composantes 10
notamment, sur les incidences fiscales de la vente 11 de cette zone-1a sont des régions urbaines. 11
d'essence au détail, c'est c¢a? 12 | R. Généralement, oui. 12
R. Oui, entre autres. 13 { . [391} ouid. 13
Q. [385] Et vous avez ensuite calculé le volume moyen 14 | R. C'est sir qu'il y a des plus petites municipalités 14
de chacune de ces trois zones? oui? 15 comme Les Cédres par exemple, mais oud, 15
R. Oui. 16 généralement, c'est le noyau urbain de Montréal et 16
Q. [386] Et si je regarde votre mémoire, au Tableau 4, 17 ses environs. 17
vous avez pris, au Tableau 4 un volume moyen pour 18 | Q. [392] oui. Est-ce que vous avez comparé cette 18
le Québec au complet de un point quatre sept 19 région-1a de 1'AaMT avec la région métropolitaine de 19
million (1,47 M) de Titres. C'est ¢a? 20 recensement de Montréal? 20
R. oui, c'était Tes données de 1'époque du ministére 21 | R. Non. 21
des Ressources naturelles. 22 | Q. [393] Non. 22
Q. [387] oui. £t la zone 1, donc, la région de 23 | R. On a pris vraiment 1a région de 1'AMT parce que 23
1'Agence métropolitaine de transport, vous avez 24 c'était beaucoup plus simple & administrer et 24
expliqué la définition de cette zone comme étant la 25 c'est, bon. 25
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[394] Pourquoi c'est... 1| R. oui, trés semblables. 1
. Puis il y a une taxe spéciale, bien il y a une taxe 2 [399] est-ce qu'on est d'accord que c'est le trafic 2
spéciale, i1 y a une taxe supplémentaire alors déja 3 entre les différentes municipalités dans cette 3
la région est déja trés bien délimitée, Tes 4 région qui fait en sorte gue c'est une région qui 4
commercgants connaissent trés bien cette région-1a S fait du sens au niveau économique? 5
donc c'est beaucoup plus facile. Et déja la taxe de 6 |R. Nous, on n'a pas regardé ¢a comme ¢a. Nous, on a 6
1'AMT vient créer une distorsion donc... 7 vraiment regardé comme zone de taxation, comme 7
[395] Déja la taxe vient... 8 agglomération... Le trafic, il y a sOrement du 8
. oui. 9 trafic qui sort puis qui rentre aussi de 1'AMT et 9
[396] . créer une distorsion. 10 de 1'extérieur de 1'AMT mais... 10
. Bien, oui, par rapport & la zone Timitrophe qui est 11 (15 h 15) 11
4 1'extérieur de la taxe... a 1'extérieur de la 12 | . [400] p'accord. si je comprends votre mémoire, et 12
zone. 13 je suis de retour aux tableaux 3 et 5 sur les "13
[397] Je vous référe a notre pi&ce 33, Cwc-33, 14 volumes. Vous avez calculé la consommation par 14
c'est une liste des, non, excusez-moi, ce n'est pas 15 personne pour Te Québec pour quatre-vingt-seize 15
33 1a. oui, c'est 33, une liste de la population 16 (96), c'est ¢a? 16
des régions métropolitaines de recensement selon 17 Mme SONIA MARCOTTE : 17
statistique Canada. Et je note que la population de 18 | R. oOui. 18
Montréal, RMR de Montréal, c'est trois point huit 19| Q. [401] Et vous avez utilisé, et vous avez ensuite 9
millions (3,8 M) de personnes, trois millions huit 20 calculé la consommation par habitant pour deux 20
cent vingt-quatre (3 824 000) et vous avez écrit 21 mille neuf (2009), c'est ca? 21
dans votre mémoire que la population de 1'AMT c'est 22 | R. Oui. C'était les données disponibles a 1'époque, 22
trois millions huit cent soixante-deux (3 862 000). 23 oui. 23
. oui. 24 1 Q. [402] Et 1'augmentation entre quatre-vingt-seize 24
[398] Aalors trés semblables comme régions? 25 (96) et deux mille neuf (2009), c'est trente-cing 25
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point un (35,1)7 1 afin de justement pas sous-estimer les volumes, 1
. Oui. 2 mais arriver le plus possible, au volume Tle plus 2
[403] £t vous avez ensuite utilisé cette 3 prés possible de la réalité. Et lorsqu'on a comparé 3
augmentation-Ta pour faire essentiellement une 4 avec les chiffres de la Régie de 1'énergie, 4
régle de trois? 5 Torsqu*ils ont été disponibles, on a pu constater 5
. Oui. 6 gu'on arrivait trés prés de la réalité. 6
[404] Et, ¢a, c'est la différence entre le tableau 7 | Q. [408] oui. 0.K. Alors, sur le tableau numéro 5, la 7
4 et 1e tableau numéro 57 8 population, c'est des chiffres de deux mille onze 8
. Exactement. 9 (2011)7 9
[405] Essentiellement, le tableau numére 5, c'est 10 | R. Oui. 10
le tableau numéro 4 augmenté de trente-cing point 11| Q. [409] Mais 1a consommation estimée par habitant, 11
un (35,1)7 12 c'est deux mille neuf (2009), c'est ¢a? 12
. Pour ce qui est de la consommation estimée par 13 | R. Effectivement, parce que ¢'était Tes données 13
habitant. 14 disponibles les plus récentes. I1 n'y en avait pas 14
[406] Alors, 1'augmentation, je note que, dans les 15 de plus récentes a ce moment-1a. 15
régions éloignées, la consommation par habitant est 16 | Q. [410] D'accord. Et pour pas sous-estimer, on n'a 16
plus grande que la consommation dans la zone 1 ou 17 pas pris Ta population deux mille neuf (2009), on a 17
la zone 2. Ca, ¢a vient des chiffres que vous avez 18 pris 1a population deux mille onze (2011) pour ne 18
calculés en quatre-vingt-seize (96)7 19 pas sous-estimer justement et arriver le plus prés 19
. oui. I1 y a probablement du transport en commun a 20 possible de la réalité. 20
Montréal qu'il n'y a pas ailleurs dans les autres 21 M. RENE BLOUIN : ‘ 21
régions. 22 | R. Et, la, puisque nos calculs, nos savants calculs 22
[4077 oui. Et le tableau numéro 5, ¢a indique deux 23 sont arrivés a des résultats quasi identiques aux 23
mille onze (2011) en haut. 24 données réelles de la Régie, Maitre Richter, je 24
. oui. Bien, on a pris la population la plus récente 25 m'attendais presque a des félicitations de votre 25
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part. 1 postes », entre parenthéses c'est marqué « Régie du 1
Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 2 batiment ». Est-ce que ¢a ne serait pas plutdt 2
C'est trés proche. 3 Régie de 1'énergie qu’'on devrait lire? 3
M. RENE BLOUIN : 4 Mme SONIA MARCOTTE : 4
R. Merci. 5| R. oui, ¢a se peut trés bien. On a repris le méme S
[411] Vous étes arrivé 4 guatre point quatre 6 tableau. Oui. Vvous avez raison. On va le corriger. 6
millions (4,4 M) de litres pour la zone 17? 7 Désolél 7
Mme SONIA MARCOTTE : 8 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 8
R. Oui. 9 | . [413] vous avez pris les statistiques par 9
0. [412] Et si on regarde, comme monsieur Blouin vient 10 municipalités, vous dites? 10
de dire, le tableau 9 de 1a Régie en novembre a 11| rR. Oui. 11
estimé a quatre point trois millions (4,3 M) de 12| Q. [414] Mais c'est plutdét par régions 12
Titres pour la région métropolitaine de recensement 13 administratives? 13
de Montréal. 14 | R. On pouvait les avoir par municipalités, les 14
R. C'est trés prés, mais si on regarde aussi le 15 données, 1a, si on allait les chercher. On pouvait 15
tableau qu'on a produit ce matin, oll on prend 16 demander & la Régie de 1'énergie d'aller chercher 16
vraiment les chiffres de 1a Régie avec les mémes 17 Te fichier. on pouvait faire un calcul pour arriver 17
Wun ci paTités dans Tes zomes;on-arrive-trés-prés—i8-+—a—ces—chiffres—H— ORI, ¥ -
aussi. 19 | @. [415] Alors, pour les trois zones, vous avez estimé 19
Me RAPHAE1 LESCOP : 20 pour la zone 1, quatre point un millions (4,1 M) de 20
AQUIP-57. 21 litres, alors & peu prés deux fois le volume de 21
LA PRESIDENTE : 22 quatre-vingt-seize ( 96)? 22
pendant gu'on est sur cette piédce-la, 1'AQUIP-0057, 23 | R. Mais nos calculs ont été faits avec le tableau deux 23
est-ce qu'il ne serait pas exact que, pour 1'année 24 mille onze (2011) qui vient avec quatre point 24
deux mille dix (2010), & la section « nombre de 25 quatre (4,4), deux point neuf (2,9) arrondi et un 25
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point huit (1,8). i seize { 96), le volume moyen, vous J'avez calculé a 1
Q. [416] oui. 2 un point trois cing millions (1,35 M) de Titres. 2
R. Alors, le tableau deux mille dix (2010), c'était 31 R, Oui. 3
seulement pour nous assurer qu'on était dans le 41 q. [420] £t maintenant, vous proposez deux poinf huit 4
droit chemin si on veut. Mais tous nos calculs ont 5 (2,8), deux point neuf (2,9). 5
été faits avec quatre point quatre (4,4), deux 6 | R. oui, deux point quatre-vingt-huit (2,88), deux 5
point neuf (2,9) et un point huit (1,8). Bien, 1a, 7 point neuf (2,9). 7
j'ai arrondi, mais... 8 ] Q. [421] Alors, une réduction du volume actuel de 8
a. [417] oui. Mais si je compare le tableau dans votre 9 trois point cing (3,5) par rapport 4 ce qui existe 9
mémoire avec 1'AQUIP-57, nous avonhs pour la zone 1 10 déja, trois point cing (3,5). 10
un volume moyen estimé qui a & peu prés doublé. 11 { R. Bien parce que... C'est que le... Ce gui avaif été 11
Mme SONIA MARCOTTE : 12 fait, c'est qu'il n'y avait seulement qu'une zone. 12
R. Oui. 13 £t ¢a ne répondait pas nécessairement 3 la réalité 13
q. [418] et c'est le volume moyen estimé que vous 14 du marché québécois. Donc dans la zone 2, c'est 14
demandez soit utilisé comme volume de référence 15 deux point neuf (2,9) qu'on demande. C'est plus 15
pour la zone 1. 16 représentatif de ce marché-1a. 16
R. En fait, c'est quatre point quatre (4,4). Dans 17 1 Q. [422] Et un point sept (1,7) pour... la zone 3. 17
notre mémoire, c'est quatre point quatre (4,4). 18 | R. oui. Un point soixante-seize (1,76) pour la zone 3, 18
C'est supérieur aux données de 1a Régie, mais c'est 19 qui est plus représentatif aussi, de cette zone-l1a. 19
sur cette base-1a qu'on a fait nos calculs. on ne 20 Des marchés éToignés. 20
recommencera pas nos calculs, on le fait sur cette 21| Q. [423] Alors votre analyse a cet égard, vous avez 21
base-1a. Ca surestime peut-&tre un petit peu le 22 commencé avec les zones fiscales, vous avez calculé 22
volume mais bon, c‘est sur cette base-1a qu'on 1'a 23 Te volume. Et si je comprehds bien, vous avez 23
fait. 24 ensuite déterminé c'était quoi Te modéle 24
Q. [419] p'accord. Et pour la zone 2, en quatre-vingt- 25 d'essencerie qui serait nécessaire pour livrer un 25
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tel volume, c'est ca? 1 Titres si on a le potentiel de demande. 1
t. oui. on a déterminé le modéle efficace pour 2 Me CHRISTOPHER L. RICHTER : 2
atteindre ce volume-la. 3 C'est peut-étre une... voila. Il est trois heures 3
Q. [424] D'accord. Et donc, une essencerie, donc 4 trente (15 h 30). C'est un bon moment je pense pour 4
trois, trois modeéles efficaces selon le volume qui 5 faire la pause. 5
devrait étre livré dans chacune des zones. 6 LA PRESIDENTE : 6
R. Oui, parce que si on surestime par exemple, si on 7 C'est tres bien, Maitre Richter, alors nous allons 7
met une essencerie trop importante pour une région 8 donc terminer 1'audience aujourd'hui. On se revoit 8
qui est, ol ¢a va &tre plus difficilement 9 demain matin i compter de neuf heures pour 9
atteignable des volumes importants, ce qui arrive 10 poursuivre le contre-interrogatoire de Costco. Et 10
c'est que c¢a va nous codter plus cher en fin de 11 bien, bonne fin de journée. A demain. 11
compte parce que 1'installation nous aura colitée 12 12 12
trop cher pour le volume qu'on sera capable 13 AJOURNEMENT DE L‘'AUDIENCE 13
- d'atteindre dans la région. 14 14
t. [425] oui. Et un détaillant ne ferait pas ¢a. 15 15 15
t, Mais si on veut arriver... 16
3. [426] 11 ne ferait pas un tel investissement dans 17
une zone éloignée. 18
M. LUC HARNOIS : 19
i. En général, non. On ne fera pas un investissement 20
pour une capacité de six millions (6 M) de litres, 21
six millions (6 M) de litres ou quatre point cing 22
millions (4,5 M) de litres si on n'a pas le 23
potentiel de demande. On fera un investissement 24
pour un quatre point cing millions (4,5 M) de 25
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